Day 9 Tullow Uganda Limited v (1) Heritage Oil & Gas; (2) Heritage Oil Plc 26 March 2013

Page 1 1 Tuesday, 26 March 2013 2 (10.30 am) 3 Housekeeping 4 MR QURESHI: Good morning, my Lord. 5 MR JUSTICE BURTON: Yes, any news on the expert position, as 6 to what we do? I have seen the claimant's draft. 7 MR MOTT: My Lord, as I understand it, we sent -- there was 8 discussion on Friday, firstly. 9 MR JUSTICE BURTON: You sent a draft, which I read. 10 MR MOTT: We sent a draft on Friday. 11 MR JUSTICE BURTON: Yes. 12 MR MOTT: There was a counterproposal, I suppose, or a tweak 13 on that from the defendants, which I responded to with 14 an email summarising how we understand the position to 15 be with a suggestion. I think it is that that we are 16 waiting for a reply from. So I think the ball is in the 17 defendant's court. They can certainly correct me but 18 that is my understanding. 19 MR QURESHI: My Lord, we will make sure that that matter is 20 addressed after the short adjournment. 21 MR JUSTICE BURTON: Good, thank you very much. 22 MR QURESHI: My Lord, was there any other query which arises 23 regrettably on a daily basis which may be directed to 24 the ladies behind us? The Ugandan -25 MR JUSTICE BURTON: Oh yes, yes. Yes. What news?

Page 2 1 THE SOLICITOR: Good morning, my Lord, I still have no 2 instructions. I checked with the client before coming 3 here and that's the status as of today. 4 MR MOTT: My Lord, we have considered this overnight and it 5 occurred to us, with respect, that given your Lordship's 6 understandable reluctance to ask Heritage to 7 unilaterally write to the Arbitrators, it occurred to us 8 that your Lordship might feel able to write yourself -9 MR JUSTICE BURTON: Myself. 10 MR MOTT: -- to the Arbitrators in a way which -- hopefully 11 that would not prejudice either party in the 12 arbitration. 13 MR JUSTICE BURTON: Yes, I think that sounds a very good 14 idea. 15 MR MOTT: And I respectfully thought I should raise that 16 idea for consideration. 17 MR JUSTICE BURTON: Yes, what do you feel about that? 18 MR QURESHI: My Lord, we are in your Lordship's hands. We 19 are somewhat exasperated by the position of the Ugandan 20 authorities. I won't say any more, but given the fact 21 that they have had representatives in court since the 22 beginning of these proceedings, perhaps they ought to be 23 given one final opportunity; if your Lordship were to 24 give them a deadline of perhaps by close of play 25 tomorrow to come back.

Page 3 1 MR JUSTICE BURTON: Why don't I say that I will personally 2 write to the Arbitrators unless I hear from them by 3 10 o'clock tomorrow morning? 4 MR QURESHI: My Lord, yes. 5 MR JUSTICE BURTON: Thank you very much. 6 MR RICHARD CHARLES INCH (continued) 7 Cross-examination by MR QURESHI (continued) 8 MR QURESHI: Good morning, Mr Inch. 9 A. Good morning. 10 Q. Mr Inch, yesterday early on you were -11 MR JUSTICE BURTON: Perhaps I should say, could the parties 12 agree a draft for me to send? 13 MR QURESHI: My Lord, yes. 14 MR JUSTICE BURTON: Because I don't know where to send it. 15 You know. But if I could have a draft ready for 16 10 o'clock tomorrow morning for me to sign which I will 17 do. 18 MR QURESHI: Of course, my Lord. 19 MR JUSTICE BURTON: Thank you very much. 20 MR QURESHI: Mr Inch, just to clarify, yesterday I was 21 asking you some questions relating to Mr Martin's 22 testimony. You recall you had been in court throughout. 23 A. Yes. 24 Q. And you had asked to look at the transcripts. I had 25 asked you whether you had looked at the transcripts and

Page 4 1 you said you hadn't? 2 A. Correct. 3 Q. But it is right that you have been receiving them on 4 a daily basis, isn't it? 5 A. I certainly didn't receive a transcript last night. 6 I did receive -- I certainly received Day 1, Day 2. 7 I couldn't tell you precisely. I haven't read any of 8 them. I did open the first one, I think, and then I saw 9 how immensely detailed they were so I certainly haven't 10 sat down and read them. 11 Q. So just to clarify, because this is my understanding 12 from Mr Mott and Mr Mott will tell me if his 13 understanding is incorrect and Ashurst's understanding 14 is incorrect but since the beginning of these 15 proceedings you have been receiving the transcripts on 16 a daily basis? 17 A. Yes, I have said that. 18 Q. You didn't receive last night's, is that right? 19 A. That's correct. 20 Q. Let me remedy that and give you a hard copy of it. Here 21 it is, which you can peruse at your leisure. 22 MR JUSTICE BURTON: There you are, it is a treat for you. 23 MR QURESHI: It is your words, Mr Inch, I'm sure you will 24 enjoy reading it. 25 A. And yours, Mr Qureshi.

Page 5 1 Q. Mine were considerably fewer than yours. 2 MR JUSTICE BURTON: I see you will enjoy reading it more, 3 Mr Qureshi, now that you have been restored to the front 4 page. 5 MR QURESHI: Your Lordship has a copy, I assume? 6 MR JUSTICE BURTON: That is what I was looking at, yes. 7 MR QURESHI: Now, Mr Inch, could I ask you to turn to 8 bundle 10, please, E10/2645, please. 9 A. Yes. 10 Q. The document at 2645, this is an email which starts off 11 with Brian Glover addressing Graham Martin -12 A. Yes. 13 Q. -- general counsel; Aidan, Aidan Heavey, yes, bottom of 14 the page? 15 A. Yes. 16 Q. Copying you and Daniel O'Neill. Daniel O'Neill is who, 17 if you could remind us? 18 A. Daniel O'Neill is a lawyer based in the Cape Town office 19 and he's more on the commercial side advising on the 20 operational matters, which at this stage in Uganda 21 accounts payable contracts would all have been dealt 22 with at Cape Town. 23 Q. You see: 24 "Just received a tax demand and an appointment of 25 Tullow as agent for the balance of tax liable from URA.

Page 6 1 Not sure how to read this, ie do we express our concern, 2 do nothing, can I have guidance on this? URA are 3 waiting for me to sign receipt of this letter. Is tax 4 due by notice or not yet due?" 5 Daniel O'Neill comes back: 6 "Brian, I'm not familiar with the final ins and outs 7 regarding how the tax dispute amount in escrow is to be 8 dealt with, but to be on the safe side I would not sign 9 for receipt of the demand in case there is a risk of it 10 being deemed to service of legal tax process under 11 Ugandan law." 12 A. Yes. 13 Q. And then your amplification of that, less than 14 20 minutes later, is: 15 "Suggest we tell the URA offices present we do not 16 hold or owe any funds due to Heritage and therefore 17 cannot make any payment." 18 Now, do you recall whether you had any conversation 19 with Mr Glover or anybody in the Ugandan Tullow offices 20 on this day? 21 A. In respect of the -- well, in terms of the discussion 22 I had, the discussion that we had, we had a discussion 23 I think at 3.45 UK time. Again, Ezra is my guy in my 24 department in the Kampala office and then I think 25 I obviously would have called Lawrence Kiiza, as it said

Page 7 1 here -2 Q. Just as a matter of interest, why would you have called 3 Lawrence Kiiza? 4 A. Because, as I understood it, and again I actually hadn't 5 been terribly engaged in all the supplemental agreement 6 of what exactly the arrangements around closing were, 7 but I certainly understood it from what I had been told 8 by Graham that the agreement had been that the money was 9 to move into escrow and everything had been agreed with 10 the Government. And I think -- I think by the Tuesday, 11 and again, it closed on the Monday, I think by this 12 stage I was aware that there had been, again, 13 Brian Glover's miscommunication, misunderstanding with 14 the URA, but as far as I think at this stage as 15 I understood it, the money was held in escrow and 16 everything was quite satisfactory and had been agreed 17 to, I understood, by the Government and so this seemed 18 to be a mistake, and so I was phoning Lawrence to say, 19 "Well, we've just had this notice but surely there are 20 these escrow arrangements in place and everybody's 21 happy". 22 Q. Understood. If you could turn, please, to 2649, we 23 start again from the bottom of the page. Go halfway up, 24 Aidan Heavey saying "the lady's lost the plot". That's 25 Allen Kagina. I'm not going to ask you what Mr Heavey

Page 8 1 meant but just going up to the comment from Mr O'Neill: 2 "Also worth noting that section 108(1) of the Income 3 Tax Act upon which the Commissioner is purporting to 4 rely for issuing the demand refers to persons in 5 possession of money belonging to non-resident 6 taxpayer ... we are not in possession of the money, SCB 7 are." 8 Yes? 9 A. Mmm. 10 Q. So this is Mr O'Neill, not familiar with the 11 transaction, sitting in South Africa, making a point 12 which on the face of it seems obvious to him, yes? 13 A. I think in fairness again, on Tuesday 27 July, I had 14 actually drafted a note to go to Madam Kagina in more or 15 less exactly these terms, that -- you know, and again 16 certainly at that time, in my perspective, the money had 17 gone into escrow, we weren't able to move it out from 18 escrow, so to that extent I would absolutely agree with 19 Dan. I wouldn't necessarily -- whether or not SCB's in 20 possession of the money, I think is maybe a different 21 question, but the basic point. And again, my view this 22 day was that was exactly what I was saying to the 23 Ugandans. And again, I was putting to the Ugandans, 24 "Well, we're not actually in possession of this cash and 25 there's no further tax due under the assessment

Page 9 1 process." 2 Q. Just help us. Are you saying, if I have understood you 3 correctly, that "I wouldn't necessarily -- whether or 4 not SCB's in possession of the money, I think is maybe 5 a different question"? 6 A. Yes, I do. 7 Q. But is Mr O'Neill in error then when he says, "We're not 8 in possession of the money, SCB are"? 9 A. Again, I think the kind of common view of the money 10 being in possession, I think -- and again maybe this was 11 a sort of consistent view I think certainly we had from 12 all our lawyers -- is that being this possession 13 involves some degree of control and certainly at this 14 stage, even as at today's date, we are not -- we don't 15 have control over those funds without the agreement of 16 Heritage and I've never said that not to be the case. 17 Q. Understood. Mr Inch, you move on -- in your witness 18 statement, if I can ask you to open up your witness 19 statement at paragraph 87 of bundle C1, tab 4, page 20 C/131? 21 A. Sorry, could I have the reference please? 22 Q. Yes, bundle C, tab 4, page C/131, paragraph 87. 23 A. Just the paragraph? 24 Q. Yes, 87? 25 A. Yes.

Page 10 1 Q. Do you see the heading "Tullow's proposal to satisfy the 2 URA"? 3 A. Yes. 4 Q. Morning of the 3rd, you have a difficult meeting with 5 URA officials. She's saying she hadn't received emails 6 from Mr Heavey or Mr Martin, do you see that? 7 A. Yes. 8 Q. "Mrs Kagina was furious. She felt the arrangements that 9 had been put in place had in some way been engineered 10 between Tullow and Heritage to compromise the 11 Government's ability to recover the tax monies." 12 A. Yes. 13 Q. "That being so, Tullow made urgent attempts to rectify 14 the position. It became clear in discussions that, 15 before it would provide consent, the Government would 16 require that (i) it became a party to the escrow 17 assignment ..." 18 Is that meant to say "agreement"? 19 A. Yes, that's meant to say "agreement", sorry. 20 Q. "... and (ii) that the escrow account be held with 21 Standard Chartered Bank in Uganda rather than in 22 London." 23 A. Yes. 24 Q. Now, your attempts to rectify the position: as of the 25 meeting on 2 August, is it right that the discussion was

Page 11 1 centrally focused upon Mrs Kagina and the Ugandan 2 authorities' consternation, directed at yourselves, and 3 their insistence that they become signatories to the 4 escrow arrangement and the funds are held in Uganda? 5 A. Yes, I think that was their fundamental position. They 6 had -- you know, when they found out on the 26th or 27th 7 that the arrangements which Brian had explained to 8 Madam Kagina hadn't been exactly what were put in place, 9 they immediately issued the notice to our people in 10 Kampala and then when we went down to see them, just as 11 we have said, it was quite -- the Ugandans, Madam Kagina 12 and Chris Kassami, we had a side meeting with them. 13 They were absolutely furious. They felt that this had 14 been some kind of stitch-up between us and Heritage and 15 they were saying the only way this could be fixed was 16 they wanted to be a party in the escrow agreement 17 because the current -- the position that had been agreed 18 between ourselves and Heritage was that we would be the 19 signatories but we would only act on behalf of the 20 Government. Now, that wasn't acceptable. They wanted 21 to be signatories themselves, and also they didn't want 22 the money to be in Standard Chartered London. They 23 wanted the money to be in Standard Chartered Kampala. 24 That is absolutely true. 25 Q. Now, you mention that Graham Martin went with you and

Page 12 1 Elly Karuhanga and then in brackets at paragraph 87 you 2 say "(of KAA ...", and of course he's the founding 3 father of KAA? 4 A. Yes. 5 Q. "... (but in his capacity as President of Tullow in 6 Uganda)". 7 Can you just explain? Mr Elly Karuhanga has been 8 the President of Tullow Uganda at this point in time but 9 also KAA, are your legal advisers, aren't they, 10 Oscar Kambona is your tax chap? 11 A. Yes. 12 Q. So why are you making the distinction here in this 13 capacity? 14 A. All I really meant was that again, he wasn't sort of 15 saying -- beside Graham and I, if you like, being our 16 legal adviser, he wasn't sitting there taking no part in 17 the proceedings, only there to maybe listen from a legal 18 point of view or to slip some legal advice, he was 19 arguing sort of passionately on behalf of Tullow, and 20 again, I think at some stage, I think when we had the 21 sort of separate meeting, he was basically saying, "Come 22 on, Tullow's done this", and he was basically -- he was 23 batting for us and at some stage Graham and I were 24 actually asked to leave the room and Mr Karuhanga, 25 I believe had a private conversation, possibly in

Page 13 1 Lugandan, I don't know. 2 Q. Sorry, what? Lugandan, what is that? 3 A. It is a language in Uganda. 4 Q. Sorry, forgive me. 5 A. Well, in a native language. I don't know if it was but 6 what I mean is he had a native language discussion with 7 him. You know, these are all people that he knows and 8 mixes with socially so they had some kind of private 9 conversation but it did absolutely no good whatsoever. 10 Q. How long was that private conversation for? 11 A. From memory, it must have been about five minutes. We 12 had been in the Commissioner General's office with the 13 Commissioner General and her officials. We started off 14 the discussion there. Frankly, Madam Kagina was clearly 15 very annoyed but there was no -- everything was quite 16 controlled in front of all the officials. 17 Q. It was controlled fury, was it? 18 A. That's a very good description, actually. It was 19 controlled fury. She didn't lose her cool but when we 20 had our site meeting with Mr Kassami, Madam Kagina, me, 21 Mr Martin and Elly, then she did lose her temper and 22 there was shouting and she was very angry. 23 Q. Just to be clear, at paragraph 87, we are talking about 24 potentially three meetings, aren't we, one with all of 25 your team and Mrs Kagina; one, Mr Karuhanga with the

Page 14 1 Ugandans for five minutes; and one with you and 2 Mr Kassami, correct? 3 A. No, that is not what I have said and maybe I have given 4 the wrong picture. So we have first meeting in -5 Q. Mr Inch, forgive me -6 A. If I can just explain the sequence of the meetings, that 7 that is the question. 8 MR JUSTICE BURTON: Can he just answer the question? 9 A. Thank you. We had a meeting with the officials and 10 Madam Kagina, that was the controlled fury. We then had 11 a side discussion, Mr Martin and I, with Mr Karuhanga, 12 Mr Kassami and Madam Kagina. We then left the room 13 while they had a private conversation and then we all 14 joined up again, either back in that room or back in the 15 first room. So that was the process of meetings, and 16 that's it. 17 MR QURESHI: All right, that is helpful, Mr Inch. What time 18 did the meeting start in Mrs Kagina's room and what time 19 did it end, do you recall, approximately? 20 A. I can certainly recall it was a morning meeting, so 21 possibly around 9-ish. As to when it finished, I don't 22 know, late -- really I can't recall. Late morning. 23 That sort of timescale. 24 Q. So it was a couple of hours? 25 A. An hour to a couple of hours. It was pretty brief

Page 15 1 because there was just a lot -- it broke down, I would 2 say. 3 Q. So you were in her office for a couple of hours, the 4 central issues that you were discussing were the escrow 5 arrangement and funds being in Uganda? 6 A. Well, I think now -- and again, whether or not this 7 proposal was fully formed at the stage of that meeting 8 I'm not absolutely clear. Certainly from -- and again 9 this is the start of a whole process, where joining up 10 and down from London to Kampala, there were lots of 11 discussions about these things and the whole process 12 commences, but at some early stage in that process, you 13 know, I think we get told what's required to fix this, 14 these arrangements that are outlined here -- the 15 Government to be a party in the escrow and it to be 16 moved to Kampala -- and we asked Mr Atherton if he would 17 agree to that. 18 Q. Mr Inch, were you told of anything else that was 19 required to, as you put it, "fix this"? 20 A. No, not at that stage. 21 Q. Were you in a position to offer anything to the Ugandan 22 authorities to, as you put it, "fix this"? 23 A. No. At this stage this was the initial proposal put 24 forward by the Ugandans that would fix everything and we 25 explored that possibility as fully as we could with

Page 16 1 Heritage and with Standard Chartered Bank before, and it 2 was only after this solution, which would have fixed 3 everything for us, it was only after it was clear that 4 solution wasn't available we then moved on to consider 5 alternative arrangements. 6 Q. Could I ask you, please, to turn to -- keep that 7 bundle -- bundle E6/1328, please. Do you have it? 8 A. Yes. 9 Q. This is a typed document. The manuscript begins 10 at 1326/1327. Firstly, if you look at the manuscript, 11 is this your handwriting? 12 A. Which? 13 Q. 1326 to 1327? 14 A. I'm sure it is my handwriting -- of course it's my 15 handwriting, yes. 16 Q. All right. It is headed "Uganda discussion" at 1328? 17 A. Yes. 18 Q. Can you help us what this relates to? 19 A. Just give me a second to read it. 20 Q. Yes, of course. (Pause). 21 A. Yes, I think -- well, okay, this I believe is an 22 internal discussion, I guess, in advance of the meetings 23 that occurred on the 3rd and I believe looking at it 24 that it is some kind of discussion -- some kind of 25 discussion with the executive, or certainly with the

Page 17 1 executive of Mr Heavey involved, regarding the sort of 2 situation that we were in on the 2nd. 3 Q. Just take it slowly, please. 4 A. Yes. 5 Q. Just help us understand why you believe that Mr Heavey 6 may have been involved in the discussion. 7 A. Two things, I think. This thing, the list of AH points 8 of these things, lots of things to sort out: "2B, 3A, 9 the tax, difficulties in dealing with Minister, hope to 10 be agreed ..." 11 Q. Just take it slowly forgive me, Mr Inch. 12 A. Okay, so there is a list of what -- and again, I am sure 13 it is "AH" would ordinarily be Aidan, and I think he's 14 noting that there are lots of things to be sorted out. 15 Q. This is halfway down the page, yes? 16 A. I'm on 1328, looking at the typed version. 17 Q. Yes, halfway down the page: AH points? 18 A. Yes, so lots of things to sort out. It is 2B, 3A and 19 the tax, which I think is our tax, and there's 20 a parenthesis "(these all have to be agreed)". 21 Then he is talking about difficulties in dealing 22 with a Minister "and therefore need to give list of all 23 things to be done", possibly to the President, possibly 24 to the Technical Committee or Fred, I'm not sure. And 25 then this position about -- this following comment:

Page 18 1 "Need message to M7 regarding a Minister of oil 2 development." 3 I think he was -- again, I'm sure this would have 4 been a kind of Aidan observation that, you know, I think 5 that his view, and I think the view of Tullow really was 6 that if they had very sort of young, smart, dynamic 7 Minister to really drive through the process, it would 8 be helpful and he makes the comment of the existing 9 Ministers perhaps being of an older generation. 10 Q. Let us just go back slightly, shall we? So this is 11 a discussion that you recall would have involved 12 Mr Heavey? 13 A. Well, looking at it again, I have to say I do not 14 specifically remember if this was a telephone 15 conversation or if this was a meeting in Mr Heavey's 16 room. I don't know. I certainly -- you know, Mr Heavey 17 doesn't have one-to-one meetings with me. If I have 18 a discussion that Mr Heavey's making points that I'm 19 noting down, it would be generally in the context of 20 some kind of either a call with people like Mr Martin 21 and the executive or I would have been invited into 22 a meeting, possibly a kind of executive committee 23 discussion, and I would have been brought in to have 24 a chat about where things were. 25 Q. Just look at the text which starts "Signatory on escrow

Page 19 1 to be changed", then you have two points there -2 A. Yes. 3 Q. -- in brackets: 4 "Tidy up escrow Heritage GOU, to be discussed with 5 Atherton." 6 And then second point: 7 "Help with arbitration/legal." 8 What is that referring to? 9 A. Well, the help with the arbitration/legal, again I don't 10 know if this is our suggestion at this point, I don't 11 know if we knew at this stage, but again, I think that 12 the -- that really again, I suppose, perhaps quite 13 arrogantly on our part, but in terms of the actual -14 for the Government to actually get this cash then they 15 needed good legal advice to deal with the settlement of 16 the tax dispute with Heritage, whether by arbitration or 17 the local courts. 18 Q. "The only sticking point us being signatory." 19 What did you mean by that? 20 A. I think again, this is -- I'm not sure who's saying this 21 but, as I said, the only sticking point as we understood 22 it was this point about us being the signatory on the 23 escrow account. Albeit we had agreed I think with 24 Heritage to say we would be the signatory but only 25 operate in accordance with the Government's

Page 20 1 instructions, as far as the Government was concerned the 2 only sticking point was Tullow being the signatory when 3 they wanted to be the signatory. 4 Q. Just turn over the page, 1329, let us just take it stage 5 by stage. 6 A. Yes. 7 Q. It may help you in terms of your recollection: 8 "Heritage side, process for URA to issue tax 9 demand." 10 What did you have in mind? 11 A. Yes, what I understand that to mean is that what we 12 understood I think at this stage is that it was -- is 13 that the -- is that on the Heritage side, what we felt 14 was that the URA again needed to engage properly in the 15 process of engaging, issuing a tax demand against 16 Heritage and then going through the process of dealing 17 with that through arbitration or the courts. And 18 I think if you look at this, what I have marked here "We 19 won't close until the tax is agreed", I think then this 20 is -- it is either the context of our own farmdown 21 transactions of the acquisition from Heritage is that we 22 knew, I think, that the -- unless that the Ugandan 23 authorities were satisfied about the process to collect 24 tax against Heritage, our deal was seriously prejudiced. 25 Q. "Settlement, two proper legal teams."

Page 21 1 What did you have in mind there? 2 A. Again, this is -- as best as I could say, reading that, 3 I would think what I'm referring to was that if Heritage 4 was to, or if the Government really was to negotiate 5 a settlement with Heritage, then they would need proper 6 representation, two proper sort of legal teams on each 7 side which again, perhaps presumptuously, in my view 8 would have required one of the big London firms of 9 solicitors to be acting on the side of the Government or 10 Heritage has, you know, its own serious London lawyers 11 looking after their interests. 12 Q. When you say "Settlement, two proper legal teams", you 13 are not saying two proper legal teams are needed for 14 Uganda, you are saying one proper legal team for 15 Heritage and a proper legal team for Uganda, is that 16 right? 17 A. I think so, yes. That's how I read it now, yes. 18 Q. Just to be clear, you weren't offering to pay for the 19 legal team for Heritage as well at this stage, were you? 20 A. At this stage no, I wouldn't have thought so. 21 Q. "Need a big firm." That is underlined? 22 A. Mmm. 23 Q. What did that mean? 24 A. Again, I thought it was a very -- you know, I thought 25 the kind of situation that was happening now, this money

Page 22 1 was kind of locked in escrow. The Government really had 2 to completely engage with Heritage in respect of 3 assessing this tax and, as you can expect, that was 4 going to be a massive legal battle. 5 MR JUSTICE BURTON: Where are we going on this, Mr Qureshi? 6 I'm a bit puzzled. We are still a long way from the end 7 and we only have a day and a half to go -- no, less than 8 that before we finish this evidence -- and there is no 9 dispute, is there, about what happened in July 2010? 10 I don't want to interrupt but I just want to remind 11 everybody that we are short of time. Use your time as 12 you wish. 13 MR QURESHI: I understand that entirely, my Lord. 14 MR JUSTICE BURTON: Yes. 15 MR QURESHI: This is a discussion you were having on 16 2 August, yes? 17 A. Yes. 18 Q. And the need for a big firm is the need on the part of 19 Uganda in its engagement with Heritage, correct? 20 A. Yes. 21 Q. And what you are saying, correct me if I'm wrong, is 22 that when you have the meeting the following day, do you 23 or do you not communicate this to the Ugandan 24 authorities, that they need a big firm? 25 A. Well, I do have a note of that meeting so if you don't

Page 23 1 mind I'll just refresh my memory. 2 Q. Yes, of course. That note is at 1311 and 1330 in 3 manuscript. 4 A. Yes. (Pause). Yes, okay, and the question is, had ...? 5 Q. You had discussed the need for the Ugandan authorities 6 to have a big law firm assisting them, advising them -7 A. Internally, yes. 8 Q. -- in their dealings with Heritage on the Heritage tax 9 issue? 10 A. Yes, I understand. 11 Q. And what I asked you was, given that you had discussed 12 this with Mr Heavey and perhaps others, did you relay 13 this suggestion/advice to the Ugandan authorities on 14 3 August? 15 A. No, I don't believe I did. As I said, I mean, I have 16 got no note of that here and frankly, you know, just 17 given the sort of tone of the discussions and the way 18 things went, I don't think I would have put my head 19 above the parapet to make that kind of suggestion on 20 that day. 21 Q. What did you mean by "to use leverage to sign SPAs," 22 1329? 23 A. I don't know. 24 Q. Could it possibly mean: the Ugandan authorities are 25 looking to us to play a pivotal role in resolving the

Page 24 1 Heritage tax issue, that gives us leverage and that can 2 give us leverage for the SPAs? Is that what you mean? 3 A. Sorry, that gives the Government leverage? 4 Q. Gives you leverage? 5 A. In that -6 Q. What does it mean, "use leverage to sign SPAs," you 7 can't tell us? 8 A. No, I'm not very clear really what that means. 9 Q. All right. Turn to 1345, please. Can you help us date 10 this document? The manuscript is at 1340. It is 11 undated. 12 A. Some time then after 17 August, I think, looking at my 13 chronological notes. 14 Q. After 17 August? 15 A. That's looking back, the first document I can see with 16 the date on it is E/1335, which is 17 August, so this 17 meeting is some time thereafter. 18 Q. Just help us. 1345, the bottom, "ie get all facts 19 right", and then over the page "Then, we have discussion 20 locally," 1346. "M7 in hole/with us", what did that 21 mean? 22 A. Just give me a second. (Pause). Well, I think what it 23 means, although it says -- what it doesn't mean, 24 I think, is it is certainly not saying that His 25 Excellency is in a hole with us, so I don't think we're

Page 25 1 saying -- you know, given that I have the grammatical 2 mark to make the distinction, I think we're saying that 3 His Excellency is in some difficulty and looking down, 4 it says: 5 "His Excellency is fizzing as the UK Government has 6 reduced his aid budget." 7 I think it's saying, again given the way that I've 8 written it: although he's in a hole, he's still with us. 9 Q. What about the text which on the typed version at 1346 10 says: 11 "There is no link between payment and solution. 12 Release of escrow." 13 What does that mean? 14 A. Give me a second. Oh dear. (Pause). Well ... 15 MR JUSTICE BURTON: If you can't help, you can't help. 16 A. I think all I can say really is "There is no link 17 between the payment", it is obvious at this stage that 18 they want us to pay the tax and if we get the tax, we 19 would get a refund from arbitration or some other credit 20 in the future and that was the kind of proposal that was 21 being discussed. 22 This kind of thing here, there is no link between 23 that payment and solution, whether that solution is 24 a solution in respect of the restoration of the 25 Kingfisher field, you know, some of these licence issues

Page 26 1 that have been noticed here, extensions on 3A, 2, 2 Kingfisher back, favourable views on Block 1. I think 3 it is all to do with those things and I think it's 4 saying: there is no link as far as they are concerned 5 between you paying the tax and these things, you just 6 have to pay the tax. 7 That again is just me trying to interpret that 8 discussion, that note. 9 MR QURESHI: All right, Mr Inch. Could we turn now to 10 bundle E11, please. If we could turn to E11/2853, 11 please. Do you have it? 12 A. Yes. 13 Q. We can take this fairly swiftly, Mr Inch. 14 A. Okay. 15 Q. 2853 is an email from Elly Karuhanga in response to 16 Mr Martin who is asking for some input on tax matters. 17 A. Yes. 18 Q. And Mr Karuhanga, who is identified at the top of the 19 page, Dave Mpanga and Oscar Kambona and two other senior 20 lawyers in the office are the ones dealing with this 21 matter? 22 A. Yes. 23 Q. At this point in time, do you know who the other two 24 senior lawyers were? 25 A. I think that is a typo. That's a typo for "are":

Page 27 1 "As discussed, David and Oscar Kambona are ...", or 2 maybe not, "and two other senior lawyers". Well, 3 actually, honestly I don't know who that is. 4 Q. All right. 5 A. Sorry, I misread it. I don't know who it is. 6 Q. Did Mr Karuhanga at any stage seek to provide any advice 7 on tax matters? 8 A. No, no, that wasn't his area. 9 Q. Can I ask you to turn to 3009. 10 A. Yes. 11 Q. 17 August, Mr Mpanga is writing to Mr Sloan? 12 A. Yes. 13 Q. The M&A oil and gas lawyer and saying on 17 August: 14 "Dear Peter, I was actually preparing an email to 15 Graham Martin proposing that we should arrange 16 a conference call with Tullow and Ashurst to share some 17 of our thoughts regarding the whole tax issue." 18 A. Mmm. 19 Q. "We have internally discussed this matter with 20 Oscar Kambona, a partner here and head of tax 21 litigation, together with Elly ..." 22 "Elly" would have been Elly Karuhanga, yes? 23 A. Yes. 24 Q. "... and have formed some opinions and views that we 25 would like to share with you."

Page 28 1 You were not privy to this conference call? 2 A. I don't think so. 3 Q. 3014, do you see it? 4 A. Yes. 5 Q. You have here Graham Martin replying to Mr Sloan. 6 Mr Sloan says the following: 7 "See below." 8 This is Mr Sloan commenting on the answer that we 9 have just looked at 3009 from David Mpanga who wants 10 a conference call: 11 "Shall we schedule something for tomorrow? But I'm 12 inclined for it just to be the two of us at the moment 13 and to leave Ashurst out of it to finalise their written 14 opinion." 15 Because, of course, two days later Ashurst produced 16 a detailed opinion on the tax issue as it relates to 17 Heritage? 18 A. Yes. 19 Q. "As ever, sense a bit of reluctance from KAA to put pen 20 to paper." 21 If you can help us, what was Mr Sloan referring to 22 there, a bit of reluctance from KAA to put pen to paper? 23 Do you know what he was talking about? 24 A. I have a view. Certainly in my experience KAA didn't go 25 in for terribly lengthy written opinions, you know, of

Page 29 1 the sort say like the Ashurst opinion that was being 2 discussed, a very comprehensive opinion, completely 3 written up. That's not generally the kind of advice we 4 would get from KAA unless specifically requested. 5 Q. But where there was an important point you would want 6 that kind of comprehensiveness and clarity, wouldn't 7 you? 8 A. And when I wanted to get that kind of clarity 9 I requested that they provide a comprehensive advice, 10 yes. 11 Q. Could we turn, please, to bundle E12? 12 MR JUSTICE BURTON: What page? 13 MR QURESHI: 3117. This is 20 August. Do you have it? 14 A. Yes. 15 Q. You have had a meeting with Madam Kagina and Mr Kassami 16 and you say that she was demonstrating controlled fury? 17 A. Yes. 18 Q. And you told us yesterday that after 26 July, because of 19 the uproar that arose by the fact that the 283 million 20 hadn't been dealt with as the Government wanted, he was 21 removed from the action? 22 A. Sorry, who was removed? 23 Q. Kiiza, Mr Kiiza. 24 A. Ah well, yes, but I have to say though that -- I didn't 25 realise that at the time. I realise that -- that is my

Page 30 1 view now. At the time I didn't realise Mr Kiiza had 2 been withdrawn from the action, if you like. I'd 3 certainly seen Madam Kagina; Lawrence's position, it 4 didn't become apparent on the 27th that he was sent from 5 the room or anything but I think he certainly never then 6 played any substantive part in any of the discussions 7 that took place thereafter. 8 Q. So are you saying in August and September, you weren't 9 aware of him having been removed from the action? 10 A. Yes, at that stage, yes. I mean, I think the other 11 thing is, again can I just comment, I think at this 12 point there had been a kind of offer made to Fred to 13 provide some kind of -- this Ashurst opinion, some kind 14 of further advice about the Government's position 15 because now we were wholly reliant on the Government 16 successfully pursuing their case against Heritage to 17 have any prospect of getting our money back. 18 So Fred and -- Graham I believe made the offer to 19 Fred of assistance which had been gratefully received, 20 but as far as how that opinion would then be fed into 21 Government, obviously Fred works in energy, it's not his 22 area, and certainly as far as I was concerned at this 23 stage the contact man through into the URA on a matter 24 of a sophisticated tax opinion would be Mr Kiiza. 25 Q. Understood. When did you realise that Mr Kiiza had been

Page 31 1 removed from the action? 2 A. Well, it is a kind of realisation through exception, if 3 you like, it is the fact that he was never then part of 4 the discussions. I mean, again from this stage, 5 my Lord, as I say, we'd started going down more or less 6 constantly to Uganda on a weekly basis, looking for 7 a meeting with the Technical Committee. It was made 8 very clear to us that there would be no side 9 discussions, there would be no one-to-ones, all the 10 Government was interested in was there would be 11 a Technical Committee under the Minister and we would 12 have to deal with them. And although we went down time 13 after time after time looking for a meeting, there was 14 no engagement with that committee until October and 15 Lawrence Kiiza was not -- was withdrawn from the 16 Technical Committee. 17 So I suppose the first time that I absolutely 18 realised that he was out of the picture would be the 19 first formal meeting we had with the Technical Committee 20 which I believe was on 19 October. 21 Q. Can we turn, please, to 3148. It is a document that is 22 redacted from Mr Mpanga to Graham Martin, you are cc'd: 23 "Dear Graham, it was a pleasure meeting again. The 24 purpose of this note is to reconfirm and clarify what 25 you have instructed us to do."

Page 32 1 Item 3: 2 "Heritage/GOU/URA tax dispute." 3 Over the page: 4 "You have requested us to work with your colleague 5 Mr Richard Inch and provide input to his efforts towards 6 resolving this issue. Mr Inch has prepared a draft note 7 which you have kindly agreed to share with us. We 8 review the note and revert to you and Mr Inch with our 9 comments ..." 10 A. Yes. 11 Q. "... views and opinions." 12 A. Yes. 13 Q. If we turn over the page, 3150 to 3153 is Mr Mpanga's 14 KAA's view on the GOU/Heritage tax dispute? 15 A. Mmm. 16 Q. "Dear Graham, the following is our, KAA's, view in 17 connection with the Heritage tax issue arising out of 18 the transaction. On the basis that all the addressees 19 ..." 20 Which it is not clear that it includes you. 21 A. I'm on the copy list. I'm first on the copy list. 22 Q. "cc Richard Inch", forgive me, yes. Richard Inch: 23 "Dear Graham, the following is our, KAA's, view in 24 connection with the Heritage tax issue arising out of 25 the transaction. On the basis that all the addressees

Page 33 1 are fully conversant of the transaction, I will not 2 repeat them. Preparing this note, we have taken into 3 account all documents availed to us, including ..." 4 A, B, C, D, E to H. Is there any mention of the 5 note that you have prepared there? 6 A. No. 7 Q. "We have taken into account the opinions and views 8 expressed by PwC and Ashursts." 9 Was there at any stage after this any conference 10 call arranged where KAA were able to discuss their views 11 on the Heritage tax issue and the section 106 and 108 12 matters with PwC? 13 A. Was there a call? I certainly have no recollection 14 whatsoever of any call between PwC and KAA that I was 15 on. That's true. I don't know if they had a call with 16 PwC. I don't know. 17 Q. You can only tell us what you are aware of. 18 A. Yes. 19 Q. Insofar as you are aware, did anybody at Tullow at any 20 time suggest that there ought to be direct communication 21 between PwC and KAA to discuss the Heritage tax issue 22 and/or the collection mechanism? 23 A. No, not as far as I'm aware. Again, I would say that 24 Oscar Kambona is, you know, obviously is like the sort 25 of biggest tax lawyer in town. Francis Kamulegeya,

Page 34 1 a PwC tax partner, is again similarly highly recognised 2 and respected and they all know each other extremely 3 well. So what was happening socially I don't know, but 4 there was certainly nothing that I'm formally aware of. 5 But I'm sure they're all discussing this between 6 themselves as it goes along. There is nothing that I'm 7 aware of. 8 Q. Okay. Was there any suggestion made by Tullow for KAA 9 to engage in a direct communication or discussion with 10 Ashursts relating to the Heritage tax issue and/or the 11 collection mechanism, specifically section 106 and 108? 12 A. Well, there could well have been. I mean, certainly -13 Q. So far as you are aware, Mr Inch? 14 A. Well, I have to say I have seen from the documents, 15 I think, I did see a note from Mr Sloan, I thought I had 16 seen something in the correspondence to suggest that 17 they had been in touch with Ashursts, and KAA had 18 certainly spoken to Ashursts about the operation of 19 106/108 in the context of this action. Quite when it 20 all happened I'm not entirely sure, but I know that 21 there have been those kinds of discussions. 22 Q. You can't help us with when the discussion would have 23 taken place between KAA and Ashursts? 24 A. I would honestly need to go through all the documents. 25 I don't know.

Page 35 1 Q. But we are talking about the Heritage tax issue here. 2 A. If you are talking about -- are you talking about the 3 tax liability of Heritage? 4 Q. Yes, and/or the collection mechanism. 5 A. Well -6 Q. Again, section 106/108 specifically. 7 MR JUSTICE BURTON: We haven't got there yet, have we? 8 A. In August? Well, I had certainly had communications 9 with them on 106/108 when I was doing my private letter 10 ruling. The actual whether or not Heritage was subject 11 to tax, yes, whether or not -- I certainly had 12 a discussion with Oscar Kambona, because I had obviously 13 talked about our tax position and was our transaction 14 chargeable and he said yes, and whether you call it an 15 opinion, whether it was written down in an email I don't 16 know, but I guess I will have a meeting note, a meeting 17 with Oscar where he expressed a view that Heritage was 18 subject to tax on their transaction, yes. 19 MR QURESHI: Forgive me, it is my -20 A. That I think is all I can offer. 21 Q. Mr Inch, it is my fault entirely. We are looking at 22 a note provided by KAA towards the end of August and the 23 question that I was asking was whether at any time prior 24 to or after this there had been any suggestion or actual 25 discussion that KAA ought to communicate with Ashursts

Page 36 1 on the Heritage substantive tax liability question or 2 the section 108 -3 MR JUSTICE BURTON: Can we separate them off because we 4 haven't even got to it in your cross-examination, the 5 KAA advice about section 106 or 108, so let's come to 6 that in due course, but can you restrict yourself at the 7 moment to what we -8 A. It is such a general question I can't -- you know. If 9 there is a specific document I'm quite happy to comment 10 on it. 11 MR JUSTICE BURTON: What we have looked at at the moment is 12 KAA's advice about the Heritage tax liability and you 13 said that you don't know whether there was any 14 communication between them and Pricewaterhouse in 15 relation to that aspect. 16 A. Yes. 17 MR QURESHI: Let us just look at this document, 3150, bottom 18 of the page: 19 "Note: this note has taken into account the opinions 20 views expressed by PwC and Ashursts ... not been deemed 21 necessary to specifically refer to areas of agreement or 22 disagreement with those respective opinions." 23 Do you see that, 3150? 24 A. I see that note, yes. 25 Q. So they had been provided with the PwC opinion and the

Page 37 1 Ashurst opinion which was delivered on 20 August? 2 A. Yes. 3 Q. Turn over the page, 3151, the first heading, "Whether 4 Government/URA has a right to tax the transaction and if 5 so what the basis of such a right is", yes? 6 A. So this is what you are looking for. 7 Q. Not quite, Mr Inch. 8 MR JUSTICE BURTON: This is the KAA advice. 9 MR QURESHI: Yes. 10 A. This is KAA advising on whether the URA can tax 11 Heritage. 12 MR JUSTICE BURTON: Yes, that is right. That is why 13 I wanted you to move on. All you are being asked at the 14 moment is whether there was any communication to your 15 knowledge between KAA and Pricewaterhouse. We are now 16 looking at KAA's advice on the Heritage tax liability. 17 A couple of days later they gave advice in relation to 18 the collection mechanism, as Mr Qureshi put it. 19 MR QURESHI: Item 2, which is redacted, bottom of the page, 20 the heading is redacted, if we turn over the page, 3152, 21 the top is redacted. We have a paragraph which starts: 22 "URA is not a party to the PSA ..." 23 Then: 24 "URA is at liberty to proceed and enforce/institute 25 tax collection measures against Heritage before the

Page 38 1 Ugandan courts. If this were to happen URA could seek 2 to proceed against Tullow for collection of the tax. We 3 are aware that URA has since served Tullow with an 4 agency notice essentially transferring the obligation to 5 withhold the tax arising out of the transaction against 6 Heritage to Tullow." 7 A. Yes. 8 Q. "On the basis of the legal obligation to remit the tax 9 to URA will be visited on Tullow. 10 "We have discussed this issue recently with you in 11 a conference call." 12 Do you recall that conference call? 13 A. I don't recall it, sir, offhand. I don't know if there 14 is a note of it in my written notes. 15 Q. Do you want to just turn to bundle E6. That may help 16 us. Do you have E6? 17 A. I'm just waiting. What is the page, please? 18 Q. Why we look at E6 and start at 1331? That is the 19 document dated 3 August, yes? I am just trying to track 20 whether or not there is a note of a conference call. 21 A. This is my meeting with the Commissioner. 22 Q. So this is 3 August? 23 A. Yes. 24 Q. This is a note sent on 23 August and it refers to 25 a conference call and the next dated document is at 1335

Page 39 1 and that is 17 August? 2 A. Right. 3 Q. And then after that there is the document at 1345/1346. 4 There is another document 1350 dated 3 September 2010. 5 Do you see that? 6 A. Okay, I see, yes. 7 Q. That is heavily redacted. 8 A. Yes. 9 Q. But there is no note of a conference call? 10 A. Well, that -- I mean, that note, that continues then, 11 I think, looking over the page dealing with the appeal 12 process, all discussions then about how the appeal -13 how Heritage will proceed. 14 Q. Do you think that might be the note of the conference 15 call? Is that what you are saying? 16 A. In general, in general, again, the way I generally take 17 a note, I just generally put a date at the top 18 right-hand corner. I generally put the subject and then 19 I just keep writing continuously and then the next note 20 that I take I generally start on a new page on the 21 right-hand side, put on the date and deal with the new 22 subject, in the main. 23 Q. So this note dated 3 September might possibly have been 24 a note of the conference call in August? 25 A. It could -- well, no, I think it is unlikely if it is

Page 40 1 dated 3 September. 2 Q. That is what I am trying to understand. 3 A. So it would have been a call in August? No, I think 4 that's very unlikely. 5 Q. So there is no note of the call in August? 6 A. Well -7 MR JUSTICE BURTON: Do we know it was a call with you, 8 Mr Inch? Do you remember a call? 9 A. There could have been a call but I was in Kampala so 10 much that quite often I would have been in their office. 11 Although I would generally take a note if I had 12 a meeting. 13 MR JUSTICE BURTON: The email is sent to you and Mr Sloan, 14 I think that is all, and it is addressed to "Dear 15 Graham", so it actually may well have been a conference 16 call. 17 A. Mr Martin wouldn't sit in on a call like that. He's the 18 general counsel. It is unlikely, I think, that even 19 Mr Sloan would sit in on a call like that. 20 MR JUSTICE BURTON: So it is most likely to have been you? 21 A. Yes. 22 MR QURESHI: So it is not a criticism, I am just trying to 23 understand whether we have a note of the conference 24 call. Just help me with 1353 in that case. 25 A. Sorry, which number?

Page 41 1 Q. E6/1353. 2 A. Yes. 3 Q. Do you have that? 4 A. Yes. 5 Q. Just halfway down the page under the heading "Appeal 6 process", you have "escrow agent" on the right-hand side 7 and then you have "agency notice to be dealt with"? 8 A. Yes. 9 Q. What did that mean? 10 A. Well, I think at this stage and again, this is 11 early September I think, at this stage we had a deadline 12 for dealing with the agency notice and again, I can't 13 recall what it would be. I believe it's 45 days from 14 the date of issue which would be 10 September. So there 15 was a 10 December deadline that we had to actually 16 appeal against the agency notice and have it -- to try 17 to have it lifted. So when I talk about the agency 18 notice to be dealt with, that is what I had in mind 19 there. I'm sure it's that. If it's that 45 day 20 deadline, assuming this note is written before that 21 deadline, that would have been what was in my mind at 22 that stage. 23 Q. 45 days to have it lifted, so 10 September? 24 A. Yes, if that's correct. 25 Q. If we just -- we note that at 3152 -- we go back to

Page 42 1 E12/3152. 2 A. I'm looking at E6, sorry. 3 Q. You can put that away. E12/3152. 4 A. Okay. 5 Q. We have gone to E6 to establish where the conference 6 call note was. 7 A. I see, I understand. 8 Q. There was no obligation on Tullow to withhold a tax and 9 remit it to the URA. 10 A. Yes. 11 Q. That is the advice given on 24 August? 12 A. Yes, that's the advice that I'm getting from KAA when 13 I sent them my draft 27 July note and I've told them 14 that's what I think. 15 Q. All right. 16 A. Ie, what I'm hearing back in this note is what I've said 17 to them already myself. 18 MR JUSTICE BURTON: In your witness statement you say at 19 paragraph 103, C/135: 20 "I should emphasise, however, that I understood the 21 validity of the 27 July 2010 notice to be clearly 22 a matter on which Ugandan lawyers could disagree and 23 that what Oscar was putting forward was a line of 24 argument about the interpretation of the word 25 'possession'. The URA never deviated."

Page 43 1 Does that reflect your attitude? 2 A. Again, my Lord, you know, this was drafted I think 3 really prior to -- you know, this exercise with Ashursts 4 is obviously very complicated and a massive amount of 5 documents, and to go through the documents and -6 I accept this witness statement and it is perfectly 7 valid. There is no doubt, I think, and again, I think 8 that at the early stages of things, when we were looking 9 to get the notice lifted, really what I was putting from 10 immediately from the date that I wrote my draft note to 11 the URA, the position I was putting forward was: well 12 we're not in possession of these funds and there's no 13 tax due under the assessment process because there has 14 been an appeal. And, you know, it's not so much -- and 15 at that stage and through all these discussions, all of 16 these discussions are really about trying to get this 17 notice lifted. 18 So that was my argument to put forward and again, 19 I think one of the -- again, if you look at the notes 20 from Oscar Kambona, he says: "My opinion is X, the 21 second line of argument." We were putting forward lines 22 of argument to the URA -23 MR JUSTICE BURTON: Is that a quotation from Oscar, the line 24 of argument? 25 A. Yes, he does, I think if you look at his advice, because

Page 44 1 he says -- I can't remember. He says: "In my opinion X, 2 Y and Z", and then his next line is, "Oh, the second 3 line of argument is ..." -- I think he referred to it as 4 Kambona 1. 5 MR JUSTICE BURTON: Can you identify that for us? 6 A. Kambona 1. I think it falls in Mpanga 1. 7 MR JUSTICE BURTON: Yes, we have what we have been calling 8 Mpanga 1. That is what we are now looking at, isn't it, 9 at 3152? It is the passage you have just been asked 10 about which is redacted. Where is it? We have it again 11 -12 MR QURESHI: 3283, 3282. 13 MR JUSTICE BURTON: Yes, we have it again, thank you very 14 much, at 3285 we have it. I don't remember the word 15 "line of argument" in there. 16 A. Sorry, let me see. I mean 3285. Is that the document? 17 MR QURESHI: My Lord, would it assist if I helped the 18 witness? 19 MR JUSTICE BURTON: Yes. 20 MR QURESHI: I was going to take you to paragraph 103 in 21 this context. Let us just take it slowly, Mr Inch. 22 A. Thank you. 23 Q. Very slowly. 24 A. Thank you. 25 Q. Look at 3285.

Page 45 1 A. That is not what I mean by "Kambona 1". 2 MR JUSTICE BURTON: What do you mean by "Kambona 1"? 3 A. Kambona 1 is an email from Oscar, and again I thought it 4 had been -- an email from Oscar and it is quite short 5 and it says, first of all, there are two relevant 6 paragraphs, one says: in my opinion -7 MR MOTT: My Lord, would 3361 assist? 8 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 3361. That is not 9 until September. 10 A. Sorry, well, that is really -- just on this point that 11 is what I had in mind but it is a similar kind of issue, 12 my Lord. 13 MR QURESHI: Let us just -14 A. The second line of argument, if you see -15 MR JUSTICE BURTON: Where is that? 3361. I have it, 16 thank you. 17 A. After he says after: "My opinion, therefore ...", so he 18 says, "My opinion X, Y and Z", and he says "the second 19 line of argument". 20 But anyway, I think going back to this stage, as 21 I said, I had put forward my arguments from my draft 22 27 July email, I had certainly had either calls or 23 meetings with KAA when I was expressing my views about, 24 you know, we should be challenging this notice on the 25 basis of, you know, the tax and subject to dispute and

Page 46 1 we are not in possession to the funds. Those are the 2 points I was looking for KAA to be putting forwards to 3 the URA to get the agency notice lifted and that was 4 really in anticipation of the fact that I would actually 5 have to make a formal objection to it. 6 MR JUSTICE BURTON: And your draft 27 July email, which is 7 that that you are referring to? 8 A. It is a document -- it is a document of 27 July or the 9 28th because I drafted it immediately to go to Mr Martin 10 and Mr Heavey. 11 MR JUSTICE BURTON: Can you just identify it for us? It is 12 going to be around -13 A. 27/28 July. 14 MR JUSTICE BURTON: It is round about the E/2645s, something 15 like that. 16 A. Right, so it is a little bit after -- then if I can just 17 flick through ... 27th/28th, I think. 18 MR MOTT: My Lord, would 2669 assist? 19 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 20 A. Yes, that's it exactly. 21 MR JUSTICE BURTON: 2669. 22 A. So 28 July, my Lord, 2669. 23 MR JUSTICE BURTON: Thank you. Bundle E? 24 MR QURESHI: E10, my Lord. 25 MR JUSTICE BURTON: Thank you. You say you never sent this?

Page 47 1 A. That was never sent, no. I sent it -- because I didn't 2 quite have all the background to the whole supplemental 3 agreement so I had been asked -- when the agency notice 4 was received in Kampala and I said we'd have 5 a conference call and things, what I did then was 6 I drafted this response to go to the URA about the 7 agency notice but I had to send it to Mr Martin and 8 Mr Heavey to confirm some details, but in the end 9 Mr Heavey sent a kind of much more -- a much more 10 authoritative kind of note from himself as chief 11 executive, not a kind of technical note from me. 12 MR JUSTICE BURTON: He sent the one at 2666 instead? 13 A. Yes, exactly. Exactly. So he sent a much more -14 MR JUSTICE BURTON: I don't think I have seen this before, 15 Mr Qureshi. It isn't in the core bundle, so far as 16 I can see, 2669. But that reflects your state of mind 17 or state of argumentation at the time. 18 A. That was my immediate reaction to say, "Look, oh no, you 19 know, these agency notices aren't effective for these 20 reasons" and that's what I hoped would just kill off the 21 whole matter. Actually I thought what I understood was 22 the escrow arrangements were actually what would kill 23 off the whole matter and this was just a helpful, really 24 a helpful kind of note on the technical position. 25 MR QURESHI: Can we just come back, Mr Inch, to the document

Page 48 1 at E12 -- we are going to take it backwards. E12/3285. 2 We looked at this. This is the email chain. 3 Now go back to 3284. 3283, that is 23 August, 4 bottom of the page, you see Mr Mpanga? 5 A. Yes. 6 Q. This is the email that he sends through? 7 A. Yes. 8 Q. And you may recall from your reading of this that there 9 was some issue about -10 A. I understand completely, yes. 11 Q. -- KAA's misunderstanding with regards to the escrow 12 account. Mr Sloan replies and cc's at 3283? 13 A. Yes. 14 Q. "Thanks for the opinion, David." 15 So this is David Mpanga's opinion? 16 A. Yes. 17 Q. So Mr Mpanga's opinion is commented on: 18 "I won't comment on the Ugandan tax law aspects but 19 as I discussed on the phone a week or so ago in relation 20 to your commentary on the escrow agreement [which we 21 don't have any note of, my Lord] there is simply no 22 plausible argument that Tullow still has a right to 23 issue a reimbursement request." 24 The next paragraph: 25 "Your confusion seems to be based on the fact that

Page 49 1 there are remaining funds in the escrow account 2 following the completion date. 3 "I hope that clarifies but happy to discuss further. 4 Then over the page, David Mpanga: 5 "Thanks, Peter, it's all now very clear. I have 6 seen a note from your colleague, Richard Inch, to my 7 colleague, Oscar Kambona, to the effect that Richard has 8 received information that URA is actively considering 9 the possibility of obliging/forcing Tullow through the 10 agency notice recently issued to Tullow to pay the taxes 11 supposedly held in escrow. In this regard the 12 information available is that URA has or is 13 contemplating seeking a legal opinion." 14 Insofar as Mr Mpanga is referring to a legal 15 opinion, perhaps you can help me by going back -- we'll 16 come to 3282 in a second. Just to clarify what 17 Mr Mpanga is referring to, look at 3229. 18 A. Yes. 19 Q. This is the document that my Lord has just seen. At the 20 bottom you have the draft to Mrs Kagina that was not 21 sent, but it is from you, 26 August, 7.30 to 22 Oscar Kambona and Mr Mpanga, forward, "Section 108": 23 "Oscar, we have heard that the URA are seeking 24 a legal opinion ..." 25 A. Mmm.

Page 50 1 Q. So when he's saying that they have received information 2 that URA is considering the possibility -- that URA has 3 or is contemplating seeking a legal opinion, this is 4 information that he has got from you, is that right? 5 A. Well, this is me telling him that I have received 6 information, yes. 7 Q. "... on whether they can enforce the 108 notice against 8 us. I assume the opinion has been sought with regard to 9 the funds that are currently held in escrow ...(Reading 10 to the words)... in some way with regard to the 11 circumstances on completion. Below is a note I drafted 12 at the time the notice was served, updated for some of 13 the facts although I have not yet seen the escrow 14 agreement." 15 Is that right, you hadn't seen it at this point in 16 time? 17 A. Yes, absolutely. 18 Q. "On the basis we don't possess any funds to Heritage nor 19 did we immediately after closing, I don't see how this 20 can be enforced. Furthermore, as the assessment against 21 Heritage was appealed on August 18, section 106 is 22 currently not in point. 23 "Can we please have your opinion on this matter. 24 I think you or David will have the escrow and 25 supplemental agreements."

Page 51 1 MR JUSTICE BURTON: I don't understand. I thought you just 2 had their opinion on this matter. 3 A. I think we are going backwards and forwards in time at 4 the minute. I'm getting a bit ... 5 MR JUSTICE BURTON: What we were just looking at at 3283 was 6 of 23 August and it contained at paragraph 2 their 7 opinion on the -8 A. I think what I am actually asking here, perhaps -- or 9 maybe it is wrong. Maybe -- there are maybe two 10 explanations. Maybe I'm specifically here for -- well, 11 I think part of the problem, what may be part of the 12 problem, is Mpanga 1, I have to say I didn't really 13 regard as terribly informative advice really. I mean, 14 I didn't, I have to say that I know there has been -15 there seems to have been a great deal of emphasis put on 16 it, but I have to say that as far as I was concerned, it 17 seemed to me to have been dismissed quite simply by 18 Peter and I think that really -- and again, I think that 19 the way that it has sort of been represented or read out 20 to date isn't really the way that I read it. So I have 21 to say, and again maybe it is my fault, but Mpanga 1 22 I didn't really see as -23 MR JUSTICE BURTON: I am getting puzzled again. 24 A. -- the definitive view. 25 MR JUSTICE BURTON: There are two Mpangas. There is the

Page 52 1 23 August which we have just seen which is what I marked 2 as "Mpanga 1" and then there is the -3 MR QURESHI: 27th. 4 MR JUSTICE BURTON: Well, three. There is the 27 August. 5 MR QURESHI: And then another one. 6 MR JUSTICE BURTON: And then there is the 2 September from 7 Mr Kambona. Which one are you referring to? Mpanga 1 8 is the document at 3150, with bits redacted which we 9 have seen. 10 A. My Lord, if you would like me to explain the way 11 I understood it, the best place to start would be 3282 12 which has the full exchange. 13 MR JUSTICE BURTON: Perhaps you can sort them into order, 14 make a little note in handwriting and we'll start 15 through them after the very short break. 16 A. Okay. 17 (11.51 am) 18 (A short break) 19 (12.00 pm)Madam Kagina 20 MR QURESHI: My Lord, forgive me, Mr Mott isn't here. 21 MR JUSTICE BURTON: Don't worry. Carry on. Yes, it is all 22 on the transcript. Yes? 23 A. My Lord, shall I tell you my interpretation of this 24 document? 25 MR JUSTICE BURTON: Yes.

Page 53 1 A. Again, I'm referring to 3282 and just to clarify then, 2 really my understanding, and again I think it is through 3 this exchange of emails that I can best tell you how 4 I understood things. 5 MR JUSTICE BURTON: If you can, as you go through, give us 6 your nomenclature of Mpanga 1, Mpanga 2, Kambona 1, 7 whatever you like to call it. 8 A. Okay. This, the advice that I'm referring to as Mpanga 9 1 is the advice which starts really at the bottom of 10 E/3283 which is an email, a 23 August email from 11 David Mpanga which is: 12 "Dear Graham, the following is KAA's views ..." 13 MR JUSTICE BURTON: Yes. 14 A. So that is what I believe, that is what I'm referring to 15 as "Mpanga 1". Mpanga 1, I think, obviously then it did 16 come with quite a caveat at the back, you see that -17 just on the specific point about the escrow account. 18 MR JUSTICE BURTON: Yes, of course. 19 A. "Kindly note this is not our final opinion in the last 20 point", and I think they haven't determined whether the 21 facts are correct or whether the conclusions are legally 22 sound. 23 Now, again, in terms of possession of the assets, 24 and I think the key point here as far as Mr Sloan was 25 concerned was that Mpanga 1, what David was saying was:

Page 54 1 well, because you can sign this reimbursement form and 2 transfer the funds back to yourself, you have control of 3 these funds and you're in possession. 4 MR JUSTICE BURTON: Right. 5 A. Mr Sloan's reply on 24 August, I have to say, which is 6 obviously then copied to Mr Martin, myself, Oscar, Elly, 7 Ronnie King, all pretty experienced, you know, finance 8 tax guys, lawyers, you know, Peter goes back and I think 9 sort of fairly gently says, "Well, David, that analysis 10 is not correct because the time for the reimbursement 11 requests has gone and we don't have control of the funds 12 in that situation." 13 So at that stage I think, you know, Peter has 14 contradicted David's understanding of the position. 15 The way I read, and again I don't think 16 I necessarily have to read every line of this, but again 17 the way I read David Mpanga's note of 27 August, it 18 says, "Thanks Peter, it's not now very clear", ie it is 19 clear that you are not in possession of the funds as far 20 as you are saying. And now the next -- so the URA's 21 basis for considering action again against Tullow could 22 be, I suppose, based on the fact that Tullow is 23 a signatory to the escrow account and that the escrow 24 account is still in credit. 25 So I think he's alive to that possibility, he's

Page 55 1 alive to the fact that that's URA's argument. 2 The next sentence and again, you know, it has the 3 word "whereas "in here and I don't read it as "whereas" 4 as you would have in the kind of recitals to a contract. 5 I read it more as a sort of contrast. So I read it more 6 as "although" and I read it so "whereas" really 7 "although I fully understand your explanation". 8 Now, when David says "I fully understand your 9 explanation that the unavailability of the reimbursement 10 request means that you are not in possession", I think 11 the assumption has to be that that's what I think, 12 that's what Graham Martin will think, that's what 13 Ronnie King will think and maybe Oscar and Elly, maybe 14 I don't know perhaps, but certainly the three of us all 15 shared Peter's view I have to say. 16 So when he says that I don't think then when he 17 says, "It needs to be clear to everyone" I don't think 18 that everyone includes Mr King, Mr Martin and myself. 19 I believe that everyone refers to the URA and the 20 Government. 21 Now, to be clear to everyone, if this matter comes 22 up before a judge there is no way we could be found to 23 be in control of the funds. 24 He then goes on to say, and again I think two 25 important paragraphs, one being for information, is that

Page 56 1 if we were found to be in possession or control of these 2 funds in the first sign of some kind of distinction, 3 then Tullow would be obliged to pay the tax due from 4 Heritage. In the event of a failure the URA would 5 initiate recovery measures against Tullow, ie distrain 6 our assets. 7 And then his final point is: 8 "In view of the above, it is important that the 9 issue of the entire transaction and what Tullow remains 10 in control of is carefully advised and interrogated so 11 that a legal strategy is mapped for action." 12 So in terms of the advice and again I actually think 13 it is good advice but it is in that last paragraph, sir, 14 that you need to fully analyse this whole situation and 15 fully analyse it in the context of what a judge would 16 actually decide in Kampala. 17 MR JUSTICE BURTON: We get Kambona 1, is that right, which 18 is the one with the line of argument point in it and 19 that is at 3361. 20 A. So this is the one that I referred to as -- yes, this is 21 the one I referred to as Kambona 1. 22 MR JUSTICE BURTON: Thank you. So in August/September, so 23 we now have the nomenclature right, at any rate 24 according to your description, at August/September we 25 have Mpanga 1, Mpanga 2 and Kambona 1. And that is

Page 57 1 where you sat until you got Kabatsi 1 later on in the 2 year? 3 A. Yes, my Lord. I think perhaps -- I think I was 4 wondering whether or not at this stage of Kambona 1 5 whether or not the deadline for the appeal against the 6 notice had expired but I don't believe it had. Sorry, 7 Kambona 1, again the reference? 8 MR JUSTICE BURTON: 3361. 9 A. No. So by 2 September we are still considering 10 appealing against agency notice. 11 MR JUSTICE BURTON: But there wasn't another one, was there, 12 there wasn't a Kambona 2? 13 A. No, I think what you then get is you get the 14 Kabatsi/Mulenga and then you get the final revised -15 MR JUSTICE BURTON: But that was all later on. 16 A. That was all later on. 17 MR QURESHI: Mr Inch, the first question: when you told 18 Mr Kambona on 26 August that you had heard that the URA 19 were seeking a legal opinion -- document E12/3229. 20 A. Sorry? 21 Q. E12/3229? 22 A. Sorry, it is just I'm on E12. 23 Q. 3229. 24 A. Thank you. 25 Q. The first question. Where had you heard that the URA

Page 58 1 were seeking a legal opinion? 2 A. I'm not sure, possibly Mr Kiiza, possibly Mr Bitature. 3 Through one of those channels. 4 Q. 3286, you identified the fact that Mr Mpanga had put in 5 block capital letters that this was not the final 6 opinion? 7 A. Oh, yes. 8 Q. "... and had to determine whether the facts were 9 accurate and conclusions sound especially in relation to 10 the escrow agreement." 11 Do you see that? 12 A. Yes. 13 Q. And then of course Mr Sloan came back and then Mr Mpanga 14 says, "It's all very clear"? 15 A. Yes. 16 Q. And at the end of it at the end of Mpanga 2, as you put 17 it, the penultimate paragraph: 18 "It is in view of the above that the issue of the 19 entire transaction and what Tullow remains in control of 20 is carefully analysed and interrogated so that a legal 21 strategy is mapped out." 22 A. Yes, could I have the reference, please? 23 Q. 3282. 24 A. Yes, I have it. 25 Q. So he is saying, "Well you'd better look at this very

Page 59 1 carefully." 2 A. Yes. 3 Q. And what does Mr Sloan come back with, you are copied: 4 "I understand that the URA/GOU may seek to make 5 arguments that Tullow is in charge of the escrow 6 account." 7 A. Yes. 8 Q. In your evidence you suggested that Mr Mpanga on the 9 27 August was alive to an argument that the URA was 10 advancing, namely that Tullow as a signatory to the 11 escrow account could be the basis for the URA's attack, 12 as it were, against Tullow, yes? 13 A. Yes. 14 Q. But that argument had never been raised, had it, by the 15 URA? 16 A. One second. This is August? 17 Q. 27th 2010? 18 A. I'm just trying to just really think what the URA's 19 position was at this stage. It is quite complex to 20 remember. I mean, at a certain stage, and again I can't 21 quite remember how this evolves. From at least, and 22 again I don't know when I first came to understand this, 23 but there was a line of argument from the Government 24 certainly in September that said that, well you just pay 25 the tax in accordance with this notice and you claim it

Page 60 1 against Heritage. So they were putting forward 2 a position that said: we don't want anything more to do 3 with this, we don't want to complete the assessment 4 process, you pay under this notice and you seek your 5 indemnity from Heritage. That was their position. 6 Q. September? 7 A. Well, certainly the first time I saw it formally in 8 writing I think is in a letter -- it is the letter of 9 intent which I believe is 17 September. 10 MR JUSTICE BURTON: Is when? 11 A. 17 September. The first time I heard it formally. But 12 I don't -- but in all these discussions -- by this stage 13 we had -- what I really can't remember is where things 14 had gone to with conversations with Government at this 15 stage. You know, there were proposals. There certainly 16 started to be a process of communication through 17 Mr Bitature. There was the provision of draft MOUs. 18 Channels had opened. There were views coming backwards 19 and forwards. I'm not honestly clear -- well, what 20 I can say, I think, is that the URA were not saying to 21 me: you are in possession of this escrow asset -- well, 22 I don't recall when if and when they brought that up. 23 MR QURESHI: Do you accept that this Mpanga 2, as you 24 describe it, 3282, this third substantive paragraph, 25 URA's basis, could I suppose be -- what Mr Mpanga is not

Page 61 1 alive to there is an argument that has been advanced by 2 the URA, is he? 3 A. No, no, obviously not. He's saying, "I suppose". It 4 seems evident from him that URA are a signatory in on 5 this account and that's what they are chasing, that's 6 where the money is but he's saying "I suppose". He's 7 not saying it off any particular knowledge. 8 MR JUSTICE BURTON: What other basis for the notice was 9 there at that stage if it wasn't the fact that you were 10 in possession of the escrow account? 11 A. Sorry, there was absolutely none. 12 MR QURESHI: As if there was any need for clarification and 13 nailing this point on the head given that Mr Mpanga said 14 it's all very clear, you yourself helpfully pointed to 15 the block capital letters at the end of his Mpanga 2 16 where he said: 17 "We need to consider this very carefully". 18 MR JUSTICE BURTON: Mpanga 1. 19 MR QURESHI: Mpanga 1. And then Mpanga 2 again, he says, 20 "Consider it carefully" and what we get from Mr Sloan: 21 "I understand that the URA might seek to make arguments 22 that Tullow is in control of the escrow account", this 23 so-called signatory argument which of course Mr Mpanga 24 delivers on cue on 20 October but the irrefutable legal 25 fact is that it is not. "Access to the funds requires

Page 62 1 Heritage's consent also". 2 A. Yes. 3 Q. He is nailing the point on the head as clearly as could 4 be? 5 A. He's nailing a control point I think is the -- again, 6 I think that the -- I think that the point he's making 7 at that stage is we do not have sole control of the 8 account. I mean, I think -- again, I'm not a lawyer, 9 but my perspective there is kind of joint possession to 10 the extent we both have a joint bank account where the 11 funds are held in and I mean joint as opposed to joint 12 and several. And then we have joint control of the 13 funds, I mean, pro tem expressed in the kind of 14 supplemental agreements, the escrow agreements, but 15 subject to any -- in our joint control because those 16 arrangements could be varied at any time by Tullow and 17 Heritage. For example, had there been a settlement. 18 So, yes -- and again, this is the -- I'm not trying 19 to -- I'm not disagreeing with anything Peter says here 20 at all. So you know, it's irrefutable that we did not 21 have the sole ability to transfer the funds. That is 22 completely correct. But I don't necessarily believe 23 that that is how possession would be interpreted in 24 a court in Kampala. 25 Q. Come back to 103 of your witness statement.

Page 63 1 A. Yes. 2 Q. You are referring to Mpanga 2 here. If there is any 3 doubt we have 101. It is the email of 27 August 2010. 4 A. 103 is a reference to Oscar. 5 Q. I understand that. Look at 101. The legal advice 6 regarding the 27 July 2010 notice. Yes? 7 A. Give me a second just to read this, please. (Pause) 8 MR JUSTICE BURTON: He must be referring to -- he keeps on 9 quoting Oscar so he must be referring to Kambona not to 10 Mpanga, Mr Qureshi. 11 A. This is a different point I think. The Mpanga and 12 Kambona we are talking to here is in 101. It is to 13 consider the fact that Heritage has lodged an appeal in 14 respect of its tax assessment from the 45 day deadline. 15 I was keen to understand what the timing of it all which 16 I think is the note we referred to when we went through 17 the appeal process. And Oscar responded on the 2nd -18 that is Kambona 1. 19 MR QURESHI: Let us look at 3361. 20 MR JUSTICE BURTON: And 102 is Kambona 1 and 103 is the 21 reference to the line of argument. 22 MR QURESHI: 3361, please. 23 A. In E12? 24 Q. In E12 indeed. 25 MR JUSTICE BURTON: Which is Kambona 1.

Page 64 1 A. Kambona 1. 2 MR QURESHI: Yes. You see what Mr Kambona is saying here on 3 2 September. 4 A. Yes. 5 Q. He quotes 108. 1, it requires Tullow to be in 6 possession. That is no longer the case. 7 "Funds in escrow are not in possession of Tullow. 8 You cannot unilaterally withdraw the funds." 9 A. Yes. 10 Q. My opinion therefore is that URA cannot enforce 108 on 11 Tullow." 12 No funds, yes? 13 A. Yes. 14 Q. So that is the possession point and the second argument 15 is the payability point, isn't it? That is what he is 16 referring to. There are two elements here? 17 A. The second line of argument. 18 Q. Yes. Is that "Heritage lodged an objection to the 19 assessment in accordance with section 99." 20 And section 103 provides: 21 "Where a taxpayer has lodged a notice of objection 22 to an assessment the amount of tax payable is 23 30 per cent of the tax assessed. Heritage complied, 24 deposited 30 per cent. It then follows that URA must 25 respond to the objection within 90 days. Technically

Page 65 1 there is no further tax due until a decision has been 2 made by the URA and the objection. And therefore no 3 agency notice can be enforced at this point in time as 4 the assessment is in dispute." 5 Do you see that? 6 A. Yes. 7 Q. He's saying, well, you are not in possession and the tax 8 is not payable, isn't he? 9 A. I think what would be helpful is if again, and I don't 10 know if my emails that he refers to, if they were 11 available, but again, Mr Qureshi, I'm not arguing that 12 that's what he said but I'm pointing out that that is 13 exactly what I said to him in the first place. So 14 I wasn't receiving anything new from him when that is 15 what I have set out in my draft note of 27 July. 16 Q. Then help me understand where the text is derived from 17 at 103 of your witness statement where you say: 18 "I should emphasise however that I understood the 19 validity of the 27 July notice to be clearly 20 a matter..." 21 A. Can I just pause there because again when I ... 22 Q. What is the problem, Mr Inch? 23 A. I am just trying to recollect the process by which this 24 witness statement was drawn up. If you could just give 25 me a moment to read it. (Pause).

Page 66 1 Q. Take your time. Subject to his Lordship having a go at 2 me for taking time you won't be criticised. 3 A. That is very good. (Pause) Well, I think, and again in 4 terms of what I discussed with Ashursts, is that as 5 a general matter I would say that any kind of legal 6 question of this nature, you know, whether you were to 7 go to court, to establish the validity of such a notice 8 would be subject to litigation risk, subject to possible 9 different interpretations, and I don't believe that 10 I meant anything more than that in what I said. 11 Q. All right. So let us just be clear as to what you did 12 not mean in the first sentence of paragraph 103. 13 A. No, Mr Qureshi, that is a factually correct statement. 14 I hope I am making that clear. But, you know, I would 15 say that with regards to most kind of notices and most 16 kinds of oil. 17 Q. I see: 18 "I should emphasise however that I understood the 19 validity of the 27 July notice ..." 20 This is as of receipt of -21 A. What I mean, Mr Qureshi, is that I would not have 22 necessarily accepted. 23 Q. I didn't even finish the question. 24 A. Please carry on, I beg your pardon. 25 Q. Mr Inch, please help me. If there is anything that

Page 67 1 I say that is untoward, then of course you will correct 2 it. 3 A. You haven't put anything at all untoward, Mr Qureshi. 4 Q. Then let me just focus on your witness statement and 5 this paragraph of your witness statement and this 6 particular sentence. 7 A. Thank you. 8 Q. "I should emphasise" which means I should stress? 9 A. Yes. 10 Q. "However, I understood that the validity of the 27 July 11 notice to be clearly a matter on which Ugandan lawyers 12 could disagree." 13 A. Yes. 14 Q. As of this date have you heard any opinion, Mpanga 1, 15 Mpanga 2, Oscar 1 where there is any shred of 16 a suggestion, any glimmer of a suggestion that there may 17 be a disagreement on the validity of the 27 July notice? 18 A. No, I think if you refer to -- if you refer to, and 19 again if I get the terminology right, Kambona 1 I think 20 Kambona 1, Oscar has said that in his opinion it would 21 not apply. So he had stated his opinion on that. I had 22 my views on why he stated his opinion that way, but in 23 any event, I should emphasise, and I emphasise again, 24 that I am quite clear in my mind that that question of 25 interpretation is a potential matter for disagreement in

Page 68 1 between Ugandan lawyers, whether between Oscar, Heritage 2 lawyers or indeed the Ugandan courts. 3 Q. You see, the way in which your witness statement is 4 phrased, and I perfectly understand it is Ashursts who 5 drafted it. 6 A. Excuse me, my Lord, Ashursts did not draft my witness 7 statement. 8 Q. So you drafted it? 9 A. They prepared a draft which I sat down and I reviewed 10 with them and again, I was quite careful I felt in terms 11 of the final adjustments that I made to my witness 12 statement. So again, I think, as you yourself said in 13 the course of these proceedings, Mr Qureshi, this 14 document has my name on it and I accept responsibility 15 for it. 16 Q. Well, very well, Mr Inch, that's very noble of you. 17 A. It is not noble at all, sir. It is my obligation. 18 Q. Thank you. Help me understand, please. Let us take it 19 in stages, please. It is one sentence only. 20 A. Okay. 21 Q. You are dealing with the legal advice regarding the 22 27 July 2010 notice and by the time we have got to 23 paragraph 103 the advice you have had is Mpanga 1 and 2 24 and Kambona 1, correct? 25 A. Well, as I said, Mpanga 2 to my view wasn't advice. It

Page 69 1 was advice to get advice, so we had Mpanga 1 to the 2 extent that it hadn't been taken apart by Peter's 3 comments and we had Kambona 1. 4 Q. All right. So -5 A. That is the advice I had received at that stage and 6 I read it but I didn't necessarily regard it as 7 definitive and I certainly thought alternative 8 interpretations would be possible between Ugandan 9 lawyers. 10 Q. All right. That is in circumstances where there is no 11 evident disagreement between Mr Mpanga and Mr Kambona on 12 the documents that we have just looked at, correct? 13 A. Well, I am quite happy to accept that they will be 14 consistent on the points that I had already put in their 15 minds, yes. 16 MR JUSTICE BURTON: Which Ugandan lawyers are you referring 17 to in paragraph 103? 18 A. That is -- Ugandan lawyers in general. So in 103 when 19 I say, "I should emphasise ... clearly a matter on which 20 Ugandan lawyers could disagree", I do not mean, you 21 know, anybody within KAA for example. I just mean upon 22 which Ugandan legal opinion could differ. 23 MR QURESHI: Again, I am sorry, I apologise, but certainly 24 by this point in time there was consistency between 25 Mr Mpanga and Mr Kambona, wasn't there?

Page 70 1 A. Yes, as I had stated, yes. 2 Q. With Mr Sloan as well? 3 A. Well, the -- what, that we were clearly not in control 4 of the funds? 5 Q. Yes. 6 A. Again, I think Mr Mpanga had raised the point that the 7 question of whether or not we were in possession or 8 control of the funds was something that he felt that 9 needed to be looked at very carefully. 10 Q. What you are saying to us in essence is that when you 11 seek legal advice and you get two opinions which are 12 saying the same thing, in essence nevertheless at the 13 back of your mind you always take the view, well, if you 14 look hard enough you might find a lawyer from Uganda or 15 Dakar or wherever it is who might take a different view; 16 is that what you are saying? 17 A. No, that's not what I'm saying. Again, the way 18 I address these issues, again, I get very variable legal 19 advice in different jurisdictions from the excellent to 20 the frankly poor and, therefore, I consider it very 21 carefully and I really believe that in respect of all 22 the advice that I receive, whether it is from the top QC 23 to junior lawyer unless I understand it and I think it's 24 correct, I'm not minded to accept it on the basis of 25 anybody's reputation.

Page 71 1 Q. Mr Inch, it is helpful for us to understand that you 2 arrogate to yourself the ultimate capacity to determine 3 whether somebody such as a top QC is right or wrong. 4 I understand that, but let us move on to -5 A. Could I clarify that? What does arrogation mean? 6 Q. You are the one who finally determines -7 MR JUSTICE BURTON: I think the word "arrogant" comes from 8 arrogation. Do you want to comment on that? 9 A. What I mean is -- again it is my responsibility in my 10 role as head of tax at Tullow when I'm -- I have 11 responsibility for the group's tax affairs. These 12 involve very very substantial amounts of money, 13 reputational issues. These are matters that we take 14 exceptionally seriously I would say. 15 When I go to tell Mr Martin what I think my view is 16 I make sure that I have carefully considered what has 17 been put before me, I have made the best judgment I can 18 with regards to the advice that I have been given and 19 I don't mean any disrespect. You are suggesting that 20 I'm being disrespectful towards, or you feel that I'm 21 being arrogant towards top QCs. What I mean is, if I 22 get advice whether it is from a top QC or a junior 23 lawyer if I believe it is correct, I accept it. 24 Alternatively, if I don't believe it's correct, I don't 25 care who it's from I don't accept it.

Page 72 1 MR QURESHI: All right, just pause there. Let us freeze 2 frame. 2 September. The clock is ticking. By 3 10 September you should challenge the agency notice? 4 A. Absolutely. 5 Q. The advice you have got so far from the lawyers you have 6 gone to, Mr Kambona, Mr Mpanga and the lawyers who are 7 dabbling in tax matters when they shouldn't, Mr Sloan? 8 A. Excuse me, I have never suggested Mr Sloan's dabbling in 9 tax matters. Can I just say for the record Mr Sloan is 10 an exceptionally able lawyer. He is Mr Martin's deputy. 11 He is probably in all probability the person who 12 succeeds Mr Martin as general counsel and I have the 13 highest respect and regard for Mr Sloan. 14 Q. Thank you. Mr Martin is in court and he, I am sure, is 15 listening. 16 A. It is part of the responsibilities of a FTSE 100 general 17 counsel to arrange for his successor. 18 Q. All right. Let us not get into the succession policies 19 of Tullow Oil Plc, please. I'm much more interested in 20 understanding what was going on in your mind, Mr Inch. 21 As of 2 September you have Kambona? 22 A. Yes. 23 Q. 10 September is when the deadline expires for 24 challenging the agency notice? 25 A. Yes.

Page 73 1 Q. Did you try to challenge the agency notice between 2 and 2 10 September? 3 A. I had instructed Mr Mpanga to draft a rejection letter 4 against the agency notice and those instructions had 5 been given and I believe the letter objecting to the 6 agency notice had in fact been drafted. 7 Q. My Lord, so far as we are aware if there is such 8 a document we have not seen it and -9 A. Can I just say and again obviously then if, you know, 10 I don't know -- you see, I haven't seen the documents 11 with all the court references on. All I have seen are 12 the court bundles, but I have certainly seen a -- I have 13 certainly seen a document which would evidence that 14 fact. 15 MR JUSTICE BURTON: Now, is this in your witness statement 16 that you told Mr Mpanga to draft a rejection letter 17 against the agency -18 A. No, my Lord, again, my Lord, this witness statement is 19 kind of, you know, linking the key matters. 20 MR JUSTICE BURTON: Yes. 21 A. A letter which was never sent is not necessarily part of 22 our case. 23 MR JUSTICE BURTON: You recollect telling Mr Mpanga. When 24 would that have been? 25 A. I can give you the exact circumstances of the situation.

Page 74 1 MR JUSTICE BURTON: Let us have that. 2 A. And the exact circumstances of why it wasn't sent. 3 MR JUSTICE BURTON: Let us have that. 4 A. As I say, we were completely conscious of the facts as, 5 you know, perhaps -- if I was doing my job on 6 a reasonable basis, I was well aware that there was 7 a deadline coming up by which I had to file an appeal 8 against this agency notice and we had instructed 9 David Mpanga of KAA & Co to prepare that letter ready to 10 be submitted. 11 Now, one of the meetings Mr Qureshi referred to 12 earlier in his cross-examination of Mr Martin was the 13 meeting where Mr Matsiko reported back on his cordial 14 and pleasant meeting he had had at the Kagina's home. 15 MR QURESHI: Mr Inch, forgive me -16 A. My Lord, can I explain or not? 17 MR JUSTICE BURTON: I think you should explain unless there 18 was a correction you wanted to make. 19 MR QURESHI: No, my Lord. 20 A. I'm sorry if I'm going too slowly but if you want the 21 details. So I think the problem, as the note said, and 22 again it was quite a lighthearted meeting, there were 23 various references to Mr Buckingham living in the seas 24 to avoid taxes. The most humorous part of the 25 discussion was the fact that although Joseph Matsiko had

Page 75 1 gone in with the dossier of all the bank statements and 2 things, apparently the main advocate for us on this 3 occasion was in fact her husband who told her that that 4 all sounded very sensible and that she should agree. 5 Now, the problem was we got such good news from the 6 Joseph Matsiko meeting because we what we understood was 7 that Madam Kagina had been completely convinced that the 8 agency notices were no longer effective and again, my 9 manuscript notes at the time document that fact, that 10 she said, "What do I do now because I can't enforce the 11 notice?" And it was because of that, and again the 12 document I referred to is a note I believe from 13 David Mpanga to me, possibly to Mr Martin to say, "Well, 14 in view of the fact everything has gone so well with 15 Mr Matsiko's discussion, there is now no need to make an 16 objection to the agency notice", and that is the reason 17 we never filed any kind of appeal against it. 18 MR JUSTICE BURTON: Two things arise. First of all, can you 19 remind me what this meeting with Mr Matsiko was? You 20 say it was in E6 presumably. It was one of the notes we 21 were looking at earlier. 22 A. It's the meeting where it's referred to as "Private 23 meeting at Madam Kagina's home", the atmosphere was 24 warm, cordial. Mr Matsiko had gone on our behalf to 25 have that discussion.

Page 76 1 MR QURESHI: E6/1401, my Lord. 2 MR JUSTICE BURTON: That is the date being? 3 MR QURESHI: This one. 4 MR JUSTICE BURTON: How is it dated? 5 A. I am afraid it has no date. 6 MR JUSTICE BURTON: Does it have a date on it anywhere? It 7 is only because I'm trying to find it in the core 8 because it is not in my E6. Was it August? 9 MR QURESHI: My Lord, we can date this with reference to 10 E15. I was going to take Mr Inch to this in due course 11 because we are looking at October. 12 MR JUSTICE BURTON: This is not then August. 13 MR QURESHI: Or September. 14 A. I have mistaken it then. 15 MR JUSTICE BURTON: It is only because you said that 16 Mr Qureshi showed you the note earlier on I hadn't 17 recollected it. 18 A. I know from a fact there is a note from David Mpanga to 19 me. 20 MR JUSTICE BURTON: Take it slowly. 21 A. Sorry. 22 MR JUSTICE BURTON: The David Mpanga note I'm going to ask 23 you about in a moment. I'm only clarifying the evidence 24 you have just given before Mr Qureshi wanted to ask some 25 more questions. The first thing was you said there was

Page 77 1 a note of this meeting about the conversation at the tax 2 managers house and you said you had been shown it today. 3 A. No, not today. 4 MR JUSTICE BURTON: So we are going to come to it. 5 A. E/1401. 6 MR JUSTICE BURTON: Thank you. Then you said you think 7 there was a note after that; is this right? 8 A. Well I thought -- maybe I have got it wrong. I thought 9 this note had occurred in September because my 10 understanding of why we didn't appeal the agency notice 11 was because David Mpanga felt there was no need to do it 12 now because the meeting had gone so well and 13 Madam Kagina had abandoned -14 MR JUSTICE BURTON: We are going to come to that apparently. 15 Mr Qureshi is going to ask you about it in a moment. 16 A. Maybe I got it muddled. 17 MR JUSTICE BURTON: To Mr Mpanga or from Mr Mpanga? 18 A. There was a note from Mr Mpanga, I think, saying there 19 is no need for this letter now because the meeting went 20 so well. 21 MR JUSTICE BURTON: What letter? 22 A. The letter of objection to the agency notice. 23 MR JUSTICE BURTON: He drafted it or you had? 24 A. He drafted it. 25 MR JUSTICE BURTON: So there should be somewhere, if he

Page 78 1 got -- had you actually seen it -2 A. Before 10 September. I saw it going through the 3 proofing bundles when I did my witness statement. 4 MR JUSTICE BURTON: So somewhere you have seen a draft 5 letter which you were going to send to the Government 6 objecting to the agency notice. 7 A. So there should be an email I think from Mr Mpanga. 8 MR JUSTICE BURTON: Hold on. Number one, you have seen in 9 your briefing bundle, and Mr Mott is going to have to 10 find this for us, a draft letter of objection to the 11 agency notice -12 A. Yes. 13 MR JUSTICE BURTON: -- from Tullow to the Government. And 14 secondly, have you seen this or are you remembering it, 15 a note from Mr Mpanga saying, "We don't need to send 16 it"? 17 A. I certainly haven't seen it today. 18 MR JUSTICE BURTON: No, not today, ever. 19 A. Yes. 20 MR JUSTICE BURTON: I mean since the time. 21 A. Yes. 22 MR JUSTICE BURTON: In the course of preparations. 23 A. In the course of preparations, yes. 24 MR JUSTICE BURTON: So again there should be capable of 25 being found somewhere a note from Mr Mpanga to you

Page 79 1 saying, "No need to..." 2 A. I think if you start from whatever the deadline ones, 3 10 September, and work backwards somebody should come 4 across an email from David Mpanga to that effect: no 5 need to send this letter now, the meeting's gone so well 6 we can forget about it. 7 MR JUSTICE BURTON: But if Mr Qureshi is right that the 8 friendly meeting at the home is in October, it can't -9 the dates are not tying up. 10 A. You are absolutely right. I must have muddled up. 11 There must be a reference -- all I can recall is, and 12 again, maybe I'm just referring to the wrong meeting, so 13 it must be earlier. There is a David Mpanga note that 14 says the meeting has gone so well -15 MR JUSTICE BURTON: You have told us that. So a Mpanga note 16 pre-10 September. 17 A. Yes. 18 MR JUSTICE BURTON: With a draft pre-10 September. Whether 19 that resulted from a meeting of which we have a minute 20 is something we can explore if and when we find these 21 documents. 22 Mr Mott, what are we going to do about this? It 23 obviously forms part of some briefing bundle which your 24 solicitors must have given to Mr Inch. 25 MR MOTT: My Lord, I'm looking for it in my chronology and

Page 80 1 I'm sure my instructing solicitors are doing the same. 2 MR JUSTICE BURTON: Right. So Mr Qureshi, on we go. You 3 wanted to interrupt some time ago. Interrupt. You 4 wanted to fulfil your obligations of cross-examination 5 some time ago. 6 MR QURESHI: My Lord -7 A. I apologise. 8 Q. There is no need for you to apologise, Mr Inch, no need 9 whatsoever. 10 To be clear, Mr Inch, the position that I am 11 inviting you to agree is that between 2 September and 12 10 September there was no draft objection to the agency 13 notice produced by either by you or anybody in Tullow or 14 anybody in KAA? 15 A. Well, I've just said there was a draft objection to the 16 agency notice. 17 Q. All right. We haven't seen it and we have not seen any 18 instructions to Mr Kambona, Mpanga or anybody in KAA to 19 produce a draft objection to the agency notice? 20 MR JUSTICE BURTON: Nor have you seen a note from Mr Mpanga 21 saying: it doesn't now need to be sent. 22 A. Unless -- I can assure you there is a note from 23 David Mpanga. Whether I have been confusing what he's 24 objecting to with the objection against the agency 25 notice I'm not sure. There certainly was a decision

Page 81 1 process in terms of not appealing against the agency 2 notice. 3 MR QURESHI: That much we understand: it was a decision 4 process? 5 A. And we decided not to because we felt that we didn't 6 have to. 7 Q. You decided not to because you didn't have to. Who 8 decided not to because you didn't have to? 9 A. I think that would have been decided in discussions with 10 myself and Mr Martin. 11 Q. When would that have been decided? 12 A. As we approached that deadline. 13 Q. Between 2 and 10 September; is that right? 14 A. Yes. 15 Q. So let us get this right. Apart from this abstract 16 imaginary potential Ugandan lawyer -- we won't give any 17 initials now because he's not there on the scene -- who 18 might disagree with what Mr Mpanga and Mr Kambona had 19 said, as of 2 September, 3rd, 4th, 5th, 6th, 7th, 8th 20 9th you have no Ugandan legal opinion which is advancing 21 even the bare bones of an argument that the agency 22 notice is valid, correct? And yet you decided some time 23 between 2 and 10 September not to challenge the agency 24 notice? 25 A. Correct.

Page 82 1 Q. Why? 2 A. I don't know without the notes in front of me. 3 Q. You have the notes in E6. Have a look. 4 A. Okay. This -- well, the E6 note is October, right. 5 Q. Yes? 6 A. I need to -- can you point me to 10 September? 7 Q. What we can do, Mr Inch, is go to E6/1352 and then 1365. 8 1365, Mr Inch, is 8 September. E6/1365 is 8 September, 9 KAA discussion, most of which is redacted. 10 A. Yes. 11 Q. 1366, we looked at this earlier. 12 A. I think if you look at 1368, is that correct? 13 Q. No, I am looking at 1366 under the heading "Agency 14 notice". 15 A. Yes, "How to get it actively removed". 16 Q. Yes, this is 8 September? 17 A. Yes. 18 Q. So the deadline is 10 September and what you are 19 suggesting is that, I can only infer, either later in 20 the day on the 8th or some time on the 9th there was 21 a meeting or a discussion whereby it was decided not to 22 challenge the agency notice. So help us, I have tried 23 to direct your attention to the documents as best as 24 I can. 25 A. Yes, thank you.

Page 83 1 Q. Help us where we can find any note that deals with this 2 issue. 3 A. As you say, this is quite right, and again, what this 4 shows, and I'm looking at 1366, and this is 8 September, 5 so again, I think at this point -6 Q. Hang on, just pause there. 7 A. Can I just finish? 8 MR JUSTICE BURTON: No, let him answer. We'll get an answer 9 and then you can come in. 10 A. Sorry, sir, what I'm saying here, and all in a box kind 11 of thing, is that the key consideration at this stage on 12 the 8th is: how do we get it actively removed? And the 13 concern is they will freeze accounts, attach assets, 14 etc. We are looking at the timings and there has been 15 a note sent to Patrick Bitature and again possibly along 16 the lines of: look, if we have to file this thing don't 17 take it as an aggressive act, we're having to file it to 18 protect our position. 19 So all I'm saying is that I believe this is 20 contemporaneous evidence that on 8 September we are 21 having these discussions with KAA and again, as I say, 22 coming out of some meeting, again, I am certain that 23 there is some -- that there is a note from David Mpanga 24 and again, not something he said in conversation, a note 25 to the effect that a meeting, and again whether it was a

Page 84 1 Patrick Bitature meeting, had gone so well we didn't 2 have to send it. 3 MR JUSTICE BURTON: The next page says: 4 "We need to object tomorrow." 5 Underlining the word "tomorrow". 6 A. Yes. 7 MR JUSTICE BURTON: Where does this 45 days come from? 8 A. Statute, my Lord. 9 MR JUSTICE BURTON: I don't know. Section 106 has 10 a specific opportunity for a notice, I don't know 11 whether 45 days is mentioned, but section 108 doesn't. 12 A. No, I think it is a general -- as I understand it, as 13 regards a notice there is a general obligation, a notice 14 or some other things, there is a general 45-day period, 15 so I think it's a more general deadline. Maybe I'm not 16 -17 MR MOTT: For your reference it is section 99 of the income 18 Tax Act. 19 MR JUSTICE BURTON: Thank you. So at any rate here we are, 20 Mr Qureshi has identified for you a discussion when you 21 think you have to object, and you are perhaps being 22 advised you have to object within 45 days and it says: 23 "We need to object tomorrow." 24 Where do we go from there? 25 A. This is the thing, well, I ... I do take this, and again

Page 85 1 I'm not clear in my own mind why this should be, I do 2 believe that again, if you turn to 1398, which 3 I understand is 1 October, that again, what I'm minuting 4 here are discussions we were having, again, the 5 discussions I'm referring to, of KAA to draft agency 6 letter. 7 MR QURESHI: Just look above it: 8 "Agency notice, polite nice letter." 9 A. Yes. 10 Q. You are saying this is in October? 11 A. Yes. 12 Q. We are looking at 8 September/9 September. 13 A. I do understand that. 14 Q. Can we just focus on that because otherwise we are not 15 going to, I am afraid -16 A. I understand. 17 Q. Yes? 18 A. I understand. 19 Q. We'll get to what you meant by a "polite, nice letter" 20 in October but where can we find the document of 8 or 21 9 September addressing this question? 22 A. Again, I don't know if we just took the view that -23 again, could you refer me back to the note of the 24 discussion with Patrick Bitature, where it has actively 25 removed --

Page 86 1 MR JUSTICE BURTON: 1366. 2 A. Yes, 1366. So I have to say, in terms of what happened 3 from this stage, we were on 8 September actively 4 considering how to get it removed and the consequences 5 in terms of frozen accounts and the taxed assets and the 6 whole issue of the deadline. There had been some note 7 sent to Patrick Bitature. Exactly what the process was 8 or the reason why we decided not to send that letter I 9 can't recall. 10 MR QURESHI: Understood. So this is around about -- this is 11 8/9 September. While we are in bundle -- we have been 12 jumping around and I apologise for the fact that we have 13 been jumping around from September and October. But let 14 us go back to September. Let us go back to 3 September 15 and we will do so by looking at bundle E12/3367. Do you 16 have it? 17 A. Yes. 18 Q. This is the day after you have had "OK 1". Sorry, I am 19 summarising. It is not "okay". It is Oscar Kambona 1. 20 3667. So Mpanga 1 and 2 and Oscar Kambona 1 and PES 1 21 are all pointing in the same direction and this is what 22 you are saying to Mr Wanzira on the Friday in the 23 morning: 24 "1. Heritage arbitration, we need to discuss how 25 this can be avoided."

Page 87 1 Why? Why do you, Tullow, need to discuss how 2 a Heritage arbitration can be avoided? 3 A. I think it was completely apparent at that time that, 4 you know, we were in a position of being forced to pay 5 this cash and our only chance of getting it back was for 6 the Government to properly assess Heritage for the tax 7 due. 8 Q. Let us just pause. You had advice the day before that 9 that notice is not valid and, as if there was any doubt, 10 Mr Mpanga said there's no way that a judge will find 11 against you. So -12 A. As I said, we were trying our best to get -- and again, 13 we thought -- well, I thought -- we would be seeking to 14 challenge the agency notices. I mean the arrangements 15 that we seen and the arrangements which had kind of 16 crystallised by about 9 September was the fact that we 17 would make a loan to the Ugandans to provide the 18 security that Heritage had not provided and then we 19 would recover that when the Ugandans won their case and 20 we could collect under the supplemental agreement and 21 the escrow agreement. 22 Again, that is a completely consistent position, 23 certainly maybe not fully developed at this stage, but 24 that was the position that we put forward to the 25 Ugandans all the way through to December.

Page 88 1 Q. Let us forget about -- forgive me, Mr Inch, I'm not 2 a time traveller. So when I'm asking you a question 3 about 3 September and what you are referring to where 4 you say "We need to discuss how Heritage arbitration can 5 be avoided", this is in circumstances where the clear, 6 unequivocal advice you had from the Ugandan lawyers is 7 that there is no way that the Ugandan authorities can 8 hit you with Heritage's tax liability? 9 A. Well, commercially it was quite apparent we were going 10 to get hit, as you say, for the money one way or another 11 -12 Q. I see. 13 A. -- at 3 September. 14 Q. So commercially apparent, notwithstanding the advice 15 that you have had that you are going to be hit one way 16 or another by the Ugandans? 17 A. We were the ones who tried, I said, when we didn't 18 believe that this was notice was effective, we pushed 19 back continually against the Ugandans and said: "We 20 can't be under this notice. We don't think it's 21 effective, there will have to be some other arrangement 22 put in place." 23 Q. Yes, so come back to why it is that you were so anxious 24 for the Heritage position not to go to arbitration. 25 A. Well, because what we understood, and again the

Page 89 1 information I had received from Mr Kiiza, was that there 2 was a strong body of -- a strong body of opinion within 3 the URA, for whatever reason, that the URA shouldn't go 4 to arbitration and so there seemed to be a risk then 5 that the tax would not be assessed. 6 Q. Or that Heritage might win? 7 A. As I have just explained to you, the main concern at 8 that stage was that we wouldn't even get that far 9 because for some reason there seemed to be people within 10 the URA saying, "We don't want to go to arbitration. 11 It's a foreign court, they never find in favour of 12 a developing country, all these tax treaty arguments 13 aren't understood", and there were people pushing a line 14 within the URA, as I was getting told, that it was 15 a mistake on their part to go to arbitration. 16 Q. It is the URA that is saying it is a mistake to go to 17 arbitration? 18 A. Some people within the URA and what I understood from 19 Mr Kiiza was that there was a significant difference of 20 opinion. 21 Q. Understood. 22 "If there is no engagement with Heritage they can 23 commence proceedings in London and may publicly recover 24 the 283 million." 25 A. Yes, by this I mean that if the Ugandans basically

Page 90 1 didn't bother to turn up then, you know, there would be 2 a ruling immediately found in favour of Heritage and 3 they would simply collect the cash. 4 Q. "This would be politically damaging for Uganda ..." 5 A. Absolutely. I think it's completely damaging if 6 a sovereign nation feels -- for a sovereign nation to 7 feel that it can't represent itself in an arbitration in 8 London, I think that is massively damaging politically 9 for Uganda. 10 Q. "... and an impossible position for us in the market"? 11 A. Again, that is exactly right because then we would be in 12 a situation where quite legally Heritage would have no 13 further tax liability if the Government of Uganda 14 refused to engage with them but commercially we are 15 stuck in the middle, having no consent to the transfer 16 of the Heritage assets. I think by this stage we have 17 had a major oil field taken away from us by the 18 Government, all kinds of various issues in terms of time 19 eroding on our licences. 20 The position we were in in the market was that if 21 the Ugandans were not -- we were prepared to take the 22 financial risk on if Uganda would complete the 23 assessment process, our commercial view was that it was 24 likely they would win and we would take the commercial 25 view of financing that arrangement so long as the URA

Page 91 1 prosecuted the case. 2 In the situation that I have just outlined in the 3 alternative scenario, where the Ugandans have not 4 engaged in arbitration in London and Heritage had walked 5 away without paying any tax on their $1.2 billion gain, 6 we would be in an impossible position because we would 7 then be engaged in extremely damaging legal actions 8 either to try and recover our money from Heritage or to 9 force the Government to complete or to seek judicial 10 review of the decision on the Kingfisher field and that 11 would have placed Tullow in an extremely difficult 12 position in the market. 13 Q. Have you finished on that question, that answer? 14 A. If you are happy, Mr Qureshi, that I have answered your 15 question, I have finished. 16 Q. Mr Inch, it is not my role to be happy or unhappy. 17 A. It is your role to ask the questions, I believe. 18 Q. It is my role to what? 19 A. It is your role to ask the questions so you ask me if 20 you have anything which needs further clarification. 21 Q. Are you satisfied that the answer you have given is 22 complete? 23 A. I think I have given a complete and honest answer to 24 your question. 25 Q. All right. Then help me understand why you then go on

Page 92 1 to say: 2 "Our thoughts are [first bullet point] obtain 3 leading counsel's opinion on whether the matter can be 4 restricted to the domestic courts"? 5 A. Absolutely. 6 Q. You are not talking about the GOU failing to engage in 7 the arbitration and the catastrophe that will ensue for 8 the GOU's political reputation and for you in the 9 market. You are talking about restricting Heritage to 10 the domestic courts, Ugandan courts? 11 A. My Lord, this is exactly consistent with what I am 12 saying because what we were talking about was to engage 13 leading UK arbitration counsel because we felt that 14 Uganda needed advice. The tax -- and again, as the 15 leading arbitration counsel that we did consult, who 16 confirmed that the determination of the tax dispute was 17 not in his opinion a matter to determine at arbitration 18 and it was a matter to be dealt with in the Kampala 19 courts, an opinion which I have to say I agreed with 20 completely. 21 Q. That is a relief. That is the first opinion that you 22 have agreed with. 23 A. Well, that is certainly not the first opinion I have 24 agreed with in my career, Mr Qureshi, but I can tell you 25 it was an excellent opinion and completely on point and

Page 93 1 it was clear even to someone as simple as myself. 2 Q. One is left wondering who the author of the opinion 3 could be but that is for another matter. 4 A. I could tell you if you want. 5 MR JUSTICE BURTON: We may as well find out. 6 A. It was Stuart Boyd QC, my Lord. 7 MR MOTT: My Lord, I am just keen to ensure that nothing is 8 to be taken by those on the other side as waiving 9 privilege in this opinion. I just wanted to lay a 10 marker down on that. 11 MR QURESHI: Thank you for that marker. I wasn't compelling 12 Mr Inch. He more or less volunteered. 13 A. I thought his Lordship asked me to tell him so I told 14 him. 15 MR JUSTICE BURTON: Yes. 16 MR QURESHI: All right. "Reject Heritage's appeal", this is 17 the appeal before the domestic courts, yes, second 18 bullet point? 19 A. Absolutely again because, of course, if there had been 20 no -- at this stage again, if I can get the terms right, 21 there had been the assessment, heritage had lodged an 22 appeal. Again, there was a timeline, there was a clock 23 now ticking and the Ugandans then had to issue an 24 objection against Heritage's appeal if the matter was to 25 proceed any further and if there had been no objection

Page 94 1 decision on the part of the Ugandan authorities, then 2 Heritage would have won their case by default. 3 Q. All right. Understood. We hear your anxiety about 4 Heritage's position live in court. 5 A. I didn't -- excuse me, my Lord, I had absolutely no 6 anxiety about Heritage's tax position, frankly either 7 arbitration or in the Kampala courts. 8 Q. Just help us here. "Rejecting Heritage's appeal", this 9 is the URA rejecting Heritage's appeal? 10 A. Yes. 11 Q. The Ugandan tax authority rejecting Heritage's appeal? 12 A. Yes. 13 Q. With guidance from counsel? 14 A. Yes. 15 Q. Counsel, the phrase being "English counsel"? 16 A. English counsel to deal with matters such as a treaty 17 interpretation, re domiciliation to Mauritius, effective 18 management and control of companies, those kind of 19 issues yes. 20 Q. And the interpretation of the tax law? 21 A. I'm sure, I have to say that the facts in this case are 22 so simple, you know, certainly they were well within the 23 capacity of the URA, sir. 24 Q. "Reject Heritage's appeal with guidance from counsel to 25 attack Heritage's position in the strongest terms."

Page 95 1 So we are not just talking about a rebuff, a 2 rejection; this is attacking Heritage's position in the 3 strongest terms. What do you mean by that, Mr Inch? 4 A. What I mean by that, Mr Qureshi, this is obviously a tax 5 case which the assessment on Heritage, I think was for 6 $404 million in respect of which Tullow was basically 7 facing the prospect of funding $313 million. In Tullow, 8 that is -- in most companies, I would say -- that is 9 a very substantial amount of money. 10 What I meant was, is that in order, if we were to go 11 into this arrangement whereby we would again provide the 12 security for the Government that had been the condition 13 of the consent that was given and that Heritage would 14 not meet, either before or either afterwards by moving 15 the escrow account, if we had to provide that security, 16 then our obligation to our shareholders was to make sure 17 that the Government put forward the best possible case, 18 the best possible case. 19 Q. Mr Inch, could we please turn to bundle E13. My Lord, 20 if we turn to 3405. 21 A. Yes. 22 Q. Do you see this, Mr Inch? 23 A. Yes. 24 Q. Now, we are not going to go back and forth in time or in 25 the bundles. We have already looked at the document

Page 96 1 which is in E6 under the heading "Agency notice, note 2 sent to PB, how to get it actively removed", do you 3 recall? 4 A. Yes. 5 Q. This point, for my Lord's reference, is E6/1366. This 6 is the note that you sent to Mr Bitature, yes? 7 A. No, hang on, I don't believe this is necessarily a note 8 being sent to Patrick on exactly the same topic, no, 9 because I thought previously when I talked about a note 10 to PB, I thought in this previous reference I was 11 talking about ways in which the notice could be actively 12 removed. 13 I think at this stage, and again these are the two 14 points, and again it is consistently throughout all this 15 period, as I have said, that we were putting forward 16 this position, you know, in terms of trying to beat off 17 this agency notice, these were the arguments we were 18 putting forward to say the reasons why we didn't think 19 they were applicable. 20 I should say as well, and again, you know, and again 21 I accept that another lawyer could argue it another way 22 sort of thing, this is pretty much my belief at this 23 stage. I'm not saying this isn't -- I'm just saying: 24 "We can't pay under these things, Patrick, because here 25 we are", sort of thing, and these are the kind of

Page 97 1 arguments we are putting forward. 2 MR JUSTICE BURTON: Yes. 3 MR QURESHI: Just to be clear, Mr Inch, are you saying that 4 this is not the note that you were referring to at 5 E6/1336, the note sent to Patrick? 6 A. I don't have the reference but if we are talking about 7 the note which has the box which says "Notice actively 8 remove", this note is not dealing with the way to have 9 the thing actively removed. 10 Q. So we should find -11 A. Perhaps it is. Because it is me saying to him that 12 these are the reasons we don't think it works. So you 13 could well be right. I apologise. 14 Q. Forgive me, Mr Inch, are you now telling us that you are 15 not sure whether this is the note or you are not sure 16 that there may be another note? 17 A. I'm not sure if this is the note. I guess it probably 18 is, but I'm not sure. 19 Q. So equally, you are not sure whether there is another 20 note, is that right? 21 A. If there is another note it will be in the bundles. 22 Q. Mr Inch, you told that there was an instruction to the 23 gentlemen at KAA and there was a draft of an objection 24 to the agency notice. That is not in the bundle. 25 A. Not an instruction. I told you there was a note from

Page 98 1 David Mpanga where he says we don't need to send this 2 now. 3 Q. But that is not the bundle. Mr Mott has very 4 conscientiously -5 MR JUSTICE BURTON: He is still searching, no doubt. So the 6 note sent to PB, how to get it actively removed, was the 7 8 September meeting, 1367, and this is 7 September, the 8 day before, an email to Patrick Bitature? 9 A. This is the day before, so I'm -- okay, so obviously 10 then it's not -- it is different. 11 MR JUSTICE BURTON: It depends whether it means a note has 12 been sent to PB or a note should be sent to PB. I don't 13 know. 14 A. Yes. At this stage I'm sending again -- we are being 15 told at this stage by the Government and again the 16 message through Patrick is: just collect the tax, just 17 collect tax through the agency notice. 18 MR JUSTICE BURTON: Yes, this is a very good ground for 19 opposition to the notice, and indeed it might well have 20 formed the basis of an opposition had you served one. 21 A. Yes. 22 MR JUSTICE BURTON: But at the moment you are being asked 23 whether you can help us whether the reference under 24 heading "agency notice, "note to send to PB" could be 25 that note.

Page 99 1 A. It certainly could be this note if the dates work. 2 MR QURESHI: My Lord -3 MR JUSTICE BURTON: Is that a convenient moment, yes. 4 I have just a couple of questions about transferring 5 things to the core bundle. I notice that in fact this 6 was 1365/6, which we have just been looking at, is in 7 the core bundle at 400 and 401. What I don't know is in 8 the core bundle is 1376 which I think is also dated 9 8 September but I am not clear about it because it has 10 not been focused on. That says under the heading 11 "Report from PwC appeal/objection notice". If that is 12 relevant that ought to be converted to the core bundle. 13 And then there is the document you referred to of 14 1 October at 1398. I would like to know whether 1376 15 and 1398 are already in the core bundle and if they are 16 not where we should put them. 17 MR QURESHI: My Lord, we'll check. 18 MR JUSTICE BURTON: Thank you. Five past two. 19 (1.05 pm) 20 (Luncheon Adjournment) 21 (2.05 pm) 22 MR MOTT: My Lord, I just wish to confirm two matters, very 23 briefly. 24 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you. 25 MR MOTT: The first is that, as promised, we have been given

Page 100 1 the other side's response to ours on Friday on the 2 substantive tax issue. 3 MR JUSTICE BURTON: Yes. 4 MR MOTT: Which my instructing solicitors and I will 5 consider and will revert. 6 MR JUSTICE BURTON: Right, thank you. 7 MR MOTT: The second is that over the lunch adjournment we 8 have carried on searching for the email from Mr Mpanga 9 and the attachment that Mr Inch was referring to. We 10 think we have identified what is being referred to. It 11 is a document in early October 2010, so not 12 in September 2010. 13 MR JUSTICE BURTON: No. I haven't found, I must say, I'll 14 be corrected if I am wrong, I am not sure that there is 15 this 45 -- you said section 99. I haven't looked at it 16 but it is not specific. There is nothing which says 17 there is a deadline for making an objection but anyway, 18 we can discuss this later. 19 MR MOTT: Quite. 20 MR JUSTICE BURTON: So it is early October. 21 MR MOTT: It is early October. It is not this bundles, it 22 hasn't been disclosed. 23 MR JUSTICE BURTON: It hasn't? 24 MR MOTT: No, it hasn't, my Lord. It is a document which is 25 privileged and does not fall within the scope of the way

Page 101 1 that the order was made. 2 MR JUSTICE BURTON: It has been waived now. 3 MR MOTT: Quite, my Lord, and we are perfectly prepared to 4 bring it into court. Copies are on their way to court. 5 MR JUSTICE BURTON: Waived subject to redaction of any 6 non-relevant parts. Yes, there we are. Good news. 7 MR MOTT: There is one further thing, my Lord, just to avoid 8 getting involved in satellite correspondence, one may 9 say, we would like to make it clear and if possible have 10 an indication from your Lordship that there is no 11 question that Mr Inch's reference to this email and its 12 attachment is any collateral waiver of anything else 13 because what I wouldn't like to have, is go back to 14 chambers at 5 pm to find a letter from the other side 15 asserting -16 MR JUSTICE BURTON: You have done your best to discourage 17 it, Mr Mott, but I can't debar it. We will have to see. 18 MR MOTT: Quite, my Lord. 19 MR JUSTICE BURTON: There we are. 20 A. My Lord, can I say that again I just took the liberty of 21 searching through the bundles as we were waiting. If 22 you refer to E14/E3845, you will see an exchange between 23 -24 MR JUSTICE BURTON: Hold on, E14. 25 A. E14/3845. This is an exchange of emails. This is

Page 102 1 between myself and Caroline Robertson and Caroline 2 Robertson is a lawyer working with our treasury group. 3 These people Brian Williams and Nadine Budgen are the 4 kind of treasury experts and again, this was in the 5 context of the concerns that they had over the SPC 6 guarantee. 7 So at this stage Caroline was looking for 8 confirmation from me, if we had had anything, whether 9 the notice is valid. I replied back to her that KAA 10 shared my view at this time that it was invalid. Moving 11 up the chain she then asks, "Will KAA be giving 12 a written opinion?" and I said: 13 "No, not if we're looking to go ahead with the URA 14 confirmation and the notice is lifted. I think 15 I already have a note from them [which is KAA] which 16 I will forward on." 17 And then I say I couldn't track it down on my 18 BlackBerry, I will check it when I'm back in the office. 19 I think it is at this point, 1 October, and again, 20 perhaps I'm getting confused with the timelines for 21 deadlines for reviews and things, but as at this stage 22 I wasn't planning to go ahead with anything else because 23 I understood the URA was going to give us confirmation 24 that the notice was lifted without a formal appeal. 25 MR JUSTICE BURTON: Just before you restart

Page 103 1 cross-examination, do I have a place to put these two 2 pages in the core? 3 MR QURESHI: My Lord, E6/1398 should already in core 3/944. 4 E6/1376 isn't in the core. 5 MR JUSTICE BURTON: Core 3/994, and the other one isn't in 6 the core but can go in at ...? 7 MR QURESHI: My Lord -8 MR JUSTICE BURTON: Don't worry. That was what I was asking 9 because we'll need help as to where to put it. 10 MR QURESHI: My Lord, my friend has just handed me a copy of 11 the October documents he was referring to. 12 MR JUSTICE BURTON: Right, do you want to look at it? I am 13 going to transfer E/3845 to the core. 14 A. That's it. That is exactly what I was referring to. 15 MR QURESHI: 3 October, Mr Inch. 16 A. Apologies for the confusion in the dates but I knew -17 again, my Lord, perhaps again I was just confused myself 18 in terms of the actual deadline for the appeal against 19 the agency notice and I apologise for that. But I think 20 it's clear that the reason that we didn't go ahead with 21 this was because, as it says here, I'll read it out: 22 "As agreed, attached is a draft letter to Allan." 23 That is Madam Kagina and you will see the attachment 24 is "objection against agency appointment doc". As he 25 says:

Page 104 1 "However, I understand that Joseph's meet with Allen 2 [that we have discussed] went so well and that there may 3 not be need for this letter. I understand Joseph is 4 putting together a note for you to that effect." 5 MR QURESHI: My Lord, I will, with your Lordship's 6 indulgence, refer to this document in due course once 7 I have digested its contents. 8 My Lord, there is an obvious, I respectfully 9 observe, and troubling point that springs to mind. 10 There is a history now so far as privilege and 11 invocation of privilege is concerned. 12 MR JUSTICE BURTON: Yes. 13 MR QURESHI: And moving away incrementally from invocation 14 of privilege, we are now, I believe, at the December 8th 15 -- 9th, I am corrected - round of supplemental 16 disclosure, no, not ninth day of the trial, but there 17 have been numerous rounds of supplemental disclosure. 18 We have had the original disclosure in May 2012 -19 MR JUSTICE BURTON: Don't let us waste time. I quite follow 20 and at the moment I can't see any basis on which this 21 was privileged but let us have an argument about all 22 this later if necessary. I would much rather get on 23 with this witness. We have until lunchtime tomorrow to 24 finish your cross-examination. I'm going to put this in 25 the core bundle. I think at the moment I'm going to put

Page 105 1 it in at 526B and C. 2 MR QURESHI: So Mr Inch, it is quite clear now that there is 3 no note between 3 and 10 September from Mr Kambona to 4 you or Mr Mpanga to you or the other way round or any 5 draft of an objection to the agency notice, isn't it? 6 A. Again, I don't think I'd seen the objection, the draft 7 objection to the agency appointment until I got this 8 email on the 3 October. 9 Q. All right, but there is nothing between the 3rd and the 10 9th September? 11 A. Nothing subsequently. 12 Q. 3rd and 9th September, do you recall your evidence -13 A. The 3 October and 9 September, do you mean preceding? 14 Q. 3 September and 9 September, Mr Inch. 15 A. 3 September and the 9th. It is quite difficult just to 16 be clear about the precise dates. Between -17 MR JUSTICE BURTON: I'm a bit baffled as well. Which period 18 are you looking at? 19 MR QURESHI: Mr Inch, the transcribers appear to have heard 20 me quite clearly. 21 MR JUSTICE BURTON: Never mind. You just give us the dates 22 between which you want to ask. 23 MR QURESHI: 10 September was the deadline, the 45-day 24 deadline that you had understood. 25 A. What I am saying, my Lord, and again I need to apologise

Page 106 1 for this, I think as I went through the revision of the 2 proofing bundles, what was clear to me from looking at 3 these documents was that we had the -- and again the 4 fact, if you like, is that we had the -- Joseph Matsiko 5 had had his meeting with Madam Kagina. That had been 6 all reported back to me and Mr Martin, it had all gone 7 tremendously well. And then we got this letter and, you 8 know, I think almost ironically saying that in view of 9 the fact the whole discussion with Madam Kagina had gone 10 so fantastically well, there is no need to put in the 11 agency notice. 12 Now, this morning, again the 45 day deadline for the 13 agency notices, again, you questioned that, my Lord. If 14 I had it mentally in my head it ought to be 45 days that 15 was without then taking out the Ugandan tax legislation 16 and confirming the point. So this morning I may have 17 been confused about the deadline for the agency notices 18 but I was not confused about the basic course of events 19 in terms of the meeting and why we did not in fact 20 object to the agency notice. 21 MR JUSTICE BURTON: There it is. Just putting my cards on 22 the table, so to speak, Mr Mott has referred me to 23 section 99. Section 99 is a taxpayer who was 24 dissatisfied -- we don't need to go to it -- has 45 25 days. I can't find anything, and nor could either

Page 107 1 expert, for an objection to a notice under section 108. 2 Maybe everyone was thinking by way of analogy 45 days 3 might be right but there doesn't seem to be a 45-day 4 deadline. The section 106 does have an opportunity for 5 someone to put in a notice, but that doesn't seem to 6 have a deadline either. That is the taxpayer so it's 7 possible that section 99 would apply. But there doesn't 8 seem to be a deadline for the recipient of the notice to 9 put in. 10 A. I'm also aware again in the context of my own current 11 VAT appeal in Kampala that there is a kind of general 12 90-day deadline for certain notices and things. So I'm 13 not quite sure if in July, the end 14 of July, August, September, October, whether actually 15 the true deadline was in fact 90 days after that agency 16 notice. Again, I'm not sitting here working out all the 17 dates but that is a possibility. 18 MR QURESHI: Mr Inch, let us please -- I know that I have 19 a deadline of 1 o'clock tomorrow and I am conscious of 20 that but nevertheless I want you to provide your 21 evidence as clearly and as accurately as you can. 22 A. I'm trying my best, Mr Qureshi. 23 Q. I understand, Mr Inch. "My own current VAT appeal in 24 Kampala", you mean Tullow? 25 A. Yes.

Page 108 1 Q. Let me ask the question again and I understand you are 2 saying you may have been confused, but do you agree that 3 as between the "OK 1", 2 September, and deadline, your 4 release or otherwise, 10 September 2010 there is no 5 documentation evidencing your intention to object to the 6 agency notice in that period? 7 A. I agree. 8 Q. All right. Thank you. We were looking before the 9 adjournment at E13/3405; do you recall? 10 A. Yes. 11 Q. And the simple fact of the matter is, Mr Inch, that you, 12 that is Tullow, took the conscious decision, and you 13 indicated it was indeed a conscious decision, not to 14 challenge the agency notice within the time period that 15 you had believed applied, the 45 days, so as not to 16 upset the Ugandan authorities, isn't it? 17 A. No, that's not correct. That is not correct. They all 18 point, and again I think if you refer to my manuscript 19 note, there is a manuscript note -- again, when we talk 20 about the nice polite letter and the agency notice, 21 whichever date that is, that meeting with KAA I believe 22 is where we had the discussion about people drafting 23 objection decisions and things, because I think that the 24 view was that Graham was to write a letter to the 25 Minister and that KAA was to draft up the objection

Page 109 1 against the agency appointment which, as you can see 2 from this document, is what they did. 3 So we were in discussions, and again let me assure 4 you at this stage if there had been no reassurance, if 5 there had been -- and this is the point I mean is 6 ironical given the situation we are in today -- if there 7 had been no reassurance through KAA that this notice was 8 to be lifted we would have had absolutely no alternative 9 but to lodge a formal objection against this agency 10 notice, we would not have prejudiced our legal position 11 without having exercised the rights, as we did with, you 12 know, the whole taking away of the Kingfisher field 13 where we looked at protecting our rights through 14 a judicial review application. 15 So I don't believe it is true, Mr Qureshi. 16 Q. Mr Inch, you are going to have to help me in terms of 17 the limited time that we have. If there is anything 18 that I say which isn't clear by all means ask for 19 clarification. If you believe that the question is not 20 capable of being answered in a short sentence just 21 explain why not -22 A. All right. 23 Q. -- going forwards. 24 A. I understand, yes. 25 Q. Okay?

Page 110 1 A. Yes. 2 Q. Because I am the one who is going to get into trouble, 3 not you. 4 3524, please, do you see that? 5 A. Yes. 6 Q. 3524, 10 September 2010, from you to Mr Mpanga? 7 A. Yes. 8 Q. "KAA note on tax." This is -- and we can track it 9 through. Look at page 3525. 10 A. I can tell you very quickly what this is if you want. 11 Q. There is no need, we can see it. Not that I am 12 concerned that my concept of quick is different to 13 yours, but we can see this. We can see what it is: 14 Mr Mpanga sending you a note on Ugandan law to inform 15 the legal opinion you are seeking elsewhere? 16 A. What it is, my Lord, is me sending David Mpanga an 17 outline for a comprehensive opinion in order to make 18 sure -- rather than leave it to KAA's own devices and 19 not cover all the points that I felt ought to be 20 covered, I set out every point that I really felt that 21 they really needed to address to give the kind of 22 comprehensive advice we needed. 23 MR JUSTICE BURTON: This is on Heritage tax liability? 24 A. To be honest, I haven't even read what it's about but 25 I know exactly -- I wrote this note.

Page 111 1 MR JUSTICE BURTON: I am just cutting you short. It is 2 Heritage tax liability. It is not 106 and 108. 3 A. Absolutely. 4 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 5 MR QURESHI: At the bottom of page 3524: 6 "As a general point it is worth looking at the 7 Ashurst tax opinion from 4.12 onwards. Also we need 8 your opinion in positive terms." 9 Again, my Lord, I am not going to go back. 4.12 is 10 at E12/3136.007. I am not going to make any jokes in 11 the sense that my learned friend sought to but in this 12 context 007 is about the concept of immovable property? 13 A. Yes. 14 Q. And the interpretation applied to immovable property and 15 interest in immovable property. So you are providing 16 this, you are drawing KAA's attention specifically to 17 the Ashurst legal opinion? 18 A. Okay. 19 Q. Which was produced on 20 August? 20 A. Okay. 21 Q. And you are drawing their attention to the concept of 22 interest in immovable property? 23 A. Yes. 24 Q. Which it's clear, isn't it, was the subject of no 25 decisions in Uganda at this stage?

Page 112 1 A. I don't know that, my Lord. I have no idea what the 2 case was on immovable property. 3 Q. In any event, you were taking the view that if KAA are 4 to produce a comprehensive opinion, as you have 5 indicated and as you have requested, it was relevant, if 6 not important, for them to derive further understanding 7 from the Ashurst opinion? 8 A. What I mean, and again, Mr Qureshi, was that yes, I felt 9 that the matter had already been addressed in Ashurst's 10 opinion and therefore it would assist KAA in drafting 11 theirs. 12 Q. What did you mean by: "We need your opinion in positive 13 terms"? 14 A. Again, if you want me to answer that properly, 15 Mr Qureshi, I need to look at what the Ashurst opinion 16 says. 17 Q. In that case do that. E12 -18 A. That may take a little time, okay? 19 MR JUSTICE BURTON: Do you need this? 20 MR QURESHI: I was hoping for a simple answer as to what -21 MR JUSTICE BURTON: No, but the witness isn't able to 22 answer. The question is, is this an important question? 23 Because if it is we must follow it; if it isn't, can it 24 be dealt with more shortly? 25 MR QURESHI: Perhaps I can ask you the question in this way

Page 113 1 and then we need not go through the detailed Ashurst 2 opinion. 3 A. Okay. 4 MR JUSTICE BURTON: Yes. 5 MR QURESHI: Where you are asking them for a comprehensive 6 opinion and you are guiding them with reference to what 7 has been said by Ashurst, and you are saying: 8 "We need your opinion in positive terms and not 9 refuting arguments from other sources ..." 10 A. Again, well the -11 MR JUSTICE BURTON: Just let him ask the question. 12 A. Sorry. 13 MR JUSTICE BURTON: Yes, Mr Qureshi, on you go: "When you 14 are saying that and you want it in positive terms ...", 15 you were going to finish your sentence. 16 "When you were asking him for a comprehensive 17 opinion and you are saying: we need your opinion in 18 positive terms and not refuting arguments from other 19 sources ...", and then you were going to ask a question. 20 MR QURESHI: Yes, what you are asking KAA to do is to look 21 at what Ashurst have done and adopt it, isn't it? 22 A. I need to look at the Ashurst opinion. 23 MR JUSTICE BURTON: No, are you asking them to adopt the 24 Ashurst opinion or are you asking them to give their own 25 opinion by reference to the Ashurst opinion?

Page 114 1 A. I am asking them to look to give their own opinion based 2 on what they see in the Ashurst opinion. 3 MR QURESHI: Let us move on to 3619, please. 4 3619 to 3621 is a document I would like you to look 5 at carefully. 6 A. Okay. 7 Q. So just read it to yourself. 8 A. All of it? 9 Q. By all means, yes, please. It might be quicker if you 10 read it to yourself. 11 A. Okay, it is two pages of dense text, okay. (Pause). 12 MR JUSTICE BURTON: While he is reading that, I am going to 13 put that document I asked you which doesn't appear to be 14 in the core bundle, E/1376, I am going to put it in at 15 401.01. 16 MR QURESHI: Thank you, my Lord. 17 MR JUSTICE BURTON: Because I think it is supposed to be 18 dated 8 September on the evidence. 19 A. All right. 20 MR QURESHI: Just help me understand this document. 21 A. Okay. 22 Q. Of course, the context is the day before, 17 September, 23 3585 is the letter from the Ugandan -- 3585 is Mr Onek's 24 letter of intent, yes? 25 A. Right.

Page 115 1 Q. And page 3586 are the bullet points that you mention. 2 Point 1, you are going to pay, and point 3, you'll take 3 necessary steps to obtain indemnification from Heritage? 4 A. Yes. 5 Q. So that is the context? 6 A. That is, yes. 7 Q. And that is what you are referring to in this email. 8 You send it to yourself? 9 A. Yes. 10 Q. Because there are three versions. We are going to look 11 at three versions. 12 A. That's absolutely fine. 13 Q. So let us start off with the version you sent to 14 yourself. Why do you send it to yourself? There may be 15 an obvious answer. 16 A. I don't know what the obvious answer is but the truth of 17 the matter is that I sent it to myself because I typed 18 it up as an email, and I know I sent it to myself but I 19 typed it to myself as an email because for some reason 20 or whatever I didn't do it on Word, so it is simply 21 a convenience in terms of whether I was out of the 22 country or whether I was at home or able to access my 23 network. I typed it on a computer, I know that, and 24 I sent it to myself because I had typed it as an email 25 rather than as a Word document and saving it that way.

Page 116 1 Q. Okay. 2 A. Right. So I don't know what the obvious answer is that 3 Mr Qureshi is referring to. 4 Q. I thought there might be an obvious answer. I don't 5 know what it is. 6 MR JUSTICE BURTON: Let's go on. Yes? 7 MR QURESHI: Mr Inch: 8 "This paper aims to set out a framework of 9 principles acceptable to both sides." 10 Do you agree that is to Tullow and to Uganda? That 11 is what you mean by "both sides", yes, first sentence, 12 first line? 13 A. Yes, I think exactly, this is principles acceptable to 14 both Uganda and Tullow to achieve the proper assessment 15 and collection of taxes from both Heritage and Tullow. 16 Q. All I was asking you, Mr Inch -17 A. I jus -18 Q. -- I am not quibbling with you, was whether "both sides" 19 was yourself and Uganda, that's all. 20 A. Sorry, that's correct, yes. 21 Q. The last sentence, the framework is intended as a basis 22 for discussion. Under the heading "Assessment and 23 collection of taxes", two bullet points, these are the 24 two bullet points from the 17 September letter, correct? 25 A. Exactly, and this was the Government's position, that we

Page 117 1 would simply pay under the notice and we would then be 2 left to collect from Heritage absent any proper 3 assessment. 4 Q. And then what you say is: 5 "We understand and share these aims but it is not 6 legally possible for us to proceed on this basis." 7 A. Correct. 8 Q. "We don't have the legal capacity to pay taxes of a 9 third person. Don't have the legal basis yet [it seems] 10 to seek indemnification from Heritage in respect of such 11 a payment." 12 A. I'm sorry, excuse me, what I'm saying in these 13 circumstances is: unless the tax properly -- you know, 14 if the Ugandans were simply not to bother with the 15 assessment process, as we understood it, the Heritage 16 objection would be legally upheld and as a matter of 17 Ugandan law, Heritage would owe no Ugandan tax. 18 In those circumstances, if matters had been 19 determined in Heritage's favour, we would obviously have 20 no right of an indemnity against Heritage for tax 21 because no tax would be due. 22 Q. Understood. 23 "Determination of tax due by Heritage. At present 24 no tax is due, but assessment process ..." 25 Over the page.

Page 118 1 A. Yes. 2 Q. The third substantive paragraph: 3 "If the URA wish to determine the liability through 4 the formal appeal process ..." 5 This is in Uganda, yes? 6 A. Could you -7 Q. It is the third substantive paragraph. 8 A. I think if this is rather than to settle the matter by 9 negotiation and settlement, I think -10 Q. I haven't asked the question yet. 11 A. Sorry, your question is? 12 Q. There is no question yet. I was asking you to look at 13 the paragraph that begins -14 A. I beg your pardon. 15 Q. -- "If the URA wish to determine the liability through 16 the formal appeal process our proposal is to have two 17 leading Queen's Counsel expert in arbitration and 18 international tax matters independently instructed at 19 our expense ..." 20 A. Absolutely. 21 Q. "... to advise the URA: on technical points to be made 22 in the URA objection on issues of income tax law!? 23 A. Yes. 24 Q. "Ugandan income tax law"? 25 A. Yes.

Page 119 1 Q. "The arguments to be made in response to any further 2 appeals from Heritage in writing and, if required, 3 before the Tax Tribunal and the courts", yes? 4 A. Can I go back to my previous answer because obviously 5 I think again what I forgot to say to Mr Qureshi was 6 that the role of the UK tax counsel was with regards to 7 international treaty application rather than Ugandan tax 8 law. 9 Sorry, could you repeat your second question with 10 regards to the arguments to be made because I lost 11 track, sorry. 12 Q. "The arguments to be made in response to any further 13 appeals from Heritage in writing and, if required, 14 before the Tax Tribunal and the courts." 15 So this is the Ugandan Tax Tribunal and the Ugandan 16 courts, yes? 17 A. Or arbitration -- yes, certainly -18 Q. Hang on. 19 A. Or arbitration, any proper forum for the determination 20 of the appeal. 21 Q. I see. So just help me. 22 A. Here we are. 23 Q. Maybe my eyesight is failing me but where does it say 24 "or arbitration"? 25 A. I think maybe you have to read the thing in the whole

Page 120 1 because obviously we are starting off from a position, 2 and again from a tactical point of view in terms of the 3 Government's position against Heritage, that the obvious 4 place to start is to -- you know, on the basis that the 5 tax dispute wasn't actually a matter to be determined 6 under arbitration, the first place for the URA to start 7 was to refute that argument, in accordance with the 8 advice we had from Mr Boyd QC and then I think then had 9 it been confined to the Ugandan courts then we were 10 simply suggesting then that the Ugandan process would be 11 followed in full. But if, as it says here, Heritage are 12 completely -- you can't deny Heritage legal rights and 13 you can't deny the legal rights to take the case to 14 international arbitration. That is all perfectly fine. 15 Q. I am going to resist the temptation to ask you -- you 16 have given Stuart Boyd QC's name -- the other leading 17 Queen's Counsel in international tax matters? 18 A. For my own tax affairs? I am afraid, for my own tax 19 affairs we use Mr Stephen Brandon QC, in respect of my 20 own appeal in Uganda. Professor Malcolm Shaw advises 21 us -- QC -- with regards to the international tax 22 matters. 23 Q. Just pause there. 24 A. There is just one more name to come. 25 MR JUSTICE BURTON: I don't think you want to know any more

Page 121 1 names, do you? 2 MR QURESHI: I do. 3 A. One last one. 4 MR JUSTICE BURTON: No, on we go. 5 A. Okay, sorry. 6 MR QURESHI: Next paragraph, Mr Inch: 7 "Instructions to counsel will be made by a legal 8 firm acting on behalf of the URA at our expense. Our 9 suggestion is Ashursts, a leading London firm ..." 10 MR JUSTICE BURTON: You will want to ask questions about 11 that, I'm sure, Mr Qureshi. 12 MR QURESHI: Yes. Not about whether they are a leading 13 London firm or not, I don't want to upset Mr King. 14 "... or PwC Legal which offers the benefit of 15 a contact in country. Any choice is a matter for the 16 Government. Both firms have given us advice on the 17 Heritage position and are familiar with the issues. 18 Having an independent firm act in this way ..." 19 Just if I pause there. 20 Just help me: how does the fact that Ashursts have 21 advised you on the Heritage position make them 22 independent? 23 A. Mr Qureshi, I think any organisation -- well, I'm sure 24 that if the Government of Uganda had gone to Ashursts 25 and asked them to represent them in their action, if

Page 122 1 Ashursts felt that that gave them a conflict which they 2 couldn't accommodate then I'm sure Ashurst would decline 3 instructions. 4 Q. That is your answer to my question as to how Ashursts 5 were independent? 6 A. Well, that is -- again, maybe I was being presumptuous 7 towards Ashursts but I'm sure in practice, had there 8 been a conflict, that is a process by which it would 9 have been managed by Ashursts. 10 Q. All right. The final sentence: 11 "Whatever route is taken, the ultimate objective of 12 this process is to obtain an enforceable court order in 13 respect of the determined amount of tax due which would 14 allow collection of the tax as set out below." 15 A. Absolutely. 16 Q. Over the page, please. And then, forgive me, 17 underneath, obviously at 3, we had collection against 18 Heritage, two mechanisms for release from the escrow and 19 it was the last paragraph that -20 A. Can I just make it clear though, my Lord, that that did 21 not involve any kind of indemnity claim against 22 Heritage. 23 Q. There was no reference to no contemplation of an 24 indemnity claim against Heritage? 25 A. Absolutely no contemplation of an indemnity claim

Page 123 1 against Heritage under these arrangements. 2 Q. Just help me what the last paragraph means: 3 "So long as an enforceable order is obtained, Tullow 4 would be able and willing to obtain the necessary legal 5 opinion to ensure the release of the funds by the escrow 6 agent and to defend that release against any action by 7 Heritage in the courts." 8 A. I'm more than happy to. My Lord, our understanding of 9 the situation at this stage was that the -- assuming, 10 let's assume that the URA were successful against 11 Heritage, either in arbitration or in the courts. What 12 we understood to be the effect of the escrow arrangement 13 and the supplemental agreement was that, again, if the 14 URA had an enforceable order against Heritage, having 15 properly won its tax case, then under those two 16 documents, the supplemental agreement and the escrow 17 agreement, our understanding was that so long as they 18 had a legal opinion satisfactory to the escrow agent, 19 that no further appeal was possible. Our understanding 20 of the position was then that in the case that the tax 21 was finally determined that then that order could be 22 taken to the escrow agent in London and enforced. 23 And what we were saying was -- and again, the URA, 24 you know, not very keen on these exotic legal systems 25 here in London, if the URA didn't feel that they wanted

Page 124 1 to take their enforceable order to London and enforce it 2 against the escrow agent under the supplemental 3 agreement and the escrow agreement, then the position 4 was, as we would have lent the funds to them, we would 5 take those steps. 6 Q. Understood. At this point in time the indemnity and the 7 SPA is not in your contemplation? 8 A. It is not in my contemplation at all, my Lord, because 9 we were making a commercial arrangement to lend the 10 funds to the Government and we were quite clear that in 11 no way it gave us an indemnity against Heritage. 12 MR JUSTICE BURTON: You were simply going to get the money 13 back if and when the Government did. 14 A. Through the assessment process, and if they didn't want 15 to go to London and enforce it, we would have done that 16 on their behalf. 17 MR QURESHI: Understood. So September 18th, at nearly 2.10 18 in the afternoon, you are sending this document to 19 yourself. 20 A. Yes. 21 Q. Can we look at the version which is 22 Sunday, September 19, 3629? 23 A. Yes. 24 Q. This is from you to Lawrence Kiiza? 25 A. Yes.

Page 125 1 Q. "Heritage collection"? 2 A. Yes. 3 Q. "Hi Lawrence, we would appreciate any thoughts on this 4 and I will call after 6-ish to hopefully meet up. 5 I will be writing a similar paper on our tax position 6 later tonight, I guess." 7 Do you see that? 8 A. Yes. 9 Q. That is the covering email. If we turn over the page it 10 starts off in the same way: 11 "This paper aims to start off a framework ..." 12 A. Yes. 13 Q. Then, "While we understand ...", the paragraph under the 14 bullet: 15 "While we understand and share the aim of these 16 proposals ..." 17 A. Yes. 18 Q. That paragraph, if we -19 A. I see. From: 20 "At that stage the better option ..."? 21 Q. Hang on a second. 22 A. Sorry. 23 Q. Forgive me: 24 "We don't have the legal capacity, such a payment 25 would be regarded as a form of dividend distribution

Page 126 1 from Tullow profits and as such a profit ...(Reading to 2 the words)... challenge by our shareholders. We have no 3 legal basis at present to seek indemnification ..." 4 MR JUSTICE BURTON: That is the same as before. 5 MR QURESHI: Exactly. Where it changes is -6 MR JUSTICE BURTON: A claim against Heritage. 7 MR QURESHI: Exactly. 8 "A claim against Heritage under the tax indemnities 9 will only be possible once the tax due has been finally 10 determined as set out below. At that stage the better 11 option would be to seek the funds from the escrow agent 12 but a claim under 7.2 of the indemnities might be 13 available as an alternative, or indeed additional means 14 collect the tax from HOGL with a further ...(Reading to 15 the words)... as guarantee." 16 Do you accept that your contemplation of the 17 indemnity appears to have changed overnight? 18 A. No. 19 MR JUSTICE BURTON: Answer? 20 A. No, I don't. 21 MR JUSTICE BURTON: No, I mean how has it not changed? 22 A. Why have I put this in? 23 MR JUSTICE BURTON: Yes. 24 A. I can explain exactly why I put in this and again, this 25 may take a few moments.

Page 127 1 I think by this stage we had already made our 2 proposals to the Ugandan Government. I think we had 3 made, given our first draft MOU and I think Mr Martin 4 referred to it in his evidence, that, you know, we had 5 submitted the document to the Government, it was seen as 6 overly legalistic and all a bit arrogant and 7 presumptuous and we put in a revised version where we 8 swept all the legalese into a separate clause. And what 9 I was very conscious of -- and again it was quite an 10 interesting exercise in drafting because I did it with 11 Mr Martin -- what I was very conscious of at this stage, 12 my Lord, was that in all these kind of proposals and 13 things that we were putting to the URA, we were putting 14 up a lot of backs. People were getting pretty irritated 15 about how presumptuous we were being in terms of 16 advising them and all this kind of stuff. 17 At this stage, the reason I put this in -- and this 18 is the truth -- was that the -- and again, what was 19 coming back to us via Patrick Bitature was this sort of 20 Government position: you just pay under the agency 21 notices, the agency notices are valid. At one stage 22 Mr Bitature sent me an email I think from a chap called 23 Philip who I understood either to be his own tax lawyer 24 or the URA's tax lawyer, so I was very conscious of the 25 fact when I wrote this that what I was replying to was

Page 128 1 the Government saying: you can work under the 2 indemnities. 3 Now, my first draft is the first draft which I think 4 is the proper legal position. All of this addition, 5 which if you read it carefully it says that an indemnity 6 claim might be available, is very specifically and 7 carefully put in to accommodate the fact that I was 8 contradicting the Government and I didn't want to do it 9 in bold terms. So I therefore put in this thing to say: 10 well, actually we can't do this, we might be able to do 11 it under the indemnity at such time when the assessment 12 has actually been finished but really, even in those 13 circumstances, route one to the cash is to go direct to 14 the escrow agent. 15 So a long answer, but it is the absolute truth that 16 I put it in because of the feedback we had been 17 receiving from the Government that we were being 18 presumptuous and arrogant in telling them they were 19 wrong when they put things to us. 20 Q. That was a long answer, Mr Inch. 21 A. Thank you. 22 Q. What I would like is an answer, yes or no. Are you 23 saying that feedback from the Government came some time 24 between Saturday 2.09 pm and Sunday 6.04 pm? 25 A. No, sir, I'm saying to you and again I think the date of

Page 129 1 this document -2 MR JUSTICE BURTON: Just answer. Never mind the dates. Did 3 it come between 2 o'clock -4 A. No, sorry, it had come previously from Patrick Bitature. 5 MR JUSTICE BURTON: So what caused the additional sentence 6 in this document? 7 A. The previous advice from Patrick Bitature that the kind 8 of drafting we were giving the Government was being seen 9 as arrogant and, you know, contradictory to what they 10 were saying. It was seen as rude. 11 MR QURESHI: So the addition of this paragraph was to calm 12 their frayed nerves and to address their concern that 13 you were being arrogant and rude, is that it? 14 A. That is exactly right. 15 Q. Okay, Mr Inch. 16 MR JUSTICE BURTON: Why did you think that was necessary as 17 between 2.09, the first draft, and 12.42, the second 18 draft? 19 A. Because, my Lord, I think what I had done is I had typed 20 up the first version and I looked at it and again it was 21 a bold statement of what I thought was the correct 22 statement, and we are getting a bit confused about how 23 much time is between the two versions, but before I sent 24 the revised one to Lawrence I had a look at it and 25 I thought: you know, you are just boldly saying that

Page 130 1 you're right, you are not respecting the fact that 2 Patrick has been told by this guy Philip, or whoever 3 else in the URA, that they can just deal with things 4 through these agency notices and seek the indemnity, and 5 I looked at it and I thought I'd better put that in and 6 I put it in and I sent the revised one to Mr Kiiza. 7 MR QURESHI: Just for the avoidance of any doubt, I know 8 Mr Mott is busy looking for the other document, we have 9 not seen any email from anybody called Philip in the 10 disclosure. 11 A. It is not from Philip. There is an email chain which 12 involves an email exchange between Mr Bitature and 13 myself and I think in that -- I think in one of those 14 emails there is a reference to a chap called Philip. 15 Q. All right, we wait to discover it. 16 You are sending the document of 12.42 to Lawrence 17 Kiiza on Sunday, 9 September, 3629, cover email, and you 18 are going to call him after 6 o'clock, yes? 19 A. Yes. 20 Q. Just remind me, if this is, as it were, a "principles 21 acceptable to both sides" document, you and URA, why are 22 you sending this to Mr Kiiza? 23 A. I'm just sending it to him for a sense check, in terms 24 of tone, was he happy with it, did he have anything to 25 add? That's all. Nothing else.

Page 131 1 Q. Remind me, Mr Kiiza is the Director of Economic Affairs, 2 he is the chap you told us, in April, if anybody was 3 going to represent the Ugandan authorities in terms of 4 settlement it would be Mr Kiiza, yes? 5 A. As I said, that's true then but as I said from 27 July, 6 Lawrence was completely off the scene and there was no 7 feedback coming from Lawrence. It was all -- all the 8 feedback was coming through Patrick Bitature from the 9 Technical Committee and we knew Lawrence wasn't part of 10 that. 11 Q. All right. So you send it to Mr Kiiza for what you 12 described as a sense check? 13 A. Yes. 14 Q. A sense check with reference to his position within the 15 Ugandan state? 16 A. Yes. 17 Q. And the sense check is with regards to the stated 18 position of the Ugandan authorities, yes? 19 A. The sense check is more to do with: did he see anything 20 in that which he thought was going to upset anybody, did 21 he think the technical analysis was correct? A sense 22 check in those terms. 23 Q. Understood. So if there was anything in there which the 24 Ugandan authorities were going to take issue with, you 25 would expect him to come back and say, "Get rid of that"

Page 132 1 or "change that", yes? 2 A. That was why I sent it to him, yes. 3 Q. I understand. So let us go to where Mr Kiiza comes back 4 to you, 3623. 5 A. Going backwards? 6 Q. Unfortunately yes, we didn't -7 A. Neither do I. 8 Q. I am not criticising Ashursts. We didn't put these 9 bundles together, they are chronological. 10 A. Okay. 11 Q. So 3623, Sunday, 19 September, 6 o'clock: 12 "Richard, edited version. You can call for 13 clarification, if any." 14 So he has edited it, yes? 15 A. Well, he has ripped it all apart. He has taken most of 16 it out, I think, rather than edited it. 17 Q. We will ask whether you called him for clarification 18 later but let us just look at what he has given you. 19 3624. Does my Lord have this document? 20 MR JUSTICE BURTON: I am just turning it up. 21 MR QURESHI: The first page you can see we have deletion, 22 bold, yes? 23 A. Yes. 24 Q. Second page, just pretty much deleted. The third page, 25 most of it deleted except the bit about collection

Page 133 1 against Heritage. 2 But let us just come back to the first page. You 3 have the substantive paragraph: 4 "While Tullow understands and shares the aims of 5 these proposals we wish to clarify [that is Tullow wish 6 to clarify] that it is not legally possible for Tullow 7 to proceed on this basis." 8 A. That is his drafting suggestion. 9 Q. He is just emphasising: we wish to clarify that? 10 A. Again, he is seeking to keep the tone that we are just 11 clarifying, we are not telling people or ... 12 Q. Understood, Mr Inch. Understood. 13 A. Okay, thank you. 14 Q. "First, we don't have the legal mandate. Second, we 15 have no legal basis at present to seek indemnification 16 from Heritage in respect of such a payment. The agency 17 notice served on us is not effective until the tax due 18 by Heritage is determined and even in that case Tullow 19 is not in possession of funds owed by Heritage. 20 [Emphasis]. It is important to know that the amounts 21 held at escrow are not solely in Tullow's possession or 22 under its control." 23 Pausing there, this is Mr Kiiza giving you a sense 24 check with regards to the stated position of the Ugandan 25 authorities?

Page 134 1 A. Hold on a second. 2 Q. Yes, I will hold on a second. 3 A. You are giving me a sense check -- I don't believe he's 4 giving me sense check with regards to the stated 5 position of the URA. He is giving me a sense check only 6 in respect of this document which I have given him. 7 MR JUSTICE BURTON: How to present your case? 8 A. Exactly. 9 MR QURESHI: I understand. So when you said earlier if 10 there was anything in there which the Ugandan 11 authorities were going to take issue with you would 12 expect him to come back and say "Get rid of that" or 13 "change that" -- yes? 14 A. Which he did do. 15 Q. He didn't change this, though, did he? 16 A. What? 17 Q. "We have no legal basis to seek indemnification from 18 Heritage. It is important to know that the amounts held 19 at escrow are not solely in Tullow's possession or under 20 its control." 21 A. Could you just refer me to the line you are talking 22 about? 23 Q. All right. Middle of the page, under the heading 24 "While", "we did first", and then secondly. 25 A. Yes.

Page 135 1 Q. There is no change there, is there? He has not come 2 back to you with language in square brackets: "Richard, 3 hang on a second, this is not what they believe"? 4 A. Oh, no absolutely. Yes, but I don't think that he's 5 sitting there -- you know, he's the Ministry of Finance 6 policy guy. He's not part of the URA litigation team. 7 They are quite separate. I mean, in terms of what he 8 put there, that was fine. That's almost what I had 9 written myself. It was simply -10 Q. That was a bit like the KAA document that you said was 11 them sending back to you what you had written yourself, 12 wasn't it, the 27 August? 13 A. No, that was then me setting out -- if you are talking 14 about the matter we discussed with regards to the 15 Ashurst opinion, that was me setting out a framework for 16 a legal opinion which wasn't intended to tell them what 17 to say. It was intended to point out to them that these 18 were the kind of areas that I needed covered in 19 a comprehensive opinion which, you know, they tended not 20 to give in a way that you would get in London. 21 Q. 3637, please, Mr Inch, the same bundle. 22 A. Yes. 23 Q. 19 September. 24 A. Okay. 25 Q. You are sending this to Mr Martin, yes?

Page 136 1 A. Yes. 2 Q. And it says: 3 "Draft note on clauses 7 and 14. I will send SPA 4 and collection sections. Attached PLR -- 106 doc. 5 Patrick." 6 Was this meant to be for Patrick Bitature or is it 7 another Patrick? 8 A. If you just let me look at it just quickly? 9 Q. Of course. (Pause). 10 A. Again, well, you know, I'm not quite certain what 11 Mr Martin's drafting up at this stage. What I think 12 I'm -13 Q. Sorry, what Mr Martin's drafting? 14 A. I think so. Well, I'm not very sure. Was I drafting 15 something, or he was drafting something? I am 16 forwarding him a note which I sent to Patrick about 106 17 and 108. I'm sure that's absolutely correct. 18 Q. So you have article 7, that is the indemnity provision, 19 and you are referring to it? 20 A. Sorry, hold on a second. What, clause 7 do you mean? 21 Q. Yes. 22 A. I think that is probably clause 7 of the MOU. I don't 23 think it is clause 7 of the SPA. 24 Q. Of the MOU? 25 A. Sorry, maybe it is clause 7 of the SPA. I don't know.

Page 137 1 Q. Let us take it slowly, Mr Inch. I don't want you to get 2 confused in my desire to meet the 1 o'clock deadline 3 tomorrow. Just please help me. 4 A. All right. 5 Q. Is the reference to clause 7 -- it might become clear 6 when you look at the text: 7 "Patrick, we did look at the tax indemnity sections 8 as a means of collecting the tax from Heritage at the 9 time." 10 Can you recollect now whether the clause 7 was the 11 clause 7 in the SPA given that we are talking about the 12 SPA in the subject? 13 A. So just one second. Well, what I'm not very clear about 14 is what 14 is. Again, I think if you look at E/640 you 15 will see more stuff on this because again this is 16 a reference to the chap Philip, 3640.01: 17 "Patrick, Philip makes a good point on indemnities, 18 but the tax due ... needs to be determined before they 19 could be put into play. 20 "We looked at the tax indemnity sections as a means 21 of collecting the tax ... The attached is a proposal 22 that was made to Lawrence whereby we would have sued 23 Heritage had it been possible to issue the right notice 24 at the right time." 25 Q. Just pause.

Page 138 1 A. I think that's more clearer, perhaps. 2 MR JUSTICE BURTON: 3640.1? 3 A. 3640.01. 4 MR JUSTICE BURTON: Isn't that the same document? 5 A. But it seems to have now -- I think so this then 6 actually turns into a note to Patrick. I think what 7 I sent to Mr Martin was a draft of 3640.01. 8 MR QURESHI: In the E bundle? 9 MR JUSTICE BURTON: You don't have it? 10 MR QURESHI: Yes. 11 MR JUSTICE BURTON: Take it slowly. Let us stop. 12 Mr Qureshi doesn't have this. The difference in the 13 documents, I think there is an initial paragraph which 14 says: 15 "Philip makes a good point on the indemnities but 16 the tax due from Heritage needs to be determined before 17 they could be brought into play." 18 Then we have the same paragraphs, the next two, and 19 A and B are now bullet points, and it is sent from 20 Richard Inch to Patrick with a copy to Graham Martin and 21 it's an hour and 44 minutes later. Had this not been 22 supplied? 23 MR QURESHI: My Lord, it may well have been but it may not 24 have found its way -- I don't want to criticise 25 somebody.

Page 139 1 A. 3637 is a draft of 3640.01, which I had sent to 2 Mr Martin obviously for approval, and then 3640.01 is 3 the actual email that I sent out after -4 MR JUSTICE BURTON: What is your answer to the question as 5 to whether clauses 7 and 14 must not be the SPA? 7, we 6 know what that is -7 A. 14 is the guarantee provision. 8 MR JUSTICE BURTON: There we are. Then what is the problem, 9 Mr Inch? 10 A. The problem at this stage is that all we are talking 11 about from our context is really lending the money to 12 the Government. I mean, the Government seem to be 13 talking about the possibility of not even assessing it. 14 MR JUSTICE BURTON: These are your words -- let us take it 15 slowly -- to Patrick after approval by Graham. 16 A. Yes. 17 MR JUSTICE BURTON: You say: 18 "We did look at the tax indemnity section ..." 19 Which is obviously section 7, isn't it, clause 7? 20 A. Yes, it will be, yes. 21 MR JUSTICE BURTON: "... as a means of collecting the tax 22 from Heritage at the time." 23 14 is the guarantee. 24 A. Yes. 25 MR JUSTICE BURTON: And apparently you say you are going to

Page 140 1 send the SPA and the collection section, so you are 2 going to send him the SPA with sections 7 and 14 and the 3 collection section is presumably section 106 and 108? 4 A. Yes. 5 MR JUSTICE BURTON: Right, you are being asked why it is you 6 are referring to clause 7 of the SPA at this stage. 7 A. Because again, this chap Philip, as I said, on behalf of 8 Patrick or for the URA or the Government, was saying to 9 us, you know, "You should just exercise -- you should 10 just pay the agency notice and collect under the 11 indemnities", and we were saying "That doesn't work. 12 That is not -- that wasn't possible." 13 MR JUSTICE BURTON: Just explain again why it doesn't work, 14 why the indemnity sections don't work. 15 A. We didn't believe that the agency notice was effective. 16 MR JUSTICE BURTON: Right. 17 A. And at this stage the tax hadn't been determined against 18 Heritage so we didn't feel at this stage we had a proper 19 indemnity claim against under 7 or 14. 20 MR QURESHI: Mr Inch, could we move to E14, please, if you 21 could turn to 3731. 22 A. Okay. 23 Q. Just say "yes" or "no" if that is possible. 24 A. I'll try. 25 Q. 3731 is your email to Mr Kamulegeya asking PwC to

Page 141 1 produce an opinion, you describe as an independent 2 opinion, on the collection process vis à vis Heritage? 3 A. Yes. 4 Q. Thereafter we have a draft that is produced and you 5 provide a comment on the draft at 3750? 6 A. There must have been more than one comment, I think. 7 Q. Let us just focus on -8 A. Okay, sure. 9 Q. Just look at 3750. 10 A. Yes. 11 Q. Is the text at 3750, "proposed amended wording which 12 should be added in section 11 as the last paragraph to 13 cover the section 108 point", is that text you can help 14 us with in terms of its provenance? Whose text is that? 15 A. I think this would have been Reshma drafting this text 16 on my behalf. 17 Q. On your behalf? 18 A. Well, on Tullow's behalf, yes, to give to PwC. 19 Q. Okay, so then 3751 she sends you that text. Middle of 20 the page, 3751: 21 "Okay, but I would like a cross-reference to us not 22 having any such cash compared of the 106 stuff." 23 A. Yes. 24 Q. And then you are asking later on in the day: 25 "Is it nearly done?"

Page 142 1 "Richard can I call you [she says in the afternoon]. 2 There is a potential issue with 108 which is why we did 3 not make any reference to cash, et cetera." 4 A. Yes. 5 Q. Do you recall what that issue was? 6 A. Well, again, I mean, looking at this I was looking for 7 some kind of -- again, if you look at the first draft of 8 the PwC opinion I think it makes some comment to the 9 fact that as a signatory in the escrow account we would 10 be in possession of the cash. It was extremely 11 unhelpful. We put in this amended wording which 12 basically says that section 108 didn't apply. 13 Q. Just pause. 14 A. Yes. 15 Q. It might be helpful in that case, given that you are 16 recollecting something in the opinion which you describe 17 as "unhelpful" -18 A. In the draft. 19 Q. Yes, which is at 3743. That is the draft? 20 A. Yes, this is a draft, is it? 21 Q. 3740 is the cover email from Francis Kamulegeya to 22 Reshma Shah, Mark Schofield. Mr Kamulegeya is PwC 23 country senior partner Kampala, okay, got it? 24 A. Yes. 25 Q. So the draft, 3743?

Page 143 1 A. Yes. 2 Q. You have: (1) background (2) advice required (3) how the 3 appeal process works. Over the page, 3.2: 4 "Appeal to the High Court or Tax Tribunal." 5 A. Okay. 6 Q. Just look at the penultimate paragraph: 7 "On the basis of the information contained in your 8 email of 23 September 2010 our understanding is that 9 Heritage has already paid 30 per cent of the tax 10 assessed by the URA." 11 Do you have it? 12 A. No. 13 Q. Sorry, 3744 under the -14 A. Okay. 15 Q. -- penultimate paragraph, this is PwC advice? 16 A. Yes, I understand. 17 Q. "On the basis of the information contained in your email 18 of 23 September our understanding is that Heritage has 19 already paid 30 per cent of the tax assessed by the URA. 20 Since the URA has not issued an objection decision to 21 Heritage which would be the basis of the appeal to TAT 22 or High Court it means Heritage has paid the 30 per cent 23 proportion of the tax assessed well in advance before it 24 had even appealed to the TAT or High Court against the 25 assessment."

Page 144 1 Do you see that? 2 A. Yes. 3 Q. Over the page, appeal to the Court of Appeal? 4 A. Yes. 5 Q. Section 103? 6 A. Yes. 7 Q. Then you have explanation, since Heritage has objected. 8 The next paragraph: 9 "According to section 103 ..." 10 Then the next paragraph: 11 "Since Heritage has paid ..." 12 Last sentence: 13 "... the balance of the 283 is only payable after 14 final resolution of the objection." 15 Do you see that, 3745? 16 A. Yes. 17 Q. If you go over the page, you have the first substantive 18 paragraph headed "In our opinion" on 3746, yes? 19 A. Yes, I have got it, yes. 20 Q. And what they say is: 21 "We are of the view the company has already complied 22 with its obligations relating to the payment of tax as 23 prescribed by 103." 24 Do you have that? 25 A. Yes.

Page 145 1 Q. 3.5, "Tullow's ability to enforce payment." 2 3.6, "Recovery of tax through an agency notice", the 3 penultimate paragraph: 4 "The tax demanded must not be the subject of 5 a dispute." 6 Do you have that? 7 A. Yes, this is after we agree with your position on this 8 issue, yes, okay. 9 Q. Over the page "Treaties and obligations of Tullow", 3.7. 10 3.8, "Recovery provisions". 11 A. Just one second. I think I haven't got -- I'm still at 12 3746, we say: 13 "This means that technically the Commissioner can 14 serve a notice to Tullow and force Tullow to pay the 15 balance of the outstanding tax of 283 million which is 16 currently in the escrow account." 17 Again, I'm not quite sure whether this is a second 18 draft, but there is certainly a draft, I believe, I 19 think there might be one preceding this one which seemed 20 to say that it could actually be enforced against us as 21 a signatory in the escrow account. I don't think it is 22 necessarily in this draft but I think it's in one of the 23 previous drafts perhaps. I don't think this is the only 24 draft. I might be wrong. 25 Q. Let us just move on.

Page 146 1 A. Yes. 2 Q. At 3750 we have the proposed amended wording, yes? 3 A. Yes. 4 Q. And then we track through to the final draft we will 5 find at -6 MR JUSTICE BURTON: Can I just ask, which is the passage in 7 the draft which you felt was unhelpful? 8 A. Again, I don't think it is necessarily the draft that we 9 have just discussed. I think it's -10 MR JUSTICE BURTON: Whichever it was, what is your 11 recollection? 12 A. My recollection is that the first draft that I saw from 13 PwC had something along the lines of basically, as 14 a signatory on the escrow account, the section 108 15 notice might be enforced against Tullow. 16 MR JUSTICE BURTON: It was assuming that you could get your 17 hands on the money without the involvement of Heritage. 18 A. It does say, as a signatory on that account, we can 19 enforce that. 20 MR JUSTICE BURTON: In which case, of course, the agency 21 notice was valid. 22 A. Yes, and I thought that was a very unhelpful thing to 23 have in the opinion. 24 MR JUSTICE BURTON: Because it was wrong. 25 A. Well, it certainly wasn't -- I certainly didn't want it

Page 147 1 to be that they could enforce it against us because -2 MR JUSTICE BURTON: No, I don't mean to say it was wrong 3 about the agency notice, it was wrong about the 4 signature, that you didn't have the right as sole 5 signatory to deal with the money in the escrow account. 6 A. Yes, but I think if it had been given to the URA, the 7 URA would say: "There you are, it's valid, pay the 8 283 million." 9 MR JUSTICE BURTON: Yes. 10 MR QURESHI: But you accept that that is not language that 11 is reflected in the draft that we have looked at? 12 A. That is absolutely agreed. 13 Q. 3750 is the proposed suggested amended wording to cover 14 the section 108 point? 15 A. Yes. 16 Q. And then we track through and we find the final version 17 sent to Mr Bitature by PwC on 27 September and the cover 18 email is: 19 "Tullow has asked us to prepare an opinion for you 20 explaining the process of payment of tax and here's an 21 opinion." 22 A. Yes. 23 Q. And 3753 is the starting point. 3758, do you see 3758, 24 the penultimate paragraph, section 108, do you see that? 25 A. Mmm.

Page 148 1 Q. Sorry, do you see section 108, it gives the definition? 2 A. Yes, I am kind of still in the paragraph before because 3 when it says -- he is talking about the enforceability 4 of the escrow account. He says it is not enforceable: 5 "This is because based on our understanding as the 6 money is held in escrow neither Tullow nor SCB currently 7 owe money or hold money belonging to Heritage. 8 Secondly, even if the company owed money to or held 9 money belonging to Heritage as long as the balance is 10 subject to dispute it is not enforceable." 11 But it did seem then still to me to have a kind of 12 -- you know: depending on the way the dispute goes, the 13 fact that you actually own this escrow account means 14 that you have an exposure. That is the way I read it. 15 But moving on to your penultimate paragraph, the 16 point is? 17 Q. Section 108, the text beginning "Section 108" and over 18 the page to "dispute", yes? 19 A. Over the page, "dispute", yes. 20 Q. This almost verbatim reflects the proposed amended 21 wording? 22 A. That I had given them. 23 Q. Yes. 24 A. Yes, absolutely. 25 Q. Could we move to 3800, please?

Page 149 1 A. Yes. 2 Q. 3800 is Mr Kamulegeya -3 A. Yes. 4 Q. -- to you. Third paragraph, it is all about a story in 5 the Daily Monitor? 6 A. Right. 7 Q. Which might prompt the URA to issue an objection to 8 Heritage beginning the formal legal process. What he 9 says at the third paragraph: 10 "I spoke to Patrick Bitature this morning to discuss 11 the story briefly. He told me that our opinion was 12 quite clear ..." 13 A. Yes. 14 Q. "... and the URA seems now to appreciate [this is as of 15 30 September] that there is a legal process they will 16 have to go through to recover the money." 17 Yes? 18 A. Yes, yes. 19 Q. Now, did you get any further feedback from Mr Bitature 20 as to what Mr Kamulegeya was referring to or even from 21 Mr Kamulegeya where this appreciation of the URA came 22 from? 23 A. No, I don't believe I did. 24 Q. All right. 3802. 25 MR JUSTICE BURTON: Can I just know, what is the legal

Page 150 1 process that you have to go through, either the 2 arbitration or Uganda? 3 A. Yes, the assessment process, although what I'm saying is 4 that even by the time we had a first meeting with the 5 committee in October, it didn't seem entirely clear at 6 that stage they were completely committed to going on 7 with the assessment process. We had, you know, we had 8 concerns about whether they had issued an objection 9 decision right up until November. 10 MR JUSTICE BURTON: Yes. 11 MR QURESHI: Could we, please, turn to 3802. 12 A. Yes. 13 Q. What we have at the bottom of the page is on the same 14 date, 3 September? 15 A. Yes. 16 Q. Mr Martin sending an email to Mr Matsiko? 17 A. Well, if it saves time, this is the meeting, as we have 18 gone through, Mr Matsiko sees Allen Kagina at her home 19 and we've dealt with all that. 20 Q. Forgive me, Mr Inch. 21 A. It is entirely up to you. 22 Q. Forgive me, I'm pleased that you -23 A. I'm jumping ahead, I'm sorry. 24 MR JUSTICE BURTON: Yes, go on, Mr Qureshi. 25 MR QURESHI: Mr Martin writes to Mr Matsiko forwarding the

Page 151 1 bank transfer instructions. 2 A. Exactly. 3 Q. It proves that all payments were effective 26 July? 4 A. Yes. 5 Q. There was an issue, wasn't there, a lingering issue so 6 far as the Ugandans were concerned that as it were -7 A. Sorry, the Ugandans being in this case? 8 Q. The Ugandan authorities. 9 A. The URA? 10 Q. The Ugandan authorities, the URA. 11 A. Can I just make it clear that from the -- certainly at 12 this stage and I think, you know, at this stage the URA 13 were telling us they were -- we just had to cough up 14 under this agency notice and do our best with Heritage. 15 We had absolutely no contact with the URA on any 16 individual basis, back door basis, anything else, from 17 the 17 September letter until we had the formal meeting 18 with the entire Technical Committee on 18/19 October. 19 We weren't in any kind of discussions with the URA and 20 I have no idea what their position was on anything. 21 Q. All right. Let us go back to 3 September with the 22 controlled fury of Mrs Kagina. Now, can you help us -23 A. 3 August. 24 Q. 3 August, yes, 3 August. 25 A. Yes.

Page 152 1 Q. Now, the 3 August Kagina meeting, was part of the 2 problem the perception, right or wrong on the part of 3 the Ugandan authorities that, as it were, you have the 4 notice coming in on the one hand and then money going 5 out on the other, vis à vis Tullow? 6 A. I don't understand the question. 7 Q. All right, you were paying -- there is reference, 8 repeated reference, to paying in the teeth of the 9 notice. We'll get to the language -10 A. I don't -- paying in the teeth of the notice? 11 Q. Let me -- let's see -12 A. I don't understand. 13 Q. Let me see if I can help you understand, Mr Inch. Let 14 us simplify it. 15 A. Thank you. 16 Q. Was there a suspicion on the part of the Ugandan 17 authorities that the escrow funds were transferred in 18 circumstances where you were aware of the agency notice? 19 A. I think that the Ugandans had a genuine belief that we 20 had acted in collusion with Heritage and had 21 purposefully kept the money out of Kampala to their 22 potential prejudice, if that helps, because they were 23 furious with us. They felt you had done this with 24 Heritage and that was why they were so angry. 25 Q. So the answer to the question that there was criticism

Page 153 1 or a concern on the part of the Ugandan authorities that 2 you had paid out or the escrow funds had been 3 transferred with knowledge of the notice. That never 4 happened, that point was never raised? 5 MR JUSTICE BURTON: Well, of course it was. That is what 6 the witness has jurisdiction said: that there was 7 a suspicion on the part of the Ugandan authorities that 8 there was collusion between Heritage and Tullow so as to 9 get the money out of Kampala and into the escrow 10 account. 11 A. I think, again, I think that on 26th Brian Glover had 12 told Madam Kagina that the money was in escrow in 13 Kampala. When she was told that was not the case and 14 the money was in escrow in London she then immediately 15 issued the agency notice. 16 MR QURESHI: So let us get back to Mr Matsiko, 3802, the 17 email from Mr Martin to Mr Matsiko. 18 A. Yes. 19 Q. Mr Matsiko is a partner at KAA, isn't he? 20 A. Yes. 21 Q. Joseph Matsiko replies back to Mr Martin and emails you 22 and Elly Karuhanga and Mr Mpanga: 23 "Graham, I think the attachments prove beyond doubt 24 that by the time you were served with the agency notice 25 you did not have HOGL's resources.

Page 154 1 "In any event, we have the other argument that the 2 tax is not due and payable." 3 So the possession and payable point, there's an 4 objection? 5 A. These were the arguments that we were asking him to put 6 forward to Madam Kagina on the -7 MR JUSTICE BURTON: They are the usual arguments. Let us 8 move on. This is possession and payable. 9 MR QURESHI: Can we turn, please, to 3822. This is an email 10 that you are sending to Mr Matsiko. 11 A. Yes. 12 Q. After discussion with Oscar Kambona which is providing, 13 as it were, the bullets on the possession and payable 14 argument? 15 A. Absolutely. 16 Q. If we could turn, please, to bundle E15/3994, Can you 17 see it? 18 A. Yes. 19 Q. It is an email from you to Mr Graham Martin? 20 A. Yes. 21 Q. LK, this is Lawrence Kiiza, yes? 22 A. Yes. 23 Q. 6 October: 24 "Called to discuss Aidan's letter to Hilary Onek. 25 Asked if we could separate the last point ie go ahead

Page 155 1 with the payment of 283." 2 A. Yes. 3 Q. "... but have the discussion with Government on how best 4 to collect the tax at a later date. I said we could 5 talk about process but we needed confirmation that the 6 URA would go ahead with the assessment on the basis that 7 no further tax due until assessment is done and..." 8 A. Absolutely, that's absolutely my point. 9 Q. "... we can't collect without that and so need to be 10 sure before we paid the 283..." 11 A. Absolutely. 12 Q. "... otherwise URA could just decide not to take any 13 action." 14 Yes? 15 A. That was completely our concern. 16 Q. "He said people were offended at the suggestion URA 17 should take advice." 18 What was that? 19 A. Again, it goes back to this point about the 20 sensitivities and again, something that I need to 21 explain. I mean, in that process from the 17 September 22 letter to the actual committee meeting on 19 October we 23 were bombarding the authorities with tax technical 24 advice and you should do this and you should get QCs to 25 do this and you need to do that and you need to do that,

Page 156 1 and actually although we were completely blind to it, we 2 were just seen as very arrogant and presumptuous and 3 actually people in the URA were not happy at the thought 4 that we were telling them how to manage this assessment 5 process. I now understand really, I guess, on the basis 6 that they had managed fine without us and had engaged 7 Curtis Mallet, a well-known international legal firm 8 without any input from us, thanks very much, and they 9 were very happily taking care of themselves. 10 Q. Did they tell you at this point in time? 11 A. No, they didn't tell me at this point in time. I can't 12 remember when I found out that Curtis Mallet was acting. 13 I think it came up on a Google alert that Curtis had 14 accepted an appointment for the Government. 15 But the URA, my relationship with the URA at this 16 stage they were not speaking to us. I only ever saw -17 between the 17 September I didn't see or speak to 18 anybody in the URA I believed until that meeting, the 19 total Technical Committee on the 19th and Madam Kagina 20 in particular was absolutely clear that they would only 21 there would only be the discussions with the whole 22 Technical Committee. I think that has to be understood 23 in the context of widespread corruption concerns and 24 issues that, you know, the Government side didn't want 25 to get themselves into any position which might be

Page 157 1 misinterpreted. They were dealing with things through 2 correspondence and with a very formal committee process. 3 You know, that was their approach. 4 MR JUSTICE BURTON: When did you discover that Curtis had 5 been instructed through a Google alert? 6 A. I honestly -7 MR JUSTICE BURTON: In which month, which year? 8 A. At whatever time it became public and again, Heritage 9 had gone -10 MR JUSTICE BURTON: Are we talking about now or are we 11 talking about in the last few months? 12 A. No, I mean -- if Heritage launched their action in 2010 13 and then I think at some stage, possibly in 2010 or 14 2011, there was some announcement that the Ugandans were 15 fighting this and that they had engaged Curtis Mallet to 16 deal with it which was never a suggestion from us. 17 MR JUSTICE BURTON: Was this before you paid over the money 18 in March? 19 A. I'm not sure. I don't know. 20 MR QURESHI: You have explained to us that the Madam Kagina 21 in particular was absolutely clear that there would only 22 be discussions with the whole Technical Committee. They 23 were dealing with things through correspondence and with 24 a very formal committee process, yes. 25 A. Yes, maybe I have overexaggerated. That was the formal

Page 158 1 process. The formal channel of communications and 2 again, you are quite right, because I'm wrong to say 3 that, again, and again, just if I can just calm down 4 a little bit. There was Patrick Bitature who was 5 directly appointed by His Excellency the President, you 6 know, completely trusted, highly reputable, financially 7 independent Ugandan businessman, appointed by the 8 President to act, as Mr Martin said, as a kind of honest 9 broker, and really, and again, on a very helpful basis 10 so again when we put in an original MOU proposal, you 11 know, we got feedback then through from Mr Kassami and 12 we got some valuable indicators about actually -- a lot 13 of the message was that you just have to pay the tax. 14 Don't worry about anything else. 15 So Patrick was a go between. Patrick would then 16 come back to us and say, "You just to pay up." We would 17 say, "We can't just pay up. You have to complete the 18 assessment process", and Patrick held our feet to the 19 fire. He pushed back on us and he said, "This chap 20 Philip says X, Y, Z", you know, all that kind of stuff. 21 And then -- so that was how it was working in back 22 channels, certainly not directly with the URA's line. 23 MR QURESHI: We will come back channels shortly. 24 A. Okay. 25 Q. But certainly what you are saying here is that -- you

Page 159 1 are reiterating it is a $404 million tax litigation? 2 A. Yes, and if we were going to fund this money this was 3 our risk. 4 Q. I understand that. And we want the best advice given 5 our exposures? 6 A. Yes. 7 Q. Forget about what the URA does or doesn't do you want 8 the best advice given your exposure? 9 A. Given that we're funding it. 10 Q. "He also raised the point about characterisation of the 11 payment..." 12 A. Yes. 13 Q. "... and I floated the idea making it an advance royalty 14 might suit both sides." 15 A. Yes. 16 Q. Help me understand what that means. 17 A. What that means was, and again the original proposal, 18 which had been in writing, it was a described as 19 a deposit, and again we called it a deposit, a security 20 deposit, ie we would lend the money to the Government of 21 Uganda. That would be repaid then from the proceeds of 22 the Government's assessment process against collection. 23 Now, the issue with that from a Ugandan perspective 24 was that was a loan. Now, again, I can't claim that 25 I know completely what their issues are but

Page 160 1 I certainly -- the way it was put to me was, you know, 2 for them to borrow money in that way that then was 3 a matter which they would have to discuss with the World 4 Bank. It had implications for their -5 MR JUSTICE BURTON: It is obvious what the implications 6 were, and you suggested it could be covered by some 7 advance royalty or some other tax that you might have to 8 pay. 9 A. So my alternative suggestion was, and again, once we 10 started production we obviously pay Government royalties 11 which is income for Government. 12 MR JUSTICE BURTON: Yes. 13 A. So I said, "Okay, if a loan doesn't work we will pay in 14 advance of the royalties that we are going to owe you 15 when we get to production" and that worked both from the 16 point of view of it gave them income today and it also 17 allowed us a means to -- or potentially to do some kind 18 of indemnity on our behalf if the Government was 19 unsuccessful. If Heritage didn't owe the money then 20 I think I was saying well, we would get credit for that. 21 So that was the credit mechanism for us, income for 22 them. 23 MR JUSTICE BURTON: We'll take a short break. 24 (3.25 pm) 25 (A short break)

Page 161 1 (3.35 pm) 2 MR QURESHI: Mr Inch, we are on bundle E 15/4053. 3 A. Yes. 4 Q. Just look at the bottom of the page. Most of this is 5 redacted. It is three pages. Bottom of the page, 6 Graham Martin, 10 October to Ike Duker, who we can see 7 from the text above is a senior adviser on African 8 business for Tullow, and Paul McDade, meeting with 9 Syda Bbumba. It would appear that two days later that 10 email is forwarded to you on 9 October, yes? 11 A. Yes. 12 Q. What we get at the bottom is the following: 13 "The agency notice" -- this is the only part of the 14 text that we can see so we don't know what else is 15 there, but certainly what we can glean from this is 16 Mr Martin telling Mr Duker and Mr McDade: 17 "The agency notice route doesn't work for legal 18 reasons but we appear to be having some progress through 19 Elly's firm (KAA) and his partner Joseph Matsiko in 20 getting our position across to Allen Kagina", yes? 21 A. Yes. 22 Q. And this helps us, together with a document that we were 23 provided with after the lunch adjournment, to place the 24 meeting that you referred to previously in 25 early October, between Mr Matsiko and Mrs Kagina, yes?

Page 162 1 A. Yes. 2 Q. So let us go to E6 now, 1401, please. Do you have it? 3 A. Yes. 4 MR JUSTICE BURTON: What is the date of it? 5 MR QURESHI: This is the document we looked at previously. 6 We are trying to date it. 7 MR JUSTICE BURTON: Is this the one I have transferred into 8 the bundle? 9 MR QURESHI: 541A I understand. 10 MR JUSTICE BURTON: On the basis it was 8 October. 11 MR QURESHI: On or around 8 October because of course we 12 have Mr Martin's email saying 7 October and then we have 13 the document that we received after the lunch 14 adjournment that says that the Joseph meeting with Allen 15 went well. That is 3 October. So it looks as if the 16 meeting between Mr Matsiko -17 MR JUSTICE BURTON: 1401, you say. Yes, I put this in at 18 541A I think at some stage into the core bundle. 19 MR QURESHI: So in terms of trying to position the date of 20 your note, because it is not dated, and the meeting 21 between Mr Matsiko and Mrs Kagina, possibly the 22 Saturday, 2 October. 23 A. What I say, and again, it is just simply recollection, 24 I understand that Mr Matsiko had visited Madam Kagina at 25 the weekend and then I think that this was probably the

Page 163 1 Monday, it was the update from his private discussion 2 with her at the weekend. 3 Q. So the document that we have had provided to us Sunday, 4 3 October, 9.47: 5 "Joseph's meeting with Allen went well." 6 So it's possible that the meeting took place on the 7 Saturday? 8 A. No, more likely I think the previous weekend. So 9 I think this is a note -- so if this was 10 Saturday October 9th, my guess is the actual 11 Joseph Matsiko meeting -- again, I might be wrong -- was 12 Saturday or Sunday, the 2nd or 3rd, and then in that 13 working week we had an update from Joseph Matsiko at the 14 KAA office on what had happened. 15 Q. Let us go to 1401. 16 A. Yes. 17 Q. Joseph and Madam Kagina meeting, you don't recall when 18 this meeting took place? 19 A. This meeting? 20 Q. Yes. 21 A. Based on that I would say it's probably between sometime 22 between 3rd October and the 7th. 23 Q. Okay. Can you help us, in terms of your note at 1401, 24 this would be based upon Mr Matsiko relaying to you 25 directly what had happened?

Page 164 1 A. Yes, as I recall there was a KAA meeting. 2 MR JUSTICE BURTON: That is what you said. Yes, on you go. 3 MR QURESHI: So first point, dossier to K. What did you 4 have in mind when you identified something called 5 a dossier? 6 A. That was a bundle of Swift transfers, bank statements 7 that Mr Martin had provided to Mr Matsiko. 8 Q. Had you seen it? 9 A. No, I don't think I did actually. 10 MR JUSTICE BURTON: Mr Martin told us that that was 3802, 11 core bundle 485, which were the attachments which prove 12 beyond doubt that by the time you were served with an 13 agency notice you didn't have the resources. 14 A. Yes. 15 MR QURESHI: The second point: 16 "Explained dates -- 26." 17 What did that mean? 18 A. So I think then he's just explaining, you know, when the 19 cash moves into the escrow account completion on the 20 26th. Just specific dates of when the money moved. 21 MR JUSTICE BURTON: Yes, 26 July. 22 A. And before the agency notice was issued. 23 Q. "Friendly/cordial/with husband at their home." 24 A. Yes. 25 Q. Do you know what the connection was between Mr Matsiko

Page 165 1 and Mrs Kagina and/or her husband? 2 A. I just understood they were friendly. Again, I don't 3 know if they had a tribal connection but, you know, they 4 are just all part of the Kampala Government circles set. 5 Q. Including the husband? 6 A. As I understand it, Madam Kagina's husband is a major in 7 the Ugandan army. 8 Q. "But K" -- this is Madam Kagina? 9 A. Yes. 10 Q. "... wants to enforce against the escrow agent." 11 What were you summarising there? 12 A. Can I just say, again, and I don't want to take up time, 13 right, but generally if I make a note like that, if I go 14 on to a separate line like that it's a usually 15 a slightly different point. If had written "wants to 16 enforce against the escrow agent" I would typically have 17 written that as one line. I know it is your word it's 18 in manuscript: 19 Again, it is just saying that she wanted to enforce, 20 and whether or not they talked about the enforcement in 21 the escrow arrangement, then I think they explained, 22 understood all the dates and everything and Madam Kagina 23 said, where does that leave us? 24 Q. Let us just dispel that potential -25 MR JUSTICE BURTON: 1395, is that what you are wanting to

Page 166 1 look at? 2 MR QURESHI: Yes. 3 A. 1395. 4 MR JUSTICE BURTON: I don't think it is a very important 5 point but there it is. 6 MR QURESHI: Yes. 7 MR JUSTICE BURTON: 1395. 8 A. Sorry, that is clearly -- then that is one sentence. 9 MR JUSTICE BURTON: Thank you. Back to 1401. Yes. 10 A. There is no gap in the typed version. 11 MR JUSTICE BURTON: There isn't, no. 12 MR QURESHI: "Finally realised". 13 MR JUSTICE BURTON: You can't help us any more than the 14 meaning of the words: 15 "K wants to enforce against the escrow agent." 16 A. Okay, yes. 17 MR JUSTICE BURTON: Even though it was a friendly meeting. 18 A. Well, yes, I think there is then just Mr Matsiko has 19 chatted through our position and she's saying well, she 20 wants to enforce against the escrow agent. So that's 21 fine. 22 MR QURESHI: 1401. 23 "Finally realised 108(6) -- other provisions. 24 Finally accepted and hence tax not due." 25 A. Yes, I think that's right. She finally has accepted

Page 167 1 I think, well in terms of this sort of private 2 discussion that she'd accepted what Joseph was telling 3 her. 4 Q. Now, if she's saying that do you agree that where you 5 say at paragraph 103 of your witness statement -- go to 6 paragraph 103 of your witness statement. 7 A. That's which tab, please? 8 Q. Tab 4, page C/136. 9 A. Yes, 103? 10 Q. Yes. The sentence fourth line down: 11 "The URA never deviated from its clear position that 12 the 27 July 2010 notice was perfectly valid and 13 enforceable." 14 A. Oh well, excuse me, I mean, as I said earlier on today, 15 I mean as Joseph said to us, that most of her legal 16 advice on this occasion was coming from her husband. 17 When I say the URA never deviated from its very clear 18 position I think it is one thing for Madam Kagina to 19 make some private comments with her husband giving her, 20 you know, his sort of views on what the position is 21 versus the official URA position coming from any 22 discussions that we had, you know, when she's surrounded 23 with her battery of legal advisers. 24 MR JUSTICE BURTON: I don't really understand that because 25 I thought you said that it was at least partly as

Page 168 1 a result of this friendly cordial meeting that you 2 didn't bother to send the objection letter. 3 A. Well, that's true. That's true. I'm sorry then 4 because -- okay, 103 then is not correct. 5 So the position then, again if I can try and 6 summarise what it should have said, so that I think at 7 this stage I think in the context of this discussion 8 Madam Kagina accepted our arguments that the notice was 9 invalid and we, and certainly, and I guess, that's true 10 I suppose and we did rely on it to the extent that we 11 didn't then file a formal objection. I apologise that 12 103 is incorrect. 13 MR JUSTICE BURTON: What do you want me to do about 103? 14 The URA never deviated but Mrs Allen -- was it temporary 15 or did she remain of that view? Was she a permanent 16 deviator or? 17 A. Again, and I think probably what I mean when I said they 18 never deviated, what I mean is between the time when 19 I actually saw her, from the date she issued the agency 20 notice, when she came to the meeting on 19 October she 21 wasn't saying to me then, "Richard, this notice is -22 I agree this notice is invalid." When I put it to her 23 that the notice was invalid that is when the meeting 24 absolutely erupted and people were up shouting, banging 25 tables.

Page 169 1 MR JUSTICE BURTON: So save for a period between the 3 and 2 19 October when she appeared to have accepted our 3 arguments, when Madam Kagina appeared to accept our 4 arguments the URA never deviated. 5 A. That's. 6 MR JUSTICE BURTON: There was somebody senior, I have 7 forgotten, on 17 October. That wasn't when the 8 President was there? 9 A. No, the October meeting was a technical committee. 10 There was the Minister but, as I said, there was the 11 lady, the young looking Commissioner for legal services 12 at the URA, Jennifer Mussiki I think. There was 13 Doris Akol and Mr Sseketawa. 14 MR JUSTICE BURTON: You don't need to go through the 15 details. Were they senior to Madam Kagina. 16 A. Madam Kagina is PS level. 17 MR JUSTICE BURTON: So nobody is senior to her. At any 18 rate, she was back on non-deviation again on 17 October? 19 A. Yes, so the Minister would have been the most senior 20 person at the October meetings. 21 MR JUSTICE BURTON: Senior to Mrs Kagina? 22 A. Yes, a Government representative. 23 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 24 MR QURESHI: Could we turn to 4104. 25 A. Yes.

Page 170 1 Q. This is you to Mr Kiiza? 2 A. Yes. 3 Q. A letter to HE, dated 3 October? 4 A. Attachment. 5 Q. That is Mr O'Hanlon's letter and his annexures? 6 A. Yes. 7 Q. This is "as discussed", so you had had a conversation 8 with him on the telephone or was it face-to-face in 9 Uganda in a hotel, in a restaurant, do you recall? 10 A. No, I don't recall but I'd obviously said to him I'd 11 send him the letter that had gone to His Excellency and 12 I sent it to him and asked him to keep it confidential. 13 Q. Why? 14 A. Well, again, you know, I wouldn't necessarily want 15 letters going from Mr O'Hanlon to his Excellency is the 16 President getting leaked out of the finance or getting 17 shown to anybody I didn't know. 18 Q. "Something for you to consider is the nature of the 283 19 payment which is certainly a sensitive matter for us." 20 Just pause there. Why was the nature of the 283 21 payment a sensitive matter for Tullow? 22 A. Because again, just going back to this point about, you 23 know, if it was a loan or an advance royalty, it would 24 be something we would keep in our balance sheet. It was 25 simply a matter of, you know, we paid Heritage's tax and

Page 171 1 we would have to write it off as distribution, sensitive 2 from an accounting perspective is what I meant. 3 Q. And a sensitive for the Ugandan authorities for what, 4 a similar reason? 5 A. No, as I said to you, they couldn't have it as a loan 6 because of the World Bank banking covenants, whatever. 7 They couldn't spend it if it was a loan. It needed to 8 be income from their perspective for them to spend it 9 immediately. 10 Q. If we could turn, please, to 4120. This is Mr Kiiza 11 writing back to you, the next day? 12 A. Yes. 13 Q. Saying: 14 "It's good that you have raised this issue. I have 15 been wondering myself how we would characterise this 16 payment. Failure to properly characterise it would have 17 implications for you on your balance sheet..." 18 A. Yes, just as I have said. 19 Q. "... including holding Heritage responsible in future." 20 What was he referring to there, if you can help us? 21 A. I don't know. 22 Q. So this is 13 October and Mr Kiiza is still in on the 23 action, he has not been removed from the action yet, has 24 he? 25 A. As I say, I think very much from my perspective he's

Page 172 1 very much not part of the workings of the Technical 2 Committee but, you know, he's still a pretty senior 3 official. He does the budget. He does all kinds of 4 important work in the Ministry. So again, you know, 5 he's a chap that I had a relationship with. 6 Q. All right. 4168, please. 4168, do you have this? 7 A. Yes. 8 Q. 18 October, re M7 meeting today. Mr O'Hanlon is 9 communicating to Mr Martin and others that there was 10 a committee meeting and it is going to be reconvened the 11 following day, 19 October. And you are then replying 12 because Mr O'Hanlon has emailed you as well on the 18th 13 in the evening. You say: 14 "I think we should be looking to get something to 15 them in advance." 16 This is 8.29 on Monday. 17 A. Yes. 18 Q. "Either our draft..." 19 A. Yes. 20 Q. What was that, "our draft"? 21 A. Again, just sort of going through the -- again, if you 22 go through this report of the meeting -23 MR JUSTICE BURTON: It is an MOU draft. It is referred to 24 in the next email. 25 A. Okay, I see, yes. Thank you.

Page 173 1 MR JUSTICE BURTON: "They want to put an MOU draft before 2 us." 3 A. Right. That's right, yes. So I think we knew that the 4 Government had an MOU draft and we were a bit 5 apprehensive, again, it was going to stick to this line, 6 certainly from my perspective going to stick to this 7 agency no assessment line which wasn't good enough. We 8 were keen to get our points into the process. 9 MR QURESHI: So when you say "our draft" can you help us was 10 there a document that you produced as a draft of an MOU 11 at this point in time? 12 A. Well, I think certainly by this time we had produced at 13 least one. Whether we had a more refined version by 14 this date I'm not very sure. We certainly had produced 15 a number of them. 16 Q. "... or our list of our key points." 17 A. Yes. 18 Q. Had you produced a list of key points? 19 A. No, I don't think so. Well, I don't know. List of our 20 key points. Again, I think in terms of the sort of 21 correspondence with the Government, if you looked at the 22 Government's letter of intent of 17 September, we gave 23 a number of responses back to the technical points and 24 the letter of intent that they had raised. Tim I think 25 had sent the summary position to His Excellency which

Page 174 1 again just summarised. And again I think the key points 2 as I recall, if you look at Tim's letter to the 3 President of 3 October I think it said it was the -- "we 4 need you to complete the assessment against Heritage. 5 We need the extension on 3A because that had been part 6 of the original farmdown deal", and you know, and it was 7 really that the URA had to assess Heritage, and that is 8 how we could collect the tax. 9 It was just summarising those technical points that 10 we had put forward in a lot of detail. 11 Q. "So I will draft up a note for Madam Kagina to discuss 12 tomorrow morning." 13 Did you draft up a note for Madam Kagina? 14 A. I don't know; possibly. 15 Q. Then if I could ask you to look at your witness 16 statement. 17 A. Okay. 18 Q. Paragraph 128, please. 19 A. Right. 20 Q. 128, under the heading "Key meetings on 19 and 21 20 October". 22 A. Yes. 23 Q. 128 to 130. 24 A. Okay. 25 Q. Is your summary of these meetings, correct?

Page 175 1 A. Yes. 2 Q. Read it. Is there anything you want to add or change? 3 MR JUSTICE BURTON: He has told us there isn't, yes. 4 A. That is my witness statement, yes. 5 MR QURESHI: All right, okay. 4204. 6 A. Yes. 7 Q. This is Mr Martin? 8 A. Yes. 9 Q. 6.23 on the Tuesday evening? 10 A. Yes. 11 Q. Let us forget the first line. The second one: 12 "Not a lot to report" -13 A. We are not ashamed of that after the day we'd had. 14 Q. No one is suggesting anything to be ashamed of. 15 "Not a lot to report." 16 I'm just trying to save time. 17 "We did engage with the committee for about three 18 hours. After 30 minutes it almost broke up over a bust 19 up on whether or not we are collecting H tax. However, 20 we may have found a compromise on that, subject to 21 seeing MOU wording." 22 A. Yes. 23 Q. What I would like you to do next is go to bundle E16, 24 please. 25 A. E6?

Page 176 1 Q. No, E16. Keep E6. We'll cut this short if we can. 2 Just go to 4307, please. 3 A. Right. 4 Q. Got it? 5 A. Yes. 6 Q. Mr Martin to Patrick Bitature, minutes and Mr Byamugisha 7 recorded the minute at the meeting between Government 8 and Tullow, latest draft. Over the page you have the 9 record of the minutes. Page 4309. "Taxes payable on 10 the transfer". 11 A. 4309. 12 Q. And then 4310. 13 "The parties deliberated on the issue and it was 14 agreed as follows." 15 A. Yes. 16 Q. Tullow is going to pay 283 on the strength of the agency 17 notice? 18 A. Yes. 19 Q. "The fact that Tullow is to date still a signatory to 20 the escrow account where the money is kept. Tullow and 21 URA agree that Tullow shall be deemed to be in 22 possession..." 23 Yes? 24 A. Tullow and URA agree, yes. As a contractual matter we 25 agreed between ourselves to regard us as being in

Page 177 1 possession of that asset. That was what that means. 2 Q. Come back, if you can, please, to 4289. You are saying 3 you had agreed as a contractual matter. If I can ask 4 you to look at 4289. 5 A. Yes. 6 Q. 4289 is Mr McDade, chief operating officer? 7 A. Yes. 8 Q. Emailing you and Mr O'Hanlon and Mr Martin? 9 A. Yes. 10 Q. "Attached is the summary of our discussions." 11 A. Yes. 12 Q. "Base plan and alternative plan B. Heritage tax. 13 "Tullow paid 283 based on agency notice and rely on 14 MOU setting out indemnity protection..." 15 A. Yes. 16 Q. "... rather than relying on the law." 17 Is that what you mean "as a contractual matter"? 18 A. Can I just point out that the indemnity protection that 19 has been referred to here is indemnity from the 20 Government, not indemnity from Heritage. 21 Q. "Rather than relying on the law." 22 What did you understand that to mean? 23 A. What I understood that to mean is that when we had the 24 whole deeming discussion, as I said, I was the one 25 who -- I was the one who started discussion about these

Page 178 1 notices not being valid, at which point the meeting 2 descended into total uproar. As Mr Martin outlined, 3 Mr Mpanga came up with a solution, "Let's just deem it 4 as between the parties. We'll treat this as a payment 5 under the agency notices and we'll all move on." There 6 was a little side meeting. Everybody came back to the 7 table. And it was actually Mr Martin, as I recall, who 8 piped up and said could we also deem Tullow to benefit 9 from the 108(5) indemnity. 10 After that -- I was a bit shellshocked at the time 11 but afterwards and again, I asked him what he meant 12 because it didn't seem to me that a deemed indemnity as 13 the section that is supposed to work a deemed indemnity 14 from Heritage was of any use. But Mr Martin, was hoping 15 to at least put down a placeholder in the hope of 16 getting a contractual indemnity from the Government, not 17 from Heritage. 18 Q. So that is what you understood from "relying on the 19 law". 20 "This should ensure recovery from escrow." 21 A. "... or right to recover from GOU." 22 So again, we expected to recover from the escrow 23 through the assessment process that I have outlined in 24 some detail through the supplemental agreement and the 25 escrow. Failing that if there was no liability what

Page 179 1 Mr Martin had really tried to introduce as a matter of 2 contract was an indemnity position whereby we could 3 recover from GOU, as stated here. 4 Q. If we could turn to 4292, please. 5 A. Yes. 6 Q. This is you under the subject deal structure writing to 7 Mr Dickerson and Mr Martin. 8 A. Yes. 9 Q. "We're thinking our options ... What do you think of 10 something like this?" 11 A is the tax exemption; B is tax on Blocks 1 and 3A. 12 "It is now 231 against our original position of 80. 13 We share the pain 150 equally with our partners. We 14 bear 150 each non-refundable." 15 MR JUSTICE BURTON: This is the one you hoped to have got 16 away with 50, is it? 17 A. No, this was plan B and again, I would need to kind of 18 work out the numbers a little bit. When it was being 19 referred to as plan B, you know, again -20 MR JUSTICE BURTON: It was an unnecessary question. On you 21 go. Forget it. Yes. 22 A. In terms of funding the 283, I was suggesting we put in 23 131 and then the partners 76 each and then I think if 24 you look at D, this is the mechanics then. "When the H 25 tax is finally determined" -- now this is -- the

Page 180 1 partners get either -- so there's 26 million cash back 2 each if the URA win, which means in terms of a URA win 3 through the assessment process, or a credit if they 4 lose. 5 Okay, so again, there is no involvement of Heritage 6 in any of this. The balance of 231 million tax is 7 settled either from the escrow, again, not by an 8 indemnity claim against Heritage, I mean by the 9 Government assessment process or in the event that 10 Heritage have been successful and walked away from the 11 liability that we would get a Government credit, having 12 paid the money going forward. 13 So in terms of financing structure probably not 14 something that Mr Heavey would agree to, but certainly 15 it doesn't involve any kind of indemnity claim against 16 Heritage. 17 MR QURESHI: 4410, please. This is the next day, Friday, in 18 the morning. 19 A. Yes. 20 Q. Do you have it? 21 A. Yes. 22 Q. We don't need to look at the bottom bit which is about 23 somebody visiting and could somebody meet him. It is 24 the bit from you to Andy Demetriou, Friday, 22, 10.01. 25 A. Mmm.

Page 181 1 Q. "Process with Technical Committee is now down" -2 A. "Done" actually. 3 Q. "Done", right. 4 "... essentially with no more than both sides 5 reiterating the positions on most things." 6 The 283 million is done? 7 A. Yes. 8 Q. The outstanding -9 MR JUSTICE BURTON: What did that mean? 10 A. That meant we had agreed, we had contractually agreed 11 that we would paid pay the 283 million and then we would 12 be either be seeking to get it back through the 13 assessment process or we would be seeking to get it back 14 through some kind of credit with the Government. A lot 15 of the detail of the MOU were matters to be addressed by 16 side letters. There was -- the basic idea was we had 17 agreed to pay the money. That was fine. The actual 18 mechanics of how we then get it back but it certainly 19 didn't involve any type of indemnity claim against 20 Heritage. 21 MR QURESHI: We have understood that. The basic idea, which 22 you had agreed to, was to pay the 283. The deal was 23 done on that point, wasn't it? 24 A. It was always clear that we would lend the money or pay 25 it as an advance royalty. The reality of the situation

Page 182 1 was nothing was going to -- we had the pending 2 completion of the Heritage acquisition which we needed 3 for our farmdown. We had had an oil field taken from 4 us, which might be subject to legal action, but that was 5 the commercial reality. The commercial fact was nothing 6 was going to happen until the Government had received 7 $283 million in Kampala to secure their position in 8 respect of the Heritage tax and all we were doing was 9 looking at perfectly legitimate and valid ways of 10 providing that security. 11 Q. You mentioned that you were a bit shellshocked when 12 Mr Martin suggested this deeming, do you recall, a few 13 moments ago? 14 A. I did, yes. 15 Q. Just help me. Just go to your witness statement at 16 paragraph 130. Just help me understand 130: 17 "My own view was that deeming as to be in possession 18 in this way had no bearing on the nature of the payment 19 to be made in our hands." 20 Is that the deeming Mr Mpanga was referring to or 21 the deeming that Mr Martin was referring to? 22 A. Just let me read the preceding paragraph. I think here 23 I'm simply referring to the David Mpanga deeming 24 suggestion. I'm not really referring, I don't think, in 25 any of this to what Mr Martin -- and again I think what

Page 183 1 hoped to be achieved in terms of an indemnity against 2 Government. 3 I think if you want to look at the meeting we had 4 with the Government of 9 December that meeting starts 5 off with a discussion led by Mr Martin where he explains 6 his view whereby he felt that he'd actually understood 7 we were acting as agent of the Government and therefore 8 we had an indemnity from the Government, and in the 9 course of that meeting Madam Kagina said, "That's not 10 the position. We'll talk about that at the end of the 11 meeting" and the matter was resolved then. 12 MR JUSTICE BURTON: In relation to counsel's question, is 13 there any difference to the deeming referred to by 14 Mr Martin and the deeming referred to by Mr Mpanga? 15 A. Yes, I think so. Mr Mpanga -- in regard to the payment 16 of the 283 Mr Mpanga is saying we are deemed to be in 17 possession of the escrow funds. The contractual outcome 18 Mr Martin was hoping to achieve was that we would be 19 deemed to be acting as agent for the Government such 20 that we would have a Government indemnity. 21 MR JUSTICE BURTON: Right. So it is a different deeming. 22 A. A different deeming. 23 MR QURESHI: Thank you, Mr Inch. That is what I was trying 24 to understand: what the deeming was the reference to. 25 If we can turn to E6, please, page 1421. Do you

Page 184 1 have it? 2 A. Yes. 3 Q. This is a typed-up note of a manuscript note of yours? 4 A. Yes. 5 Q. Which starts at 1408, just so you are clear where it 6 comes from. 7 A. Okay, thank you. 8 Q. It is right, isn't it, that you have at the bottom 9 break: 10 "KAA proposal accepting agency notice works as 11 between us." 12 That is Mr -13 A. That is Mr Mpanga, as I said, as a contractual matter 14 deeming as between us to be in possession of the 283. 15 Q. And then you provide the explanation over the page in 16 terms of what Mr Mpanga has come up with, yes? 17 A. Well that's me writing down what I'm hearing Mr Mpanga 18 say, yes. 19 Q. Then go to 1424. 20 A. Yes. 21 Q. Under the heading -- sorry, you have: 22 "DM: three points, two agreed, one outstanding, the 23 language." 24 Do you see that? 25 A. Yes.

Page 185 1 Q. "(A) paid as tax due from Heritage." 2 A. Yes. 3 Q. "(B) on the basis of agency notice issued to Tullow. 4 Not in possession of cash? But provided as signatory. 5 Tullow will accept that as payment as agent." 6 Yes? 7 A. As I said, we were agreeing that as between us and the 8 URA. I don't think there's anything inconsistent with 9 that. 10 Q. I'm not suggesting anything is inconsistent. 11 A. I'm just trying to give a full and proper answer. 12 Q. I'm just trying to understand this. These are your 13 notes? 14 A. Absolutely, I'm happy to ... 15 Q. "So therefore, if Tullow were to pay then as part of 16 this process Tullow indemnified under law against H 17 Government will pay if we are sued by H." 18 What does that mean? 19 A. Well, again, this is all kind of like happening live in 20 a discussion, but this kind of thing about the 21 Government will pay if we're sued by H that is certainly 22 not what I understood the position to be in the context 23 of the section 108(5) indemnity. The 108 -- I will 24 stop. This is just comments coming from Mr Mpanga and 25 I'm just jotting them down.

Page 186 1 Q. And then you say: 2 "Resolve to be documented and ..." 3 A. "Per Minister ..." 4 Q. Okay. At 1432, this is headed "Debrief"? 5 A. Yes. 6 Q. Debrief A: 7 "Took heat out of tax discussion. Credit mechanism 8 perhaps in terms of drafting indemnity may be way out." 9 A. As I say, this is in terms of the Government. This is 10 a credit mechanism from the Government if there is no 11 recovery. Again, the whole collection from the Heritage 12 side, if you like, was clear. I think that it was an 13 assessment process and again, I could take you back 14 through the notes, point to where Madam Kagina agrees to 15 go on with the assessment process. What we are talking 16 about here is the credit mechanism from the Government 17 if the Government is unsuccessful. 18 So this is perhaps in terms of drafting and again, 19 as I say, with Mr Martin we were saying, well, you know, 20 we would be deemed to be indemnified under the 108(5) 21 indemnity. What I understood his position is, his hope 22 was that by the time we got to the final MOU he would 23 have incorporated some language to give us some 24 indemnity from the Government if there was no recovery. 25 Q. So on the right-hand side, if we see "DM" -- is that

Page 187 1 Mr Mpanga -- "to draft up MOU wording"? 2 A. Yes. 3 Q. "(A) Payment of H tax." 4 A. Yes. 5 Q. (B) appointment as agent." 6 That is all for Mr Mpanga to draft up? 7 A. I think so. 8 Q. JM is Mr Matsiko? 9 A. And -- well, JM and DM, that is probably correct. 10 I don't know if Joseph was there. I need to look at the 11 attendance list. I don't quite remember this. Because 12 it says here "JM to come to meeting tomorrow". So I'm 13 not sure if JM was there. David was definitely there. 14 Q. 1452 and 1453. 1452, dated 20 October, "Reconvene MOE"? 15 A. Yes. 16 Q. Is this the next day of the meeting? 17 A. Yes. 18 Q. 1453. 19 A. Yes. 20 Q. AK -- who is AK, Madam Kagina? 21 A. Where are we? 22 Q. 1453. 23 A. I was on 1452. Sorry, so AK is Madam Kagina, yes. 24 Q. So (1): 25 "Agreed yesterday. Tullow to pay taxes under 108.

Page 188 1 Using position as signatory on escrow to pay over 2 asset." 3 A. Yes. 4 Q. In inverted commas? 5 A. Yes. 6 Q. That is the Mpanga idea? 7 A. Yes, the contractual deeming between us and the URA, 8 absolutely. 9 Q. Mr Mpanga's idea. Then: 10 "URA will commit to objection decision." 11 A. That was the, if you like, the quid pro quo that the URA 12 were agreeing to continue with the assessment process 13 because otherwise had they not committed to the 14 objection decision, the Heritage appeal would have been 15 effective automatically and Heritage would have had had 16 no tax liability. 17 Q. "GM Tullow response." 18 A. Graham Martin, yes. 19 Q. "Very much in agreement." 20 A. Yes. 21 Q. "Can pay 283 under agency notice. Indemnity for us." 22 A. Yes. 23 Q. "Down to wording but in spirit we agree." 24 A. Again, I think this is Mr Martin then sort of trying to 25 say -- carrying on that theme I think. The point that

Page 189 1 he had latched on, he was saying, "Yes, yes, we'll pay 2 the money and of course that means you'll be giving us 3 an indemnity as the Government down to the wording but 4 that was a deal that we cut yesterday." 5 Q. 4459 to 4461. 6 A. Of my? 7 Q. Sorry, it is in E16. 4459 to 4462 to be more precise. 8 Just look at 4459 and then just flick over the pages. 9 A. Yes, yes. 10 Q. Let us work backwards. You have, bottom of page 4461, 11 from you to Mrs Kagina, 26 October? 12 A. Yes. 13 Q. 17.26: 14 "Hello Allen, just wondered if it would be worth 15 discussing a proposal on the tax." 16 A. Yes. 17 Q. Then she says at 4461: 18 "Please send an email so I can study and consult." 19 A. Yes. 20 Q. And you say: 21 "The suggestion I made to Moses ..." 22 Moses Kajubi? 23 A. Kajubi, yes. 24 Q. "... was 30 per cent of the consolidated book profit of 25 60 million, ie 195, with a 3A re-licence being given."

Page 190 1 This is your tax, Tullow tax? 2 A. Yes. 3 Q. "I am really looking for some guidance if that is 4 something you would perceive as reasonable as a basis 5 for discussion." 6 A. Yes. 7 Q. "As I said, that is subject to my board's approval." 8 And she says: 9 "Can you say how you arrive at a profit of 650?" 10 A. Yes. 11 Q. "This is the economic profit we will show in our group 12 accounts which reflects the acquisition costs of Block 2 13 arising from the Hardman acquisition." 14 And then what she says over the page 4460: 15 "Please show from 2.9 billion how the Hardman 16 acquisition affects the profit." 17 And you say: 18 "I will send you the details later this evening as I 19 am out of the office at the moment. In essence though 20 it is simply the allocation of the Hardman acquisition 21 cost to the farmdown. The calculation will be audited 22 by Deloitte, which is something we could have done 23 shortly for you." 24 A. Yes. 25 Q. Okay --

Page 191 1 MR JUSTICE BURTON: You are both agreeing with each other. 2 I'm not sure what the relevance of this is. 3 MR QURESHI: My Lord, we are coming up to the exchange. I 4 am just providing the context so there is no 5 misunderstanding as to what -6 MR JUSTICE BURTON: Right, good. 7 MR QURESHI: So far we have been agreeing. 8 "OK, I will wait. My understanding though is that 9 costs ... cannot be taken ... consideration because 10 Tullow is not disposing of shares but interests in the 11 licence." 12 Do you see that? 13 A. Yes, absolutely. 14 Q. Your answer: 15 "I agree your understanding that there was no 16 deduction ...(Reading to the words)... by suggesting the 17 30 per cent of book profit as a compromise figure is 18 that reflects the economic position and as such could be 19 seen as a reasonable basis for agreement." 20 A. Absolutely, yes. 21 Q. "So far as the actual underlying tax calculation goes, 22 there would have to be some compromise in interpretation 23 by both of us to come up with an agreed number." 24 A. Absolutely. 25 Q. "... some compromise in interpretation ... I think that

Page 192 1 should be achievable though [the compromise in the 2 interpretation] as it was for the 283 million." 3 Yes? 4 A. Absolutely. 5 Q. Thank you. We are moving along quite briskly. 4459. 6 A. Okay. 7 Q. "Richard, now I am not sure I understand." 8 This is where you in your witness statement suggest 9 that she is chiding you: 10 "Tax is imposed and collected by ..." 11 A. I don't think I suggested it. Did I suggest that? 12 Q. We'll go to your witness statement. 13 A. Chiding? 14 MR JUSTICE BURTON: "Tax is imposed and collected by law, 15 not by compromise." 16 MR QURESHI: When I say "chiding", you say her response was 17 firm, paragraph 132. 18 A. All right, let me have a look. (Pause). 19 MR JUSTICE BURTON: Yes. 20 MR QURESHI: You reply back to her, the second paragraph in 21 this chain, 27 October: 22 "As I said, this would require some movement from 23 the URA on the interpretation of the law relating to the 24 various items shown as it equally requires movement from 25 us on the treatment of the ... Overall, though, the

Page 193 1 proposal represents a reasonable legal framework within 2 which we could agree a figure ..." 3 A. Yes. 4 Q. "... much as we see the position on the 283 million from 5 our side. Perhaps it wasn't very clear from the meeting 6 but we certainly felt we had moved quite some way from 7 the strict legal interpretation to accommodate your 8 position on the 283 million." 9 Did she answer back to this? Did you get a response 10 from her? 11 A. I don't know. 12 Q. There is -13 A. If you want to refer me to one, I don't know. I really 14 don't know. I don't know quite how it then got resolved 15 from this point. If there is another email perhaps you 16 could point it out to me. 17 Q. No, there isn't. That is why I asked whether you 18 recalled whether there was an answer on this particular 19 point. 20 A. Sorry, I don't recall. But I can tell you that as far 21 as this proposal that I made to her, it wasn't 22 acceptable. Whether she told me that on the telephone, 23 I did some have some telephone calls with her I think 24 over that weekend. You saw the Plan B kind of 25 proposals, these were ideas that, again, those of us

Page 194 1 actually in Kampala were considering, hadn't been 2 discussed at all with Mr Heavey back in London and we 3 were trying to ascertain if a Plan B might be feasible 4 from the point of view of Mr Dickerson from 5 Madam Kagina. 6 Q. What you tell us is that when she said to you on 7 26 October, 18.34 -8 MR JUSTICE BURTON: "Tax is imposed and collected by law, 9 not by compromise." 10 MR QURESHI: -- that this was the position taken by the URA 11 in the 19 October 2010 meeting, and consistently 12 throughout the period, that Tullow was in fact and in 13 law in possession of an asset belonging to Heritage. 14 A. What I mean is and again excuse -- and again, if I can 15 just try and say it in my own words. As far as I was 16 concerned, as far as my understanding of the October 17 meeting was concerned, we had, simply as a matter of 18 contract we had agreed between the Government side and 19 our side we agreed between us that we would regard 20 Tullow as being in possession of this asset. In these 21 emails it seems to me that, irrespective of what we 22 felt, Madam Kagina simply seemed to feel that what we 23 had agreed to was the position according to the law. 24 That was it. 25 MR QURESHI: What I am putting to you, Mr Inch, and it is

Page 195 1 just a yes or no question, is that there is nothing in 2 the documents, let alone anything to even resemble 3 consistency on the part of the URA, to reflect 4 a position that they had stated to you that in fact and 5 in law you are in possession of an asset belonging to 6 Heritage? 7 A. I think the draft notes of the meeting indicated that we 8 had agreed it as a matter of contract between us, and 9 again, the formal position was that we had agreed it 10 between us, okay? 11 Q. E17, please. There is an email exchange, which most of 12 it is redacted but the page 103 starts at 4574 and it 13 goes on to 4576, and you can see the chain, so that 14 there is clarity in terms of what I'm seeking to refer 15 you to. 16 A. Can I just point out, though, that these redactions, 17 they are as equally unhelpful to me as they are to 18 Mr Qureshi. 19 Q. I am not suggesting they are not. 20 A. You keep mentioning them. I am just making the point 21 that they are not particularly advantageous to me 22 either. 23 Q. Forgive me, Mr Inch. 24 MR JUSTICE BURTON: All right. He has made his point. On 25 we go.

Page 196 1 MR QURESHI: You have got that off your chest. Now let us 2 get back to the document, shall we? 3 A. Yes. 4 Q. Page 4576. Reshma Shah, copying -- there is an email at 5 the bottom of 4576, 4 November, Reshma Shah to Daniel 6 O'Neill, further questions. 7 Above that, Reshma Shah to Mr Martin and yourself, 8 "Heritage transaction, further questions", but in fact 9 what it is we see from 4575 it is Mr O'Neill, at the 10 bottom of 4575, 5 November, 8.23, it is an email to 11 Reshma Shah and copied to you, Mr Inch, and Mr Martin, 12 "Re Heritage transaction, further queries", got it? 13 A. Yes. 14 Q. "In relation to the tax agency notice and whether Tullow 15 is obliged to pay amounts owing to Heritage under the 16 SPA, I don't have any further details on what Tullow's 17 position is at this stage. I understand this is 18 a sensitive issue and is being considered in the context 19 of the broader negotiations taking place in Kampala." 20 A. Yes. 21 Q. That is what you have just been discussing on 19 and 22 20 October? 23 A. Yes, absolutely. 24 Q. "I have copied in Graham and Richard in case they are 25 able to shed any light on this."

Page 197 1 A. Yes. 2 Q. Then over the page, 4575, Reshma Shah, Daniel O'Neill, 3 copying you and Mr Martin: 4 "Thanks for this. In respect of the agency notice 5 agree that this is a sensitive issue." 6 Just help us if you can. What was sensitive about 7 it by this point in time? 8 A. By this point, and again just to maybe explain, so 9 again, Mr O'Neill is the commercial lawyer in Cape Town 10 dealing with the transitional services agreement, 11 dealing with the application of the GOA as between 12 Heritage and Tullow, all operational matters. What is 13 happening here is something of a boomerang because I do 14 actually know, and I know in terms of my preparation, 15 I do know what's in these redacted sections here, is 16 because Reshma on my instructions had been asked to 17 consult with Dan, for Dan to go through it and let us 18 know what was the position with regards to the GOA and 19 the transitional services agreement, all these different 20 agreements, the commercial kind of agreements, if we 21 withheld payment owed to Heritage, whether in respect of 22 working capital, transitional service agreement 23 invoices, all those kind of matters. 24 So when Reshma -- and again the particular point 25 that I address yourself on, is that Reshma is asking him

Page 198 1 to explain, "Dan, what happens with these things? Is 2 there going to be gross-ups? What happens under the 3 agreements?" 4 So she's saying: "Assuming for now that it's valid, 5 Dan, could you just let us know, as the corporate guys 6 back in London, what the consequences are?" and that is 7 what Mr O'Neill then advises on in all these redacted 8 sections. 9 MR QURESHI: I'm not sure that the answer you have given is 10 consistent with the invocation and maintenance of 11 privilege. 12 MR JUSTICE BURTON: I don't know. I think he is simply 13 saying those are irrelevant discussions about the 14 irrelevant agreements. 15 A. I certainly don't mean to waive any kind of privilege. 16 MR QURESHI: You are telling us that the rest of this 17 document refers to other matters which you -18 A. Can I just ask my counsel to answer? I really -19 MR JUSTICE BURTON: You are not waiving anything at the 20 moment by answering my question. It relates to the 21 shopping list, is that right, the wish list, what 22 Mr Martin called the wish list, the other matters that 23 were going to be the subject of the Memorandum of 24 Understanding? 25 A. No, my Lord, this relates to -- again, this is a whole

Page 199 1 question of: would we withhold money owed to Heritage 2 and pay it over to the URA? So this in is in terms of 3 the working capital adjustments under the SPA, invoices 4 under the transitional services agreement, withholding 5 tax obligations under the joint operating agreements. 6 The joint operating agreements, transitional services 7 agreement, all of those kind of operational issues, that 8 was Mr O'Neill's area operating out of Cape Town. So 9 the instruction I had given Reshma was to find out from 10 Dan, if we were to withhold the cash under these 11 different agreements, what the consequences would be, 12 you know. I don't know if that's interfering with my 13 privilege or not but ... 14 MR JUSTICE BURTON: I don't think it is. I think it is 15 explaining why there is, if there is. 16 Mr Mott, would you like to have another thought 17 about this document overnight? 18 MR MOTT: I am glad to, my Lord. 19 MR QURESHI: So that is your answer to the sensitive issue. 20 MR JUSTICE BURTON: I don't think that is a waiver of 21 privilege, Mr Qureshi. You are perfectly entitled to 22 say: why are these redacted? You have the opportunity 23 of a witness and he is basically giving what would be 24 given in a witness statement or an affidavit in support 25 of a privilege claim. But he's not told us of the

Page 200 1 contents of it. But on the face of it, I follow what 2 you say, that it may well be that the privilege is not 3 well taken in respect of this document. So Mr Mott is 4 going to have another think about that. Thank you. 5 MR QURESHI: Right. So we have understood what the 6 sensitive issue is: there are all these other agreements 7 pursuant to which payment might be required to Tullow, 8 is that the sensitivity? 9 A. No, payments by Tullow. 10 Q. Sorry, by Tullow to Heritage? 11 A. By Tullow to Heritage, some of which are subject to the 12 Standard Chartered guarantee which again was a very 13 sensitive issue for us. 14 Q. Okay. 15 "We are seeking local legal advice on this matter." 16 Do you know what she was referring to at this point 17 in time, 5 November? 18 A. 5 November -- I honestly can't quite say. You know, 19 I don't know if the NFU were back having specific 20 discussions with Oscar and David Mpanga about the 21 working capital or any of those kind of things. I am 22 not quite sure which -- there is so much advice, I'm not 23 sure which specific advice that refers to. I don't -24 Q. Tell me if this is fair: that certainly on the documents 25 that we have seen, and Mr Mott and Ashurst will tell us

Page 201 1 if this is incorrect, as of 5 November, the advice you 2 had received from your local advisers, which includes 3 PwC and KAA, is that the -4 A. PwC were not advising us. That was an independent 5 opinion to Mr Bitature. 6 Q. Forgive me, I forget. That was an opinion that you paid 7 for, for the advice that was contained within it to be 8 communicated to the Ugandan authorities through 9 Mr Bitature? 10 A. That's correct. 11 Q. So the advice that you had seen and received on the 12 agency notice, seen PwC, received KAA, that is Mpanga 1, 13 Mpanga 2, Oscar 1, Matsiko 1 -14 A. Yes. 15 Q. -- was the agency notice -16 A. I think it's clear that we hadn't really come to -- we 17 didn't regard it as giving us a definitive position at 18 this stage because we were still seeking further advice. 19 Q. So you don't have a definitive position at this stage 20 and you were seeking other advice? 21 A. Apparently. 22 Q. So how is it that Miss Shah, in the face of the Mpanga 1 23 and Mpanga 2, Kambona 1, Matsiko 1 and the PwC advice -24 MR JUSTICE BURTON: Leave aside the PwC advice. 25 A. Okay.

Page 202 1 MR QURESHI: -- is saying: "Assuming for now that the advice 2 we receive is that an agency notice is legally 3 enforceable?" Why would one assume that in the face of 4 advice that had hitherto suggested exactly the opposite? 5 A. Again, I think as I said, I think as I say, I don't 6 place the same perhaps -- you know, we have discussed 7 Mpanga 1, it didn't really seem to be particularly 8 advice to me. You know, quite -- the advice that I had 9 received to date, you know, and I had put forward the 10 same views myself, reinforced my own views that these 11 notices weren't valid. There is no doubt at this stage 12 I was quite concerned that -- and frankly I was quite 13 concerned that if we paid Heritage, absent any 14 Standard Chartered Bank guarantee issues, that the URA 15 could take an extremely dim view if they found out that 16 I had paid money to Heritage which they felt they had 17 a claim on, and I was quite concerned there would be 18 some action taken, whether they would come in and 19 restrain our assets. 20 This is in a situation where they are already 21 withholding consent to the Heritage transaction. They 22 have already legally removed an extremely valuable oil 23 field from us. The Government was piling pressure on us 24 through legal action and I didn't want to give them any 25 further ammunition. I was very concerned about it. And

Page 203 1 I wasn't dealing with the detail between Reshma and Dan. 2 I was leaving that to her. I had other things to do 3 than $14 million here or there or whatever. They are 4 not the big issues. 5 Q. Let us look at the big issues at 4577, please. 6 A. Okay. 7 Q. 4577 you may need your -- you have two magnifying 8 glasses. 9 A. I can manage. 10 Q. 4577, at the bottom is Graham Martin to you, Friday, 11 5 November, "Agency procedures under 106/108"? 12 A. Yes. 13 Q. "I have been giving more thought to the mechanism for 14 payment of a working capital amount ..." 15 A. Exactly, yes. 16 Q. "... to the URA under an agency notice ..." 17 A. Yes. 18 Q. "... rather than to Heritage. Preliminary conclusion 19 106 only applies tax payable and not subject to dispute. 20 108, however, refers to a non-resident taxpayer." 21 And then the third bullet point: 22 "Rather than rely on the 27 July agency notice at 23 which time we have argued we did not owe Heritage any 24 money or possess an asset of theirs, it would be 25 preferable for the URA to serve a fresh notice on us at

Page 204 1 the point in time when we are in possession of an asset 2 ..." 3 A. Yes. 4 Q. "... including money belonging to the non-resident 5 taxpayer." 6 A. Yes. 7 Q. "Unlike section 106, 108 does not seem to require a copy 8 of the notice to be served on the taxpayer." 9 And then: 10 "Have you had any more dialogue with the URA on the 11 subject?" 12 Your answer, the same day: 13 "I am currently in correspondence with Oscar about 14 the mechanism of when the payment ..." 15 A. Okay. 16 Q. "... of when the payments are due under the appeal 17 process." 18 A. I think this is the further legal advice that you 19 referred to just recently because I was -- and there is 20 a process then which takes place from here. 21 Q. This is what I wanted to ask your clarification about. 22 A. Certainly. 23 Q. "Advice received so far is not as expected." 24 A. Yes. 25 Q. Just help us, Oscar is Oscar Kambona?

Page 205 1 A. Yes, absolutely. 2 Q. So advice received so far from, is it Oscar Kambona? 3 A. Yes, absolutely. 4 Q. What were you expecting to receive and what did you 5 receive? 6 A. Well, I do know exactly what the point is here. The 7 advice I received from Oscar which wasn't quite as 8 expected was -- what I had understood the position to be 9 was that again, if you just take the Heritage dispute 10 process, was that once Heritage had lodged its appeal, 11 my original understanding was that there would be no 12 further tax due until that dispute was determined, ie 13 finally determined through to the Court of Appeals, 14 Supreme Court or whatever the process happened to be. 15 The unexpected advice from Oscar was that -- well, 16 actually what he said to me was that when the URA issued 17 their objection decision then actually the tax then 18 became payable again. So again, if you take the 19 Heritage position and which actually explains what I say 20 in this note, so what Oscar had advised me was that -21 and again so there is the 70 per cent unpaid tax by 22 Heritage, 283 million -- what Oscar had told me was that 23 when the URA issued their objection decision, although 24 I had previously assumed no further tax would become 25 due, Oscar's advice was that the $283 million at that

Page 206 1 point actually did become payable. 2 Now this meant -- and again, the really important 3 news for us was that at that point, according to Oscar, 4 Heritage would be obliged to ask the court in Kampala 5 for a further stay in collection and the advice from 6 Oscar is that obviously, given that Heritage had left 7 the country with many assets, that the court could say 8 no, and that Heritage would be obliged to pay the 9 $283 million into court to take their appeal any 10 further. 11 That is why I say at the top of this page: 12 "It would be fantastic if Heritage had to apply for 13 a stay on collection at the Tribunal and didn't get it." 14 No need for us to agree for the cash to come out of 15 escrow because they would simply have a separate 16 obligation to pay 283 million, and they couldn't access 17 the 283 million in escrow without our agreement. So 18 they had to find an additional 283 million. 19 MR QURESHI: Thank you. Where you say: 20 "When we get Oscar's views let us check with PwC." 21 This is Pricewaterhouse -22 A. This is a very significant development in terms of how 23 I thought we would recover our money. 24 MR JUSTICE BURTON: Had you got it in writing from Oscar 25 yet? It looks as though you hadn't. "Advice received

Page 207 1 so far is not as expected", that sounds as though you 2 got something. Was that all? 3 A. I don't know. I know in the advice, the bundles of 4 advice that has been disclosed, there is a whole 5 exchange between me and Oscar because I was quite 6 confused by what he was saying. There was a whole 7 exchange of emails. We clarified the position, then 8 I summarised it all in a note to the URA and in fact 9 I drafted up the kind of demand letter on us, as I said, 10 when we talked about the whole payment process. The 11 kind of original demand letter that I drafted, which 12 dealt with objection decisions and interests, was 13 entirely aimed, if you like, at the collection of the 14 tax through this mechanism, through the commercial 15 pressure on Heritage to fund an additional 283 million, 16 nothing to do with an indemnity claim against Heritage. 17 MR QURESHI: If we turn to 4635, this is an email from you, 18 12 November to Mrs Kagina. 19 A. Absolutely. 20 Q. So it is a week later, "Heritage collection": 21 "... taken advice from KAA regarding the best 22 approach to the collection ... for the original 23 assessment and the additional assessment for $30 24 million." 25 Which is yet to come, the collection for the

Page 208 1 30 million? 2 A. The agency notice? 3 Q. Yes. 4 A. Yes, absolutely. 5 Q. "The starting point for collection ... issuance of an 6 objection ... deadline is 16 November." 7 Four days away. 8 "I am sure the objection decision had been issued." 9 We know that it hadn't because we can see at 4632 10 that Mr Kiiza -- let us go back to 4632. 11 A. Yes. 12 Q. Mr Kiiza -- who certainly by 12 November is out of the 13 action, isn't he? 14 A. Yes. 15 Q. You caught up with him and item (e) was his 16 understanding that Madam Kagina had not issued the 17 objection notice against the Heritage appeal, yes? 18 A. Yes. 19 Q. And Mr Martin sends this off to Mr Heavey: a 20 staggeringly incompetent position, yes? 21 A. Well, that's what it says but I have to say that is not 22 a statement I would agree with. 23 Q. All right. 4635. 24 MR JUSTICE BURTON: You think it was deliberate, rather than 25 incompetent?

Page 209 1 A. What I -- again, I think you perhaps need to refer to 2 Mr Atherton's witness statement but I have a terrible 3 feeling that actually that the objection decision had 4 been issued on 12 November and Mrs Kagina was either 5 pulling our leg or checking out where we were getting 6 our information from. 7 MR JUSTICE BURTON: Good. 8 MR QURESHI: I didn't follow that: checking out where you 9 were getting your information from? 10 A. Yes, because I think actually, again I don't know the 11 precise date the objection decision was issued, but I do 12 have a feeling it was on the 12th, and I think it might 13 have been deliberate misinformation given to Mr Kiiza to 14 find out if he was talking to us. Rather incredibly 15 competent, I think. 16 MR JUSTICE BURTON: Yes. 17 MR QURESHI: So this is you reminding her: "If you haven't 18 done it, please do"? 19 A. Again, I think I put it quite politely. I think, 20 although it is put in rather casual terms, I did make 21 the point that unless that objection decision had been 22 issued there was absolutely no prospect of us agreeing 23 to pay the 283 million on the basis we had previously 24 discussed because there would be prospect of completing 25 the assessment process against Heritage.

Page 210 1 MR JUSTICE BURTON: Yes. 2 A. By now I had learned to be quite polite in my dealings 3 with the URA. 4 MR QURESHI: Mr Inch, we can in fact see the objection 5 decision of 12 November, the same day, at page 4622 of 6 the same bundle. 7 A. Remarkable. 8 Q. Sorry? 9 A. Remarkable. 10 Q. I am not sure what is remarkable. The fact that I have 11 given you the page reference? 12 A. No, I think it's remarkable that we were on red alert 13 really that -- and again, I can assure you when Mr Kiiza 14 told me that the URA had not issued the objection 15 decision, you know, that caused a kind of nuclear 16 reaction amongst Tullow. Mr Martin was absolutely 17 appalled because the whole basis of the arrangement we 18 had come to by this stage with the URA looked as if it 19 was going to fall apart and if they hadn't issued the 20 objection decision we would have been back to square 21 one. 22 MR JUSTICE BURTON: We don't know. You sent your email 23 at 1.20 in afternoon. It is possible this was sent 24 after that. 25 A. It is possible, my Lord, I am sorry.

Page 211 1 MR QURESHI: In essence what you were saying was it could 2 well have been that she was actually staggeringly 3 cunning as opposed to incompetent. 4 MR JUSTICE BURTON: One or the other, but it doesn't matter 5 to me. 6 A. I know which one I believe. 7 MR JUSTICE BURTON: Thank you. 8 MR QURESHI: My Lord, we are moving on to Gulu. Is that 9 a convenient moment? 10 MR JUSTICE BURTON: Yes, we are also moving into core 11 bundle 3, I think, is that right? 12 MR QURESHI: It is, my Lord. 13 MR JUSTICE BURTON: 698 is your next reference, is it, and 14 that is core bundle 3. 15 MR QURESHI: Yes. 16 MR JUSTICE BURTON: Yes, I think it is a good time but you 17 are going to have to have a think about ensuring that 18 your cross-examination fits within two and a half hours 19 tomorrow. I have a meeting, but if we say not before 20 10,15, that is two and three quarter hours in which time 21 you have to, if you want to, it is up to you, finish the 22 last page of your references, which we aren't too far 23 away, and put such part of your positive case as you 24 feel you haven't yet put. 25 Very good. Then not before 10.15. You mustn't talk

Page 212 1 to anyone tonight. 2 A. Absolutely. 3 MR JUSTICE BURTON: Or anyone about the case overnight. 4 A. Absolutely. 5 MR JUSTICE BURTON: And at lunchtime tomorrow we start the 6 experts. 7 We are going to have a little interruption tomorrow 8 afternoon, a pleasant interruption, with silks coming in 9 to bow. 10 MR QURESHI: Of course. 11 MR JUSTICE BURTON: I have tried to coagulate them but I am 12 afraid we have one at 3 o'clock, that will be very 13 short, and then four or five at 4 o'clock. Then I shall 14 have to rise at 4.40 in order to whizz along to whatever 15 court it is where the gaggle of Commercial Court silks 16 will be appearing. But there it is. That is all going 17 to eat into the time for experts. I don't think that is 18 so much a problem. One and half days should be all 19 right for experts. 20 The other thing to think about, Mr Mott, is that 21 I have said two and three quarters hours for Mr Qureshi, 22 I don't know whether you are going to have any 23 re-examination. 24 MR MOTT: At the not moment, my Lord, I think it will be 25 brief, so I wouldn't think --

Page 213 1 MR JUSTICE BURTON: I am not going to say you have to do it 2 by lunchtime tomorrow. Mr Qureshi has until lunchtime 3 tomorrow, so that means that Mr Wolfson will be back in 4 time to do it if he wants to but clearly that too will 5 eat into expert time and we have to finish experts by 6 Thursday. 7 MR MOTT: We will certainly bear that in mind when preparing 8 the re-examination and we will keep it as brief as we 9 can. 10 MR JUSTICE BURTON: If we have to sit late, I can't sit late 11 tomorrow, for the reason I have just given, because of 12 the silk ceremony at quarter to five. I could sit a bit 13 late on Thursday. Let us hope we don't have to. 14 MR MOTT: My Lord, yes. 15 (4.43 pm) 16 (The court adjourned until the following day at 10.15 am) 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Page 214 1 INDEX 2 Housekeeping .........................................1 3 MR RICHARD CHARLES INCH (continued) ..................3 4 Cross-examination by MR QURESHI ..................3 (continued) 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful